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Σκοπός της Εργασίας 

 

 Στόχος της παρούσας είναι η µελέτη των πολιτικών παροχής υπηρεσιών σε 

επίπεδο ∆ήµου. 

 Σκοπός είναι η διαχρονική µελέτη των παροχικών δηµόσιων πολιτικών, 

δηλαδή η µελέτη των πολιτικών παροχής υπηρεσιών (όπως π.χ. η ύδρευση και η 

αποχέτευση, οι κοινωνικές υπηρεσίες, οι µεταφορές κλπ.), οι οποίες έχουν ασκηθεί σε 

συγκεκριµένους δήµους, µε ταυτόχρονη ανάλυση του πολιτικού, του θεσµικού και 

του χρηµατοδοτικού πλαισίου τους. 

 Στην Εισαγωγή, θα παρουσιαστεί το ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο, µέσω 

αναφοράς στα κύρια χαρακτηριστικά της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (New Public 

Management, NPM), καθώς και του Στρατηγικού Σχεδιασµού (Strategic Planning, 

SP). 

 Στο ∆εύτερο Κεφάλαιο, θα περιγραφούν συνοπτικά οι κύριες µορφές 

∆ιακυβέρνησης στα πλαίσια του ευρύτερου NPM, όπου και θα περιγραφούν οι 

διάφορες παροχικές δηµόσιες πολιτικές. 

 Στα  Κεφάλαια Τρία και Τέσσερα, θα παρουσιαστούν ορισµένα παραδείγµατα 

από τους ∆ήµους Ξάνθης και Πατρέων. Από κάθε ∆ήµο θα αναφερθούν επιλεκτικά 

ορισµένες µόνο παροχικές πολιτικές, ώστε ο αναγνώστης να αποκτήσει µία γενική 

ιδέα των Στρατηγικών πολιτικών των ∆ήµων. 

 Πιο συγκεκριµένα, στο Τρίτο Κεφάλαιο θα παρουσιαστούν ορισµένα τµήµατα 

από το Επιχειρηµατικό σχέδιο του ∆ήµου Ξάνθης. Τα παραδείγµατα είναι σχετικά µε 

τις παροχικές υπηρεσίες ύδρευσης, αποχέτευσης, ηλεκτρισµού, ενέργειας και 

τηλεπικοινωνιών. 

 Στο Τέταρτο Κεφάλαιο, θα παρουσιαστούν οι υποδοµές µεταφορών, καθώς 

επίσης και κάποιες σχετικές υποδοµές, µε βάση το Ρυθµιστικό Σχέδιο του ∆ήµου της 

Πάτρας. 

 Τέλος, στο Πέµπτο Κεφάλαιο, θα εξαχθούν ορισµένα συµπεράσµατα. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

1.1. Γενικά 

 

 Η πολιτική παροχής υπηρεσιών από τις µονάδες Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(∆ήµους και Νοµαρχίες), έχει αλλάξει σηµαντικά τις τελευταίες δεκαετίες. Έτσι, 

παρατηρείται η µετάβαση ορισµένων υπηρεσιών από τις κρατικές επιχιρήσεις σε 

ιδιωτικές, υπό τον έλεγχο και την εποπτεία του Κράτους. Τέτοιες υπηρεσίες είναι για 

παράδειγµα η ύδρευση και η αποχέτευση (κυρίως η επιδιόρθωση βλαβών), οι 

δηµόσιες µεταφορές, η καθαριότητα δηµοσίων χώρων και κτιρίων, η φύλαξη 

συγκεκριµένων χώρων και άλλες. 

 Εκτός από τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, η οικονοµική κρίση των τελευταίων 

ετών έφερε στο προσκήνιο και επιχειρήσεις οι οποίες εξ ορισµού θα µπορούσαν (ή θα 

έπρεπε) να διαχειρίζονται εξ ολοκλήρου από το Κράτος. Έτσι, οι υπηρεσίες 

κοινωνικής µέριµνας, αποτελούν επίσης σηµαντικό παράδειγµα συνεργασίας 

κρατικών και ιδιωτικών φορέων. Αξιοσηµείωτο είναι επίσης ότι, οι συγκεκριµένες 

υπηρεσίες υποβοηθούνται και από την ενεργό συµµετοχή των πολιτών. Κατά 

συνέπεια, η σωστή λειτουργία τους αλλά και η παρεχόµενη ποιότητα αποτελούν 

συνδυασµό πολλαπλών συνιστωσών. 

 Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι, αυτή η συνεργασία µεταξύ κρατικών και 

ιδιωτικών φορέων προς όφελος των πολιτών δεν γίνεται µε µια απλή απόφαση 

νοµικού χαρακτήρα. Αντίθετα, αποτελούν προϊόν συγκεκριµένου και, αρκετέ φορές, 

µακροχρόνιου σχεδιασµού. Οι κύριοι άξονες αυτού του σχεδιασµού βασίζονται στις 

αρχές τόσο της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, και µάλιστα της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

(New Public Management), όσο και του Στρατηγικού Σχεδιασµού (Strategic 

Planning). 
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1.2. ∆ηµόσια ∆ιοίκηση 

 

1.2.1. Ιστορική αναδροµή 

 

 Η Επιστήµη της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης δηµιουργήθηκε τη δεκαετία του 1920, 

από ορισµένους επαγγελµατίες και ακαδηµαϊκούς, σύµφωνα µε τις αρχές της 

προοδευτικής µεταρρύθµισης. Απαραίτητες προϋποθέσεις για µια επιτυχηµένη 

∆ηµόσια ∆ιοίκηση εκείνη την περίοδο, ήταν οι πιστοί στους θεσµούς γραφειοκράτες, 

οι ειλικρινείς πολιτικοί, και η διχοτόµηση της πολιτικής διοίκησης. Κατά συνέπεια, οι 

επιστήµονες της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης δηµιούργησαν µία θεωρία οργάνωσης που 

συµπληρώνεται µε την έννοια της διαχείρισης (Gruening, 2001). 

 Οι βασικές αρχές που έθεσαν οι µεταρρυθµιστές της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

είναι (Gruening, 2001): 

 

1. Η αρχή του καταµερισµού της εργασίας και της εξειδίκευσης. 

2. Η αρχή της οµοιογένειας. 

3. Η αρχή της ενότητας της διοίκησης. 

4. Η αρχή της ιεραρχίας σε σχέση µε την αντιπροσωπεία της αρχής. 

5. Η αρχή της λογοδοσίας. 

6. Η αρχή της διάρκειας του ελέγχου. 

7. Η αρχή του προσωπικού. 

 

 Οι µεταρρυθµιστές αυτοί θεωρούσαν ότι, οι διαχειριστές των δηµόσιων 

φορέων, εργαζόµενοι µέσα σε οργανωτικές δοµές οι οποίες θα στηρίζονταν στις 

ανωτέρω αρχές, θα µπορούσαν να φέρουν επιτυχώς εις πέρας τις ακόλουθες βασικές 
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λειτουργίες των εν λόγω φορέων: Σχεδιασµός, Οργάνωση, Στελέχωση, ∆ιεύθυνση, 

Συντονισµός, Αναφορά και Κατάρτιση Προϋπολογισµών. 

 Επιπροσθέτως, υποστηρίχθηκε η αναδιοργάνωση για τον εξορθολογισµό και 

την παγίωση των οργανώσεων, καθώς επίσης και για την τυποποίηση των 

διοικητικών διαδικασιών (Gruening, 2001). 

 Η κατάσταση ξεκίνησε να αλλάζει µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, 

καθώς οι ακαδηµαϊκοί άρχισαν να αµφισβητούν και να επανεκτιµούν τις αρχές της 

Κλασικής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Ένας από τους πιο αυστηρούς κριτικούς της, υπήρξε 

ο Herbert Simon, το έργο του οποίου έδωσε την κατεύθυνση για τη Νεοκλασική 

∆ηµόσια ∆ιοίκηση (Gruening, 2001). 

 Ο Simon πρότεινε την εδραίωση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης πάνω στην αυστηρή 

και επιστηµονική παρατήρηση, και, κατ' επέκταση, σε νόµους που προέρχονται από 

την ανθρώπινη συµπεριφορά. Υποστήριξε έτσι τον διαχωρισµό των γεγονότων από 

τις κρίσεις, και της διαίρεση της επιστήµης σε καθαρούς και εφαρµοσµένους 

κλάδους. Εισήχθη έτσι η αντίληψη ότι η αντικειµενική επιστηµονική γνώση 

χρησιµεύει για τον έλεγχο του κοινωνικού περιβάλλοντος (Gruening, 2001). 

 Κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου, οι κυβερνητικοί µεταρρυθµιστές  

συνέχισαν να ακολουθούν την κλασική θεωρία: Εκσυγχρονίσθηκαν και εδραιώθηκαν 

οι οργανώσεις και οι δικαιοδοσίες, ενώ παράλληλα ενισχύθηκε και ενώθηκε η 

εκτελεστική εξουσία (Gruening, 2001). 

 Αναµφισβήτητα, το σηµαντικότερο γεγονός εκείνης της περιόδου ήταν η 

εφεύρεση του Συστήµατος Προγράµµατος, Χωροταξίας και Προϋπολογισµού 

(Program, Planning, and Budgeting System, PPBS· Waldo, 1969). Το ΣΠΧΠ (εφεξής 

PPBS), βασίστηκε σε δύο πυλώνες: Στις µικροοικονοµικές τεχνικές απόφασης και 

στην πεποίθηση ότι ο κεντρικός σχεδιασµός της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (και της 

Οικονοµίας), θα µπορούσε να οδηγήσει σε επιτυχή βελτιστοποίηση (Gruening, 2001). 

 Έτσι, το PPBS εφάρµοσε την ανάλυση και τον ορθολογικό σχεδιασµό, και 

υιοθέτησε το θεωρητικό λεξιλόγιο που χρησιµοποιείται στα συστήµατα, µε έννοιες 

όπως: εισροές, διακίνηση, εκροές, αποτελέσµατα, προγράµµατα, και εναλλακτικές 
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λύσεις. ∆υστυχώς, η εφαρµογή του PPBS υπέστη σοβαρές ελλείψεις, και το σύστηµα 

δεν λειτούργησε όπως θα έπρεπε (Gruening, 2001). 

 Κατά συνέπεια, ενώ η Νεοκλασική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση φάνηκε να αλλάζει τα 

πρότυπα και τη µεθοδολογία της σε µια προσπάθεια εκσυγχρονισµού και αναδόµησης 

στο πλαίσιο µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, η πρακτική εξακολούθησε να 

στηρίζεται στις κλασικές αρχές. Αναπόφευκτα, οι υποστηρικτές της νεοκλασικής 

προσέγγισης προσαρµόστηκαν στις αρχές και τις δοµές της κοινής κλασικής 

διοίκησης, βελτιώνοντας την αναλυτική βάση για τη µέτρηση της απόδοσης, του 

λογιστικού ελέγχου, την κατάρτιση του προϋπολογισµού, καθώς και τον 

εξορθολογισµό των δικαιοδοσιών και των οργανισµών. Αυτό που προστέθηκε 

ουσιαστικά, ήταν µια έµφαση στην ανάλυση και τη µετάβαση από µια 

γραφειοκρατική προς µια πιο ορθολογική και αναλυτική διαχείριση (Gruening, 2001). 

 Όπως ήταν φυσικό, υπήρξαν και έµµεσες συνέπειες από τη Νεοκλασική 

προσέγγιση. Οι έρευνες των Κοινωνικών Επιστηµών ανέδειξαν την πολυπλοκότητα 

των ανθρώπινων όντων όσον αφορά τη συµπεριφορά, την οργάνωση και την ηγεσία. 

Κατά συνέπεια, προέκυψαν εικασίες και υποθέσεις ότι υπάρχουν κι άλλοι τρόποι 

άσκησης της ηγεσίας εκτός από τους κλασικούς, και ότι οι Οργανισµοί µπορούν να 

δοµηθούν όχι µόνο µε µηχανιστικούς αλλά και µε οργανικούς τρόπους. Τα ευρήµατα 

αυτά βέβαια δεν είχαν άµεση πρακτική εφαρµογή (Gruening, 2001). 

 Έτσι, κατά τις δεκαετίες του 1960 και του 1970, ο τοµέας της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης περιελάµβανε κυρίως µία Κλασική και µία Νεοκλασική γραµµή σκέψης 

(Gruening, 2001). 

 

 

1.2.2. Η Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση 

 

 Το κίνηµα της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (New Public Management, ΝΡΜ), 

εµφανίστηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1970 και στις αρχές της δεκαετίας του 1980. 
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Αρχικά εφαρµόστηκε από το Ηνωµένο Βασίλειο (υπό την πρωθυπουργό Μάργκαρετ 

Θάτσερ), καθώς και από ορισµένες ∆ηµοτικές Αρχές των Η.Π.Α. (όπως για 

παράδειγµα του Sunnyvale στην Καλιφόρνια), οι οποίες υπέφεραν σε µεγάλο βαθµό 

από την οικονοµική ύφεση και τις φορολογικές εξεγέρσεις. Κατόπιν, εφαρµόστηκε 

από τις κυβερνήσεις της Αυστραλίας και της Νέας Ζηλανδίας. Οι επιτυχίες αυτών των 

χωρών, είχαν ως αποτέλεσµα την εφαρµογή των διοικητικών µεταρρυθµίσεεων του 

Ν∆∆ (εφεξής NPM) στις ατζέντες των περισσότερων χωρών του ΟΟΣΑ (Οργανισµός 

Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, Organisation for Economic Co-operation 

and Development, OECD) καθώς επίσης και άλλων χωρών. Όπως ήταν φυσικό, η 

ακαδηµαϊκή κοινότητα προσδιόρισε τα κοινά χαρακτηριστικά αυτών των 

µεταρρυθµίσεων, και τα οργάνωσε υπό τον ορισµό του NPM (Gruening, 2001· 

Diefenbach, 2009). 

 Στη συνέχεια, κατά τις δεκαετίες του 1980 και του 1990, οι υποστηρικτές του 

NPM εξέφρασαν την άποψη πως η αποτελεσµατικότητα του Κράτους στην παροχή 

υπηρεσιών δεν µπορεί να υπολογιστεί και να σχεδιαστεί µε ορθολογικό τρόπο, έτσι 

ώστε να επιτυγχάνεται το βέλτιστο αποτέλεσµα µε το µικρότερο δυνατό κόστος. Κάτι 

τέτοιο θα απαιτούσε την υιοθέτηση από το Κράτος ιδιωτικοοικονοµικών τρόπων 

λειτουργίας. Κατά συνέπεια, το κλασικό Κράτος θα αντικαθίστατο από ένα «Κράτος 

του Μάνατζµεντ». Στη νέα αυτή µορφή Κράτους, όλες οι πολιτικές (από την 

οικονοµική έως την κοινωνική), θα έπρεπε να καθορίζονται από κριτήρια όπως η 

«Αρχή των τριών E» (Economy, Effectiveness, Efficiency), δηλαδή «Οικονοµία, 

Αποτελεσµατικότητα, Αποδοτικότητα» (Μαρκαντωνάτου, 2011). 

 Γίνεται λοιπόν κατανοητό πως, σταδιακά και µέσα σε αυτό το πλαίσιο, το 

NPM κατέληξε ουσιαστικά να πρεσβεύει τον αυτοπεριορισµό των κρατικών 

µηχανισµών παρέµβασης, και την αντικατάστασή τους από µια σειρά από 

µηχανισµούς µεγαλύτερης αποτελεσµατικότητας. Η νέα αυτή δοµή ενισχύεται µέσα 

από οργανισµούς πιστοποίησης ποιότητας, ελέγχους αξιολόγησης, στρατηγικές 

τόνωσης του ανταγωνισµού, ευελικτοποίησης της εργασίας και άλλα. Μέσα στα 
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πλαίσια της παγκόσµιας οικονοµίας, επρόκειτο για έναν «εκσυγχρονισµό µέσα από το 

µάνατζµεντ» (Μαρκαντωνάτου, 2011). 

 Σήµερα, Η Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση αποτελεί φορέα παροχής δηµοσίων 

προϊόντων. Ως δηµόσια προϊόντα ορίζονται (Τσέκος, 2007α): 

 

 Οι πάσης φύσεως τελικές εκροές (υπηρεσίες και δράσεις) των φορέων δηµόσιας 

δράσης, οι οποίες συγκεντρώνουν χαρακτηριστικά ρύθµισης ή αναδιανοµής.  

 

 Τα δηµόσια προϊόντα χωρίζονται στις εξής κατηγορίες (Τσέκος, 2007α): 

1. ∆ηµόσια Προϊόντα Κανονιστικά Προκλητής Ζήτησης: Πρόκειται για µη 

επιθυµητές υπηρεσίες, η χρήση των οποίων καθίσταται υποχρεωτική για λόγους 

δηµοσίου συµφέροντος. Ένα παράδειγµα είναι η συναλλαγή µε πολεοδοµικές 

υπηρεσίες. 

2. ∆ηµόσια Προϊόντα Αναδιανεµητικού Χαρακτήρα: Πρόκειται για υπηρεσίες 

οι οποίες καλύπτουν υπαρκτές ανάγκες των δυνητικών αποδεκτών. Αφορούν 

δύο κύριες κατηγορίες.  

i. Η πρώτη είναι οι υπηρεσίες ζωτικής φύσης, όπως για παράδειγµα 

εκπαίδευση και υγεία, θέµατα που αφορούν ευρύ πεδίο κοινωνικών οµάδων 

µε χαµηλά εισοδήµατα. 

ii. Η δεύτερη είναι υπηρεσίες ειδικού χαρακτήρα, όπως για παράδειγµα 

µαζικά αθλήµατα και µορφές τέχνης, θέµατα που αφορούν περιορισµένες 

οµάδες κοινού. 

3. Συλλογικά Αγαθά και Προϊόντα Φυσικού Μονοπωλίου: Πρόκειται για 

αγαθά ή υπηρεσίες, οι οποίες εξυπηρετούν το δηµόσιο συµφέρον, αλλά δεν 

επιτρέπουν την εξατοµικευµένη κατανάλωση εκ µέρους του χρήστη. Ο χρήστης 

είναι υποχρεωµένος να καταναλώνει το προϊόν στην ολότητά του. Τέτοια 

προϊόντα είναι η Εθνική Άµυνα και η Προστασία του Περιβάλλοντος.   
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1.2.3. Χαρακτηριστικά της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

 

 Τα βασικά στοιχεία του NPM είναι οργανωµένα σε πέντε κύριους τοµείς 

(Diefenbach, 2009): 

 

1. Επιχειρηµατικό περιβάλλον και αντίστοιχοι στρατηγικοί στόχοι. 

2. Οργανωτικές δοµές και διαδικασίες. 

3. Συστήµατα διαχείρισης και µέτρησης των επιδόσεων. 

4. ∆ιαχείριση και διαχειριστές (Managers) των υπηρεσιών. 

5. Εργαζόµενοι και εταιρικός πολιτισµός. 

 

 Αξίζει εδώ να σηµειωθεί πως, τα χαρακτηριστικά του NPM δεν είναι πλήρως 

αποδεκτά από όλους τους ερευνητές του κλάδου. Ορισµένα από αυτά θεωρούνται 

αποδεκτά από όλη την ερευνητική και ακαδηµαϊκή κοινότητα, ενώ κάποια άλλα 

τελούν υπό αµφισβήτηση. Στον Πίνακα 1.1, παρουσιάζονται αυτά τα χαρακτηριστικά 

(Gruening, 2001). 

 

Πίνακας 1.1: Χαρακτηριστικά της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

Αποδεκτά χαρακτηριστικά Αφισβητήσιµα χαρακτηριστικά 

Περικοπές προϋπολογισµών Περιορισµοί (Νοµικοί, προϋπολογισµού, 

δαπανών) 

Κουπόνια Εξορθολογισµός των δικαιοδοσιών 

Λογοδοσία για την απόδοση Πολιτική ανάλυσης και εκτίµησης 

Έλεγχος απόδοσης Βελτιωµένες ρυθµίσεις 

Ιδιωτικοποίηση Εξορθολογισµός διοικητικών δοµών 
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Πελάτες (one-stop shops, διαχείριση υποθέσεων) Εκδηµοκρατισµός και συµµετοχή των πολιτών 

Αποκέντρωση  

Στρατηγικός Σχεδιασµός και ∆ιαχείριση  

∆ιαχωρισµός µεταξύ της παροχής υπηρεσιών και 

της παραγωγής 

 

Ανταγωνισµός  

Μέτρηση της απόδοσης  

Αλλαγή του τρόπου διαχείρισης  

Έξωθεν συµβαλλόµενοι  

Ελευθερία και ευελιξία στη διαχείριση  

Βελτίωση των λογιστικών  

∆ιαχείριση Προσωπικού (κίνητρα)  

Τέλη χρήσης  

∆ιαχωρισµός µεταξύ της πολιτικής και της 

διοίκησης 

 

Βελτίωση της δηµοσιονοµικής διαχείρισης  

Μεγαλύτερη χρήση της τεχνολογίας των 

πληροφοριών 

 

 

 Παρ' όλ' αυτά, παρά τις διαφωνίες στον τρόπο που το NPM γίνεται αντιληπτή 

(και κατ' επέκταση εφαρµόζεται) από επιστήµονες, πολιτικούς, κοµµατικούς και 

διοικητικούς φορείς, συχνά θεωρείται ως ένα ενιαίο σύστηµα µε παγκόσµια σηµασία. 

∆ιακρίνονται έτσι τέσσερα διαφορετικά µοντέλα (Μαρκαντωνάτου, 2011). 

 

1. Αποδοτικότητα στο NPM (Efficiency Drive NPM Model) 
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2. NPM - Σµίκρυνση και Αποκέντρωση (Downsizing and Decentralization NPM 

Model) 

3. NPM - Αναζητώντας την Αριστεία (In Search of Excellence NPM Model) και 

4. Προσανατολισµός στις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες (Public Service Orientation 

Model). 

 

 Προφανώς, κάθε ένα από αυτά τα µοντέλα αποτελεί υποκατηγορία του NPM, 

και εστιάζει σε κάποιο από τα επιµέρους ζητήµατα. Ως κοινά τους χαρακτηριστικά θα 

µπορούσαν να αναφερθούν τα εξής (Μαρκαντωνάτου, 2011): 

 

• Ο στόχος 

• Η ανάγκη µετρησιµότητας και στατιστικοποίησης του παραγόµενου έργου 

• Η ιδιωτικοποίηση των κρατικών αρµοδιοτήτων 

• Ο περιορισµός του προσωπικού και των δαπανών του ∆ηµόσιου Τοµέα 

• Η εισαγωγή πρακτικών επιχείρησης, αυτονόµησης κοµµατιών της διοίκησης 

και συγχώνευσης άλλων. 

  

 Πιο πάνω αναφέρθηκε πως το NPM έχει πολλαπλά χαρακτηριστικά, από τα 

οποία άλλα είναι ευρέως αποδεκτά και άλλα όχι. Ως θεωρητικές βάσεις των 

αναµφισβήτητων χαρακτηριστικών, θα µπορούσαν να αναφερθούτν τα κάτωθι 

(Gruening, 2001). 

 

1. Οι περικοπές του προϋπολογισµού: Σε περιόδους έλλειψης χρηµάτων (και 

ειδικότεραµικής κρίσης), όλοι οι µελετητές θα συνιστούσαν περικοπές στον 

προϋπολογισµό. Η ιδιωτικοποίηση που θα επιλεγεί, προέρχεται από τη θεωρία 

της δηµόσιας επιλογής και τη θεωρία των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας. Οιι 

προτάσεις για την ιδιωτικοποίηση προέρχονται επίσης από ορθολογικά 
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προσανατολισµένους µελετητές διαχείρισης. 

2. Ο διαχωρισµός της παροχής και της παραγωγής: Προέρχονται από ένα 

µοντέλο πολυκεντρικού διοικητικού συστήµατος. 

3. Οι έξωθεν συµβαλλόµενοι: Το συγκεκριµένο χαρακτηριστικό αντανακλά 

τόσο την ορθολογικά όσο και την ουµανιστικά προσανατολισµένη διαχείριση. 

Οι έξωθεν συµβαλλόµενοι επηρεάζονται προφανώς από το κόστος συναλλαγής, 

και µπορούν να επιλεγούν ώστε να ενισχύσουν την οργάνωση της κοινότητας. 

4. Τα τέλη χρήσης: Προτείνονται κυρίως από τους οπαδούς της δηµόσιας 

επιλογής. Μπορούν επίσης να προέρχονται από ιδέες σχετικές µε το µάρκετινγκ 

(ορθολογική διαχείριση). 

5. Τα κουπόνια: Η προέλευσή τους είναι παρόµοια µε αυτή των τελών χρήσης. 

6. Ο ανταγωνισµός: Στον δηµόσιο τοµέα προέρχεται κυρίως από τη θεωρία της 

δηµόσιας επιλογής. 

7. Ο διαχωρισµός της πολιτικής και της διοίκησης: Ανάγεται στην κλασική 

δηµόσια διοίκηση. 

8. Η αποκέντρωση: Προέρχεται από έναν συνδυασµό επί µέρους παραγόντων, 

δηλαδή από τη νεοκλασική σκέψη, από τη δηµόσια επιλογή, από την 

οικονοµική συναλλαγή και το κόστος, και από την NPA (New Public 

Administratiοn, Νέα ∆ηµόσια ∆ιαχείριση) και τους οπαδούς της. 

9. Η λογοδοσία για τις επιδόσεις: Μπορεί να αναχθεί στους κλασικούς 

στοχαστές και τις ιδέες τους περί δηµόσιων οργανισµών. Επανεµφανίστηκε στη 

νεοκλασική δηµόσια διοίκηση, στην πολιτική ανάλυση, καθώς και στους 

ορθολογικούς κύκλους της ∆ηµόσιας ∆ιαχείρισης. 

10. Οι τεχνικές µέτρησης των επιδόσεων και η βελτίωση των λογιστικών: 

Ισχύει το ίδιο µε τη λογοδοσία για τις επιδόσεις. 

11. Ο Στρατηγικός Σχεδιασµός και η αλλαγή της µορφής διαχείρισης: 

Αντανακλούν την επιρροή των δύο κύριων κλάδων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

Εδώ θα πρέπει να γίνεται σαφής διάκριση µεταξύ της µετάβασης από τη 
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γραφειοκρατική στην ορθολογική διαχείριση και της µετάβασης από την λογική 

ή γραφειοκρατική στην ανθρωπιστική διαχείριση. Το ίδιο ισχύει και για τη 

βελτίωση των συστηµάτων διαχείρισης του προσωπικού και τα κίνητρα. 

12. Η χρήση της τεχνολογίας των πληροφοριών: Είναι νέο χαρακτηριστικό, που 

δεν έχει θεωρητικές ρίζες. 

 

 Όσον αφορά τα αµφισβητήσιµα γνωρίσµατα της ΝΡΜ, το κέντρο βάρους των 

θεωρητικών προελεύσεων φαίνεται να κινείται λίγο µακριά από τη διαχείριση. Πιο 

συγκεκριµένα (Gruening, 2001): 

 

1. Οι δηµοσιονοµικοί και νοµικοί περιορισµοί: Είναι δηµιουργία των 

µελετητών της δηµόσιας επιλογής. 

2. Ο εξορθολογισµός των δικαιοδοσιών και ο εξορθολογισµός των 

διοικητικών δοµών: Μπορούν να αναχθούν στην κλασική διοικητική θεωρία. 

3. Ο εκδηµοκρατισµός και η ενίσχυση της συµµετοχής των πολιτών: 

Μπορούν να αναχθούν στην ίδια την ΝΡΑ και στις προσεγγίσεις της. 

 

 Περνώντας τώρα στο πρακτικό µέρος του ζητήµατος που εξετάζουµε, το πώς 

δηλαδή θα µπορούσε να ασκηθεί µία τέτοια διοίκηση, το NPM θέτει ορισµένες αξίες 

(Μαρκαντωνάτου, 2011):  

 

• Αυτοευθύνη αντί της υψηλά κανονιστικής σηµερινής διοίκησης. 

• Οµαδική εργασία αντί του καταµερισµού εργασίας. 

• Σύστηµα ανταγωνισµού αντί της άκαµπτης διεκπεραίωσης έργου. 

• Συγκέντρωση στα αποτελέσµατα και όχι στις διαδικασίες. 

• Επίπεδη οργάνωση αντί ιεραρχία των υπαλλήλων. 

• Project-management αντί της αρχής της υπαλληλίας. 
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• Στοχοθεσίες αντί της καθοδήγησης µέσα από διατάξεις. 

• Συστήµατα κινήτρων αντί του προσανατολισµού στη γραφειοκρατία. 

 

 Γίνεται λοιπόν εύκολα αντιληπτό πως, αν οι αρχές της Νέας ∆ηµόσιας 

∆ιαχείρισης και της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης εφαρµοστούν σωστά και µε συνέπεια 

από όλα τα συµβαλόµενα µέρη, τότε οι δηµόσιοι οργανισµοί µπορούν να 

λειτουργήσουν στο βέλτιστο των δυνατοτήτων τους. Αυτό σηµαίνει άρτια δοµηµένες 

υπηρεσίες, µε στόχο την εξυπηρέτηση και την ευηµερία των πολιτών, στο ελάχιστο 

δυνατό κόστος.  

 

 

1.3. Στρατηγικός Σχεδιασµός 

 

1.3.1. Γενικά 

 

 Ως Στρατηγική στην Οικονοµική και Περιφερειακή Ανάπτυξη ορίζεται 

(Παπακωνσταντινίδης, 2005α): 

 

 ...ένα πλήρες σχέδιο δράσης, το οποίο έχει στόχο (διεύθυνση), σκοπούς και 

επιµέρους στόχους, µεθοδολογία, µηχανισµούς ελέγχου και επανατροφοδότησης 

ερεθισµάτω ν, ώστε να διορθώνεται η αρχική πορεία [επικοινωνία-πληροφορία (feed-

back effect)], πολιτικές και µέσα πραγµάτωσής του, µέσα σε ένα αυστηρά 

προδιαγεγραµµένο χρονοδιάγραµµα και µε αυστηρά προσδιορισµένη «θυσία» πόρων. 

 

 Ο Bryson ορίζει τον Στρατηγικό Σχεδιασµό ως (Bryson, 2011a): 
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 Μια πειθαρχηµένη προσπάθεια ενός Οργανισµού, για να παράγει τις 

θεµελιώδεις αποφάσεις και δράσεις που διαµορφώνουν και καθοδηγούν ό,τι ένας 

Οργανισµός είναι, τι κάνει και γιατί το κάνει αυτό. 

 

 O Στρατηγικός Σχεδιασµός απαιτεί µία ευρεία και ταυτόχρονα 

αποτελεσµατική συλλογή πληροφοριών, την αποσαφήνιση της αποστολής που πρέπει 

να επιδιωχθεί, καθώς και τα θέµατα τα οποία πρέπει να αντιµετωπιστούν. Απαιτεί 

επιπροσθέτως την ανάπτυξη και την εξερεύνηση των στρατηγικών εναλλακτικών 

λύσεων, και την έµφαση στις πιθανές µελλοντικές επιπτώσεις των σηµερινών 

αποφάσεων. Ο Στρατηγικός Σχεδιασµός έχει τη δυνατότητα να διευκολύνει την 

επικοινωνία και τη συµµετοχή των συµβαλλοµένων, να συνδυάσει αποκλίνοντα 

συµφέροντα και αξίες, να ενισχύσει τη λογικά αναλυτική διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, και να προωθήσει την επιτυχή εφαρµογή τους (Bryson, 2011a). 

 Θεωρείται αυτονόητο ότι ο Στρατηγικός Σχεδιασµός δεν αποτελεί πανάκεια. 

Ουσιαστικά είναι απλά ένα σύνολο από έννοιες, διαδικασίες, και εργαλεία που έχουν 

σχεδιαστεί ώστε να βοηθήσουν τους ηγέτες, διευθυντές, και σχεδιαστές να 

σκέφτονται, να µαθαίνουν και να ενεργούν στρατηγικά. Ο Στρατηγικός Σχεδιασµός 

οφείλει να χρησιµοποιείται µε τρόπο σοφό, συνετό και επιδέξιο από τα 

ενδιαφερόµενα µέρη, έτσι ώστε να βοηθήσει τους Οργανισµούς να επικεντρώνονται 

στην παραγωγή αποτελεσµατικών αποφάσεων και ενεργειών, οι οποίες µε τη σειρά 

τους θα δηµιουργήσουν δηµόσια αξία, θα βελτιώσουν την περαιτέρω αποστολή του 

Οργανισµού, θα πληρούν οργανωτικά τις εντολές, και θα ικανοποιούν τους βασικούς 

ενδιαφερόµενους. Ο Στρατηγικός Σχεδιασµός σε καµµία περίοπτωση δεν θα πρέπει 

να αποτελεί υποκατάστατο της στρατηγικής σκέψης, ενέργειας και µάθησης. ∆εν θα 

πρέπει να χρησιµοποιείται αλόγιστα, υπερβολικά ή µε εµµονή (Bryson, 2011a). 

 Επιπλέον, ο Στρατηγικός Σχεδιασµός δεν θα πρέπει να αποτελεί 

υποκατάστατο της ηγεσίας. Είναι απαραίτητο να υπάρχουν ορισµένοι βασικοί φορείς 

λήψης αποφάσεων, οι οποίοι θα δεχτούν την πρόκληση και θα δεσµευτούν να 

διεκπεραιώσουν τα βήµατα του Στρατηγικού Σχεδιασµού. Σε κάθε άλλη περίπτωση, η 
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οποιαδήποτε προσπάθεια χρήσης του είναι καταδικασµένη να αποτύχει (Bryson, 

2011a). 

 Σύµφωνα µε τον Οδηγό Κατάρτισης Επιχειρησιακών Προγραµµάτων ∆ήµων 

(2011), οι υπεύθυνοι για τον Σχεδιασµό και την Εκτέλεση του Στρατηγικού 

Σχεδιασµού είναι: 

 

1. Ο ∆ήµαρχος 

2. Η Εκτελεστική Επιτροπή: Εισηγείται τον Σ.Σ. 

3. Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο: Ψηφίζει τον Σ.Σ. 

4. ∆Σ ΝΠ∆∆: Υποβάλει γραπτές εισηγήσεις και προτάσεις 

5. Προϊστάµενοι Τµηµάτων του ∆ήµου. Σχετίζονται άµεσα µε τον 

προϋπολογισµό και την εκτέλεση του Σ.Σ. Τα Τµήµατα αυτά είναι: 

• Προϋπολογισµού και λογιστηρίου. 

• Οικονοµικών Υπηρεσιών. 

• Προγραµµατισµού και Ανάπτυξης. 

• Τεχνικής Υπηρεσίας. 

• Πληροφορικής. 

 Τα Τµήµατα αυτά αναλαµβάνουν τη σύνταξη, κατάρτιση και υποβολή 

ενστάσεων, τροποποιήσεων και προτάσεων. Είναι υπεύθυνα για τη 

δηµοσιοποίηση του Σ.Σ. στην ιστοσελίδα του ∆ήµου. Τέλος, εξασφαλίζουν τη 

διαύγεια των διαδικασιών. 

6. Ειδικοί Σύµβουλοι του ∆ήµου: Ο κάθε ∆ήµος δύναται να χρησιµοποιεί 

Συµβούλους (Οικονοµικούς, Νοµικούς ή άλλους). Θεωρείται οικονοµικά 

προτιµότερο και συνετό ο κάθε ∆ήµος να αξιοποιεί το επιστηµονικό του 

δυναµικό επαρκώς, και όχι να προσφεύγει σε εξωτερικούς συνεργάτες. 

Αναµφίβολα βέβαια, µια τέτοια βελτίωση αποτελεί αποτέλεσµα ενός σωστού 

Στρατηγικού Σχεδιασµού. 

7. Εκπρόσωποι Εργαζοµένων του ∆ήµου ή των Επιχειρήσεων µε τις οποίες ο 

∆ήµος συνεργάζεται στις παροχικές υπηρεσίες. 
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8. Οι πρώην Κοινοτάρχες, οι Κοινότητες των οποίων ενοποιήθηκαν στον νέο 

∆ήµο. 

9. Εκπρόσωποι των όµορων ∆ήµων. 

10. Ο Εκπρόσωπος «Συµπαραστάτη του ∆ηµότη» ή άλλοι εκπρόσωποι πολιτών 

(π.χ. υπεύθυνοι των ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων). 

 

1.3.2. Τα βήµατα του Στρατηγικού Σχεδιασµού 

 

 Στη συγκεκριµένη παράγραφο θα αναφερθούν επιγραµµατικά τα επί µέρους 

βήµατα του Στρατηγικού Σχεδιασµού, σύµφωνα µε τον Bryson (2011). 

 Στην Εικόνα 1.1 παρουσιάζονται τα δέκα βήµατα του Στρατηγικού 

Σχεδιασµού (Bryson, 2004). 

 

 

Εικόνα 1.1: Τα δέκα βήµατα του Στρατηγικού Σχεδιασµού (Πηγή: Bryson, 2004). 

 

 Στη συνέχεια, περιγράφονται συνοπτικά τα δέκα αυτά βήµατα. 
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1.3.2.1. Εισαγωγή και Συµφωνία στη διαδικασία Στρατηγικού Σχεδιασµού 

 

 Στόχος του πρώτου βήµατος, είναι η διαπραγµάτευση µιας συµφωνίας µεταξύ 

των βασικών εσωτερικών ή και εξωτερικών εµπλεκοµένων, οι οποίοι θα λαµβάνουν 

τις αποφάσεις σε όλη τη διαδικασία του Στρατηγικού Σχεδιασµού (Bryson, 2011b). 

Επιπροσθέτως, σ’ αυτό το βήµα θα πρέπει να αναγνωριστούν τα άτοµα ή οι οµάδες 

που θα συµµετέχουν στην όλη διαδικασία και θα λαµβάνουν τις αποφάσεις, καθώς 

επίσης και ο ορισµός ενός οργάνου το οποίο θα επιβλέπει τη διαδικασία (Bryson, 

2011b). 

 

1.3.2.2. Αναγνώριση της Αποστολής και των Εντολών 

 

 Στο δεύτερο βήµα, οι επίσηµες και ανεπίσηµες εντολές που διατίθενται για 

την οργάνωση, εξαρτώνται από τις διάφορες απαιτήσεις, τις προσδοκίες, τις πιέσεις 

και τους περιορισµούς που αντιµετωπίζονται. Αξιοσηµείωτο είναι ότι, στη φάση αυτή, 

λίγοι Οργανισµοί γνωρίζουν ακριβώς τι πρέπει να κάνουν. Για παράδειγµα, λίγα µέλη 

οποιουδήποτε οργανισµού έχουν διαβάσει ποτέ τη σχετική νοµοθεσία, τις πολιτικές, 

τα διατάγµατα, τους χάρτες, τα άρθρα, και τις συµβάσεις που περιγράφουν τις 

επίσηµες εντολές ενός Οργανισµού. Ακόµη όµως κι αν τα έχουν διαβάσει, είναι 

πιθανό ότι τα στρατηγικά σχέδια του Οργανισµού τους θα αποτύχουν να 

αντιµετωπίσουν τουλάχιστον µερικές από τις τυπικές εντολές (Bryson, 2011b). 

 Οι περισσότεροι Οργανισµοί σ' αυτή τη φάση, κάνουν ένα ή περισσότερα από 

τα τρία βασικά λάθη (Bryson, 2011b): 

 

• Πρώτον, µη γνωρίζοντας τι πρέπει να κάνουν, είναι απίθανο να το κάνουν. 

• ∆εύτερον, είναι πιθανό να πιστεύουν ότι οι ενέργειές τους είναι περισσότερο 

περιορισµένες από ότι πραγµατικά είναι. 
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• Τρίτον, µπορεί να υποθέσει κανείς ότι, αν κάτι δεν διατυπώνεται ρητά ότι 

πρέπει να γίνει, τότε θεωρείται ότι δεν επιτρέπεται να γίνει.  

 

 Το δεύτερο βήµα λοιπόν, είναι δυνατόν να αποτελέσει τροχοπέδη στον 

Στρατηγικό Σχεδιασµό αν δεν εκτιµηθεί, αξιολογηθεί, και εφαρµοστεί σωστά. Ειδικά 

στη χώρα µας, όπου ο γραφειοκρατικός µηχανισµός αποτελεί πολλές φορές το κύριο 

πρόβληµα για την ελλειµµατική ολοκλήρωση ενός έργου ή ακόµη και την αναστιολή 

του.   

 

1.3.2.3. ∆ιευκρίνιση της Αποστολής και των Αξιών 

 

 Η αποστολή ενός Οργανισµού, εµπεριέχει τον λόγο ύπαρξής του, καθώς 

επίσης και την κύρια οδό για τη δηµιουργία δηµόσιας αξίας σε λογικό κόστος. Κάθε 

Οργανισµός θα πρέπει να ικανοποιεί συγκεκριµένες, υπαρκτές κοινωνικές ή πολιτικές 

ανάγκες, ανάλογα µε τον ρόλο και τις ιδιοµορφίες του. Επιπροσθέτως, η  συµφωνία 

αναφορικά µε το σκοπό µπορεί να περιορίσει τις συγκρούσεις σε ένα Οργανισµό, και 

κατ' επέκταση να οδηγήσει τη συζήτηση και τις πράξεις σε παραγωγικές οδούς 

(Bryson, 2011b). 

 Μία αποστολή, η οποία είναι σηµαντική και κοινωνικά αιτιολογηµένη, µπορεί 

να αποτελέσει τόσο έµπνευση όσο και οδηγό για όλους τους εµπλεκόµενους και 

κυρίως τους εργαζοµένους. Επιπροσθέτως, η αποσαφήνιση του σκοπού παρέχει τη 

δυνατότητα να εξαλειφθεί µια µεγάλη περιττή σύγκρουση σε έναν Οργανισµό, µε 

άµεσο αποτέλεσµα η συζήτηση και η δραστηριότητα να µπορούν να διοχετευτούν 

παραγωγικά. Η συµφωνία για το σκοπό, καθορίζει επίσης τα πλαίσια εντός των 

οποίων ο Οργανισµός θα συνεργαστεί ή θα ανταγωνιστεί και, τουλάχιστον σε γενικές 

γραµµές, θα καθοριστεί η µελλοντική πορεία του (Bryson, 2011b). 

Στο σηµείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί κανείς στην έννοια του Οράµατος ενός 

Οργανισµού. Το Όραµα είναι η ιδεατή κατάσταση για το µέλλον, και αποτυπώνει την 
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εικόνα του Οργανισµού, όπως αυτή θα προκύψει εάν όλοι οι ενδιάµεσοι σκοποί και 

επιδιώξεις επιτευχθούν µε απόλυτη επιτυχία. Εάν δηλαδή ολοκληρωθεί µε επιτυχία ο 

Στρατηγικός Σχεδιασµός. Το Όραµα οφείλει να είναι κατανοητό και να προσφέρει σε 

όλους τους ενδιαφερόµενους την αίσθηση για το ποιά ακριβώς κατεύθυνση σκοπεύει 

να ακολουθήσει ο Οργανισµός. 

Ο επαρκής καθορισµός της Αποστολής και του Οράµατος οφείλει να βασίζεται στην 

ιεραρχική διάρθρωση του Οργανισµού, ξεκινώντας από την πολιτική ηγεσία και 

καλύπτοντας όλη τη διαρθρωτική του έκταση (Τσέκος, 2007β). 

 

1.3.2.4. Αξιολόγηση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντος 

 

 Σκοπός του τέταρτου βήµατος, είναι η σωστή αξιολόγηση του εξωτερικού και 

εσωτερικού περιβάλοντος ενός Οργανισµού. Πιο συγκεκριµένα, το εξωτερικό 

περιβάλλον περιλαµβάνει τους παράγοντες που δεν µπορεί να ελέγξει ο Οργανισµός, 

ενώ το εσωτερικό περιβάλλον περιλαµβάνει τους παράγοντες που µπορεί να ελέγξει 

(Bryson, 2011b). Κύριος στόχος του βήµατος αυτού είναι να αναγνωριστούν οι 

δυνάµεις, οι αδυναµίες, οι ευκαιρίες και οι απειλές. Έτσι, οι ευκαιρίες και οι απειλές 

είναι συνήθως εξωτερικές και αναφέρονται σε µελλοντικές προοπτικές του 

Οργανισµού, ενώ οι δυνάµεις και οι αδυναµίες είναι συνήθως εσωτερικά 

χαρακτηριστικά, και αναφέρονται στις τρέχουσες ικανότητες ή µη ενός Οργανισµού 

(Bryson, 2011b). 

Προφανώς, µέσα από έναν προσεκτικά σχεδιασµένο Στρατηγικό Σχεδιασµό, οι 

δυνατότητες και οι ευκαιρίες αξιοποιούνται µε τρόπο κατάλληλο, έτσι ώστε να 

αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικά ή να περιοριστούν σηµαντικά, οι αδυναµίες και οι 

απειλές του Οργανισµού. 

Σε αυτή τη διαδικασία, χρήσιµη είναι η ανάλυση SWOC/T. Η εν λόγω ανάλυση, σε 

συνδυασµό µε την ανάλυση των εµπλεκοµένων µερών, θα οδηγήσει στον 

προσδιορισµό των κριτικών παραγόντων επιτυχίας. Θα οδηγήσει δηλαδή στον 

εντοπισµό εκείνων των κριτηρίων και των δεικτών αποτελεσµατικότητας που θα 
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πρέπει να εφαρµόσει ο Οργανισµός προκειµένου να επιβιώσει και να ακµάσει 

(Bryson, 2011b). 

 Η ανάλυση SWOT/C περιλαµβάνει τις έννοιες (Bryson, 2011b): 

• Strengths (∆υνατότητες): Είναι τα χαρακτηριστικά ή οι συνθήκες του 

οργανισµού που συνεισφέρουν στην εκπλήρωση της αποστολής του ή τα 

πλεονεκτήµατα που έχει έναντι των ανταγωνιστών του. 

• Weaknesses (Αδυναµίες): Είναι τα χαρακτηριστικά ή οι συνθήκες που 

περιορίζουν ή ακόµα και εµποδίζουν την ικανότητα του οργανισµού να 

επιτελέσει την αποστολή του και τον αποσπούν από την απόδοσή του. 

• Opportunities (Ευκαιρίες): Είναι οι εξωτερικοί παράγοντες ή καταστάσεις 

τις οποίες ο οργανισµός µπορεί να εκµεταλλευτεί για να εκπληρώσει καλύτερα 

την αποστολή του. 

• Threats (Απειλές) ή Challenges (Προκλήσεις): Είναι οι εξωτερικοί 

παράγοντες ή καταστάσεις οι οποίες επηρεάζουν τον οργανισµό (µε αρνητικό 

τρόπο) κάνοντας πιο δύσκολη την εκπλήρωση της αποστολής του. 

 

1.3.2.5. Αναγνώριση των Στρατηγικών Θεµάτων του Οργανισµού 

 

Στις προηγούµενες παραγράφους, αναφέρθηκαν τα επί µέρους βήµατα, τα οποία 

απαιτούνται ώστε να συγκεντρωθούν οι απαραίτητες πληροφορίες, να δηµιουργηθεί η 

απαραίτητη γνώση, να ξεκινήσει ο διάλογος και να γίνει σαφής η κατανόηση των 

θεµάτων που αφορούν στον Στρατηγικό Σχεδιασµό ενός Οργανισµού (Bryson, 

2011b). 

 Με τον όρο «Στρατηγικά Θέµατα», εννοούνται οι θεµελιώδεις προκλήσεις, οι 

οποίες επηρεάζουν την αποστολή, τις αξίες, το προϊόν ή την υπηρεσία, τους πελάτες, 

το κόστος, τη χρηµατοδότηση, τη δοµή, τις διαδικασίες και τη διοίκηση ενός 

Οργανισµού (Bryson, 2011b). Λαµβάνοντας υπόψιν ότι ο Στρατηγικός Σχεδιασµός 

είναι µια επαναληπτική διαδικασία που ασκοποπεί στη βέλτιστη προσαρµογή ενός 
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Οργανισµού στο περιβάλλον του, τα στρατηγικά θέµατα είναι ουσιαστικά τα θέµατα 

που αντιµετωπίστηκαν στα πρώτα στάδια του Στρατηγικού Σχεδιασµού (Bryson, 

2011b). 

 

 Η δήλωση ενός στρατηγικού θέµατος θα πρέπει να είναι σαφής και (Bryson, 

2011b): 

 

1. Να περιγράφει µε σαφήνεια και συντοµία ένα θέµα το οποίο έχει τη 

δυνατότητα να αντιµετωπίσει ο Οργανισµός. 

2. Να αναφέρει τους παράγοντες εκείνους οι οποίοι καθιστούν το θέµα 

θεµελιώδης πρόκληση. 

3. Να αναφέρει όλες τις πιθανές συνέπειες από την µη αντιµετώπιση του 

θέµατος. 

 

 Τα στρατηγικά θέµατα, χωρίζονται στις εξής κατηγορίες (Bryson, 2011b): 

 

1. Σε εκείνα που µεταβάλλουν τις θεµελιώδεις λειτουργίες ενός Οργανισµού. 

2. Σε εκείνα που δεν µεταβάλλουν τις θεµελιώδεις λειτουργίες ενός Οργανισµού. 

3. Σε εκείνα που απαιτούν άµεση ανταπόκριση. 

4. Σε εκείνα που βρίσκονται στον ορίζοντα και απαιτούν δράση στο µέλλον. 

5. Σε εκείνα που δεν απαιτούν άµεση δράση από τον οργανισµό, αλλά 

χρειάζονται συνεχή παρακολούθηση. 

 

 Για την αναγνώριση των στρατηγικών θεµάτων, χρησιµοποιούνται 

συγκεκριµένες µέθοδοι. Αυτές είναι (Bryson, 2011b): 

• Η Άµεση προσέγγιση: Αποτελεί συνέχεια της συζήτησης της αποστολής, των 

εντολών, της ανάλυσης SWOT/C (Strengths, Weaknesses, Opportunities and 

Threats/Challenges), στην αναγνώριση των στρατηγικών θεµάτων. 
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• Η Έµµεση προσέγγιση: Βασίζεται στη συγκέντρωση διαφορετικών επιλογών 

πριν την αναγνώριση των στρατηγικών θεµάτων. 

• Η Προσέγγιση των στόχων: Βασίζεται στους στόχους, και στη συνέχεια 

αναγνωρίζει τα θέµατα που θα πρέπει να αντιµετωπιστούν για την επίτευξη των 

στόχων. 

• Η Προσέγγιση του οράµατος επιτυχίας: Βασίζεται στην περιγραφή του 

οράµατος της επιτυχίας, προκειµένου να αναγνωριστούν τα θέµατα για την 

πραγµατοποίηση του οράµατος. 

• Η Προσέγγιση που είναι προσανατολισµένη στη δράση:  Βασίζεται στην 

αναγνώριση των δράσεων που θα πρέπει να αναλάβει ο Οργανισµός, στο πώς 

θα τις υλοποιήσει και στο πώς αυτές συνδέονται µεταξύ τους. 

• Η Προσέγγιση των εντάσεων: Σύµφονα µε αυτή τη µέθοδο, 

πραγµατοποιείται αναγνώριση των εντάσεων γύρω από τα θέµατα στρατηγικής, 

οι οποίες αφορούν κυρίως: 

� Ανθρώπινο ∆υναµικό 

� Καινοτοµία και Αλλαγή 

� ∆ιατήρηση της Παράδοσης και 

� Βελτίωση της Παραγωγικότητας 

• Η Προσέγγιση της ανάλυσης συστηµάτων: Επιλέγεται όταν το θέµα µπορεί 

να γίνει αντιληπτό ως σύστηµα, όπου το σύστηµα µε τη σειρά του περιλαµβάνει 

σύνθετες επιδράσεις ανατροφοδότησης. 

• Η Προσέγγιση ευθυγράµµισης: Αφορά σε προβλήµατα µη ευθυγράµµισης 

στην αποστολή, τις εντολές, τους στόχους, τις στρατηγικές και τα συστήµατα 

του Οργανισµού. 

 

1.3.2.6. ∆ιαµόρφωση των Στρατηγικών για τη ∆ιαχείριση των θεµάτων 

 

Ο Bryson ορίζει ως Στρατηγική (Bryson, 2011b): 
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 ...ένα µοτίβο στόχων, πολιτικών, προγραµµάτων, σχεδίων, δράσεων, 

αποφάσεων ή κατανοµής πόρων που ορίζουν τι είναι ένας Οργανισµός, τι κάνει και 

γιατί. Οι Οργανισµοί αναπτύσσουν στρατηγικές για να χειριστούν τα θέµατα που έχουν 

ταυτοποιήσει. 

 

 Σύµφωνα µε τον Bryson, η διαδικασία ανάπτυξης µίας επιτυχηµένης 

στρατηγικής, χωρίζεται σε πέντε µέρη (Bryson, 2011b): 

1. Στην αναγνώριση των πρακτικών εναλλακτικών (µε τη µορφή δράσεων), 

καθώς επίσης και του οράµατος, για την επίλυση των στρατηγικών θεµάτων. 

2. Στην αναφορά των περιορισµών στην επίτευξη των εναλλακτικών ή του 

οράµατος. 

3. Στις προτάσεις για την άµεση επίτευξη των στόχων ή την αντιµετώπιση των 

δυσκολιών. 

4. Στον ορισµό των δράσεων που θα πρέπει να αναληφθούν τα επόµενα δύο ή 

τρία χρόνια για την υλοποίηση των βασικών προτάσεων. 

5. Στον καθορισµό ενός λεπτοµερούς προγράµµατος εργασίας για τους 

επόµενους έξι µήνες ή ένα χρόνο για την υλοποίηση των δράσεων. 

 

1.3.2.7. Αναθεώρηση και Υιοθέτηση του Στρατηγικού Σχεδίου 

 

Στο έβδοµο βήµα, απαιτείται η επίσηµη δέσµευση από τους αρµόδιους φορείς για την 

υιοθέτηση του Στρατηγικού Σχεδίου, προκειµένου να προχωρήσει ο Οργανισµός στην 

υλοποίηση του. Το βήµα αυτό ενδέχεται να µην είναι απαραίτητο σε µικρούς 

Οργανισµούς, είναι όµως εξαιρετικά σηµαντικό σε µεγάλους και σύνθετους 

Οργανισµούς (Bryson, 2011b). 

Αναµφισβήτητα, το έβδοµο βήµα είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε το έκτο βήµα του 

Στρατηγικού Σχεδιασµού, αλλά θεωρείται σοφό να διαχωρίζεται (Bryson, 2011b). 

Ουσιαστικά, το έβδοµο βήµα αποτελεί την επικύρωση του έκτου βήµατος.  
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1.3.2.8. Υιοθέτηση ενός αποτελεσµατικού οράµατος 

 

Πρόκειται για ένα σύνθετο βήµα, καθώς περιγράφει το πώς θα πρέπει να είναι 

ο Οργανισµός στο µέλλον, όταν θα έχει εφαρµοστεί επιτυχώς το πρόγραµµα του 

Στρατηγικού Σχεδιασµού, και θα έχουν υλοποιηθούν οι στόχοι (Bryson, 2011b). 

Η περιγραφή του αποτελεσµατικού οράµατος στο συγκεκριµένο βήµα, επιτρέπει 

στους βασικούς συµβαλλόµενους να γνωρίζουν τι οραµατίζεται ο ίδιος ο Οργανισµός. 

Η περιγραφή ενός τέτοιου οράµατος µπορεί να λαµβάνει χώρα σε διάφορα στάδια του 

Στρατηγικού Σχεδιασµού, απαραίτητη όµως προϋπόθεση είναι να έχουν καλυφθεί τα 

πρώτα βήµατα, έτσι ώστε να µπορεί να γίνει µια επιτυχής περιγραφή του οράµατος. 

Το όραµα για την επιτυχία θα πρέπει να εξυπηρετεί κυρίως την υλοποίηση της 

στρατηγικής, και όχι να αποτελεί οδηγό για την διαµόρφωση στρατηγικής (Bryson, 

2011b). 

 

1.3.2.9. Ανάπτυξη µιας αποτελεσµατικής διαδικασίας εφαρµογής 

 

Σκοπός του ένατου βήµατος, είναι ο έλεγχος επιτυχίας της διαδικασίας. Η επιτυχία 

της διαδικασίας εφαρµογής της στρατηγικής, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το αν η 

διαµόρφωση της στρατηγικής έγινε µε γνώµονα τη ρεαλιστική εφαρµογή της. Αυτό 

σηµαίνει ότι, τα σχέδια υλοποίησης θα πρέπει να περιλαµβάνουν συγκεκριµένες 

µεθόδους για τον σχηµατισµό των δυνατοτήτων προκειµένου να υλοποιηθεί η 

στρατηγική, να επιτευχθούν οι στόχοι, να υπάρχει διαρκής εκµάθηση η οποία θα 

οδηγήσει µε τη σειρά της στην επαναπροσαρµογή των στρατηγικών αλλά και στον 

επόµενο γύρο του Στρατηγικού Σχεδιασµού (Bryson, 2011b). 

 Τα σχέδια δράσης θα πρέπει να περιλαµβάνουν (Bryson, 2011b): 

 

1. Τους ρόλους και τα καθήκοντα των εµπλεκόµενων ατόµων ή οµάδων. 
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2. Τα αναµενόµενα αποτελέσµατα και συγκεκριµένους στόχους, απαιτήσεις και 

ορόσηµα. 

3. Συγκεκριµένα βήµατα δράσης µε τις σχετικές πληροφορίες εφαρµογής τους. 

4. Προγράµµατα. 

5. Απαιτήσεις σε πόρους. 

6. ∆ιαδικασία επικοινωνίας. 

7. Αναθεώρηση, έλεγχο και ενδιάµεση διαδικασία διόρθωσης για συνεχή 

εκµάθηση. 

8. Ανάθεση ευθυνών.  

 

 Σηµαντικό σε αυτό το βήµα, είναι η ύπαρξη ενός προϋπολογισµού, ώστε 

να  εξεταστεί και η «εφικτότητα» της προώθησης-υλοποίησης του έργου/δράσης σε 

σχέση µε τυχόν περιορισµούς «ειδικού καθεστώτος» και θέµατα ωρίµανσης-

χρηµατοδότησης. 

 

1.3.2.10. Επαναξιολόγηση των Στρατηγικών 

 

Το δέκατο και τελευταίο βήµα, πραγµατοποιείται υπό την προϋπόθεση ότι έχει 

προχωρήσει η διαδικασία υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδιασµού. Εδώ, ο 

Οργανισµός θα πρέπει να προχωρήσει στην επαναξιολόγηση των στρατηγικών και 

της διαδικασίας Στρατηγικού Σχεδιασµού. Στόχος µιας τέτοιας κίνησης είναι να 

πραγµατοποιηθούν βελτιώσεις, να ενισχυθούν τα τµήµατα που απέδωσαν λιγότερο 

από άλλα, να γίνει εστιασµός σε τοµείς που χαίρουν περαιτέρω προσπάθειας κλπ., 

έτσι ώστε να εντοπιστούν οι επιτυχηµένες και οι αποτυχηµένες στρατηγικές, και 

αυτές µε τη σειρά τους να να αποτελέσουν τη βάση για τον επόµενο κύκλο 

Στρατηγικού Σχεδιασµού (Bryson, 2011b). 
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2. ΚΥΡΙΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ 

∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

2.1. Γενικά 

 

 Η Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση (NPM) είναι ουσιαστικά ένα σύνολο από υποθέσεις 

και δηλώσεις αξιών, σχετικά µε το πώς οι Οργανισµοί του ∆ηµόσιου Τοµέα θα πρέπει 

να σχεδιάζονται, να οργανώνονται, να διαχειρίζονται και να λειτουργούν µε έναν 

οιονεί-εµπορικό τρόπο. Η βασική ιδέα της ΝΡΜ είναι κυρίως η οργάνωση του 

∆ηµόσιου Τοµέα, αλλά επίσης και των ανθρώπων που εργάζονται σε αυτόν, µε έναν 

πιο επιχειρηµατικό και προσανατολισµένο στην αγορά τρόπο. Με τρόπο δηλαδή 

προσανατολισµένο στην επίδοση, το κόστος, την απόδοση και τον έλεγχο 

(Diefenbach, 2009). 

 Παρ’ όλο που η έννοια της Νέας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης έχει υποστεί κριτική για την 

έλλειψη εστίασης και ακρίβειας (Ferlie et al., 1996), στον πυρήνα αυτής της νέας 

µορφής ∆ιαχείρισης στο ∆ηµόσιο Τοµέα, υπάρχει µία αλλαέγή στη σχέση µεταξύ των 

παρόχων υπηρεσιών και των χρηστών. Από το να είναι µια σχέση διατυπωµένη µε 

όρους ιδιότητας του πολίτη, και µε µυριάδες αµοιβαίες δεσµεύσεις και υποχρεώσεις 

από την πλευρά του πολίτη, εκφράζεται όλο και περισσότερο µε καταναλωτικούς 

όρους, µε έµφαση στην υπεροχή των δικαιωµάτων των χρηστών των υπηρεσιών, τόσο 

σε ατοµικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο (Laing and Hogg, 2002). 

 Μέσα στα πλαίσια του NPM, αναπτύχθηκαν ορισµένες νέες µορφές 

∆ιακυβέρνησης. Οι νέες αυτές µορφές ∆ιακυβέρνησης, χρησιµοποιούν τη συνεργασία 

∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα, χρησιµοποιώντας τα θετικά στοιχεία του καθενός από 

αυτούς, και προσπαθώντας να εξαλείψουν τα αρνητικά. 

 Οι προσπάθειες αυτές συνεργασίας µεταξύ ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα, 

έχουν πιθανότατα τις ρίζες τους στην εξάλειψη του µονοπωλίου από τη µία ή την 

άλλη πλευρά. ∆εδοµένου ότι µονοπώλιο υπάρχει όταν (Κιόχος και Παπανικολάου, 
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2005α):  

 

 ...µια µόνο επιχείρηση είναι ο µοναδικός παραγωγός του προϊόντος για το οποίο 

δεν υπάρχουν στενά υποκατάστατα.   

 

 ∆εδοµένου ότι, πολλές από τις παροχικές πολιτικές (µεταφορές, ύδρευση-

αποχέτευση, ηλεκτρισµός) αποτελούν ή αποτελούσαν µέχρι πρόσφατα προϊόν καθαρά 

κρατικών επιχειρήσεων, γίνεται εύκολα αντιληπτό πως µιλάµε για µονοπώλιο. Ο 

έλεγχος της τιµής του προϊόντος, η έλλειψη ανταγωνισµού, ο αποκλεισµός 

επιχειρήσεων από τον κλάδο, ήταν καθαρά µονοπωλιακές πρακτικές (Κιόχος και 

Παπανικολάου, 2005α). Φυσικό µονοπώλιο υπάρχει και στις περιπτώσεις που τα 

προϊόντα αποτελούν συλλογικά αγαθά (Τσέκος, 2007α). 

 

 Από την άλλη, υπάρχει µονοπώλιο και από την πλευρά των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων, κυρίως µέσα από την ανάπτυξη της τεχνογνωσίας (know-how), των 

δικαιωµάτων ευρεσιτεχνίας και των ανταγωνιστικών τακτικών (Κιόχος και 

Παπανικολάου, 2005α). 

 Μία προφανής λύση θα µπορούσε να είναι ο µονοπωλιακός αναγωνισµός, 

όπου (Κιόχος και Παπανικολάου, 2005β): 

 

1. Υπάρχει ένας σχετικά µεγάλος αριθµός ειχειρήσεων. 

2. Το προϊόν είναι διαφοροποιούµενο και συχνά συνοδεύεται από σηµαντική 

διαφήµιση. 

3. Η είσοδος και έξοδος των επιχειρήσεων στον κλάδο είναι εύκολη. 

 

 ειδικά στην περίπτωση όπου δεν υπάρχει καµµία ουσιαστική διαφοροποίηση 

στο προϊόν (το προϊόν των παροχικών υπηρεσιών δεν µπορεί να διαφοροποιείται 

πολύ, παρά µόνο στην ποιότητα και την τιµή του). Παρ' όλ' αυτά, ο µονοπωλιακός 
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ανταγωνισµός φαίνεται να ταιριάζει σε άλλου είδους προϊόντα, και όχι σε παροχικές 

υπηρεσίες (Κιόχος και Παπανικολάου, 2005β). 

 Η πιο ενδιαφέρουσα όµως προσέγγιση, είναι αυτή του ολιγοπωλίου. 

Ολιγοπώλιο υπάρχει όταν (Κιόχος και Παπανικολάου, 2005γ): 

 

 ...ένας µικρός αριθµός επιχειρήσεων ελέγχει ολόκληρη την προσφορά ενός 

προϊόντος ή το µεγαλύτερο µέρος της.  

 

 Για το θέµα που εξετάζουµε στην παρούσα εργασία, θεωρούµε πως η ύπαρξη 

λίγων επιχειρήσεων θα εξασφαλίζει την τιµή και την ποιότητα του προϊόντος δίχως να 

υπάρχει µεγάλη διαφοροποίηση (Κιόχος και Παπανικολάου, 2005γ). Παρ' όλο που µε 

µια πρώτη µατιά µια τέτοια θεώρηση δεν έχει προφανή σχέση µε τις παροχικές 

υπηρεσίες, εν τούτοις, αν θεωρήσουµε πως το «προϊόν» είναι η συνεργασία µεταξύ 

Κρατικού και Ιδιωτικού Τοµέα, αλλά και η ορθή αντιµετώπιση των πολιτών. 

 Θα µπορούσε ίσως εδώ να πει κανείς πως, αυτές οι συνεργασίες µεταξύ 

∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα, ενισχύονται από τους Θεσµούς και τις Πολιτικές 

Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σκούντζος και Σπυράτου, 2006). 

 Μία τέτοια Πολιτική είναι η Πολιτική Συνοχής η οποία εκφράζεται για 

παράδειγµα η Συνθήκη της Λισαβώνας, και ειδικά τα τµήµατα που αφορούν τις 

καινοτόµες επιχειρήσεις, την εσωτερική αγορά, τις µακροοικονοµικές πολιτικές, τις 

θέσεις εργασίας, την κοινωνική πολιτική και την κοινωνική συνοχή, καθώς και οι 

∆είκτες για την αξιολόγηση και επίτευξη των στόχων της (Σκούντζος και Σπυράτου, 

2006α). 

 Ο κεντρικός ρόλος των οργανισµών του ∆ηµόσιου Τοµέα, ειδικά στις παροχικές 

υπηρεσίες ως παράγοντες της κοινωνικής αλλαγής σε µεταµοντέρνες κοινωνίες, έχει 

καταστήσει αναγκαίο για τους επαγγελµατίες στους τοµείς αυτούς την επανεκτίµηση 

της πιθανής συµβολής του µάρκετινγκ και των εννοιών του στην παροχή βασικών 

κοινωνικών υπηρεσιών (Laing, 2003). 
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 Σε αυτό το πολιτικό πλαίσιο, η αντιµετώπιση των κρίσιµων κοινωνικών 

προκλήσεων που συναντούν οι µεταµοντέρνες οικονοµίες, εξαρτάται σε σηµαντικό 

βαθµό από την ικανότητα των Οργανισµών του ∆ηµόσιου Τοµέα να σχεδιάσουν και 

να παράσχουν αποτελεσµατικά και κατάλληλα στοχοθετηµένα, τα µηνύµατα και τις 

προσφορές υπηρεσιών. Πιο συγκεκριµένα, η ικανότητα των οργανισµών που 

δραστηριοποιούνται στους τοµείς των παροχικών υπηρεσιών, για την επίτευξη 

ουσιαστικής αλλαγής στη συµπεριφορά τους, εξαρτάται από την κατανόηση της 

εξελισσόµενης πολυπλοκότητας των σχέσεών τους µε τους χρήστες των υπηρεσιών 

και, στη συνέχεια, την εφαρµογή των σχετικών πλαισίων του µάρκετινγκ σε ένα 

στρατηγικό οργανωτικό επίπεδο (Laing, 2003). 

 Σηµαντική επίσης είναι η Πολιτική Ανταγωνισµού, η οποία (Σκούντζος και 

Σπυράτου, 2006β): 

 

1. Εξασφαλίζει την ενότητα της κοινής αγοράς, εµποδίζοντας τις πρακτικές που 

την κατατέµνουν. 

2. Αποτρέπει τη µονοπώληση ορισµένων αγορών από τις µεγάλες επιχειρήσεις. 

3. Παρεµποδίζει τις κυβερνήσεις να στρεβλώνουν τους όρους ανταγωνισµού, 

µέσω προνοµιακής µεταχείρισης ιδιωτικών ή δηµοσίων επιχειρήσεων. 

 

 Μία Συνθήκη που αφορά στη συγκεκριµένη πολιτική, είναι η Συνθήκη της 

Ρώµης, η  οποία σχετίζεται µε τους κανόνες του ελεύθερου ανταγωνισµού στην 

εσωτερική αγορά (Σκούντζος και Σπυράτου, 2006β). 

 

 Σκοπός αυτού του Κεφαλαίου είναι η αναφορά στις κυριότερες µορφές 

∆ιακυβέρνησης του NPM. 

 

 



 

33 

2.2. Μορφές ∆ιακυβέρνησης 

 

2.2.1. Η Επιχειρηµατική ∆ιακυβέρνηση 

 

 Η «Επιχειρηµατική ∆ιακυβέρνηση» (Entrepreneurial Governance) προτάσσει 

τη συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα στο ∆ηµόσιο, κυρίως µέσα από (United Nations 

Economic Commission for Europe, 2008): 

 

• Τις Συµπράξεις ∆ηµόσιου-Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ, Public-Private 

Partnerships-PPPs). Τη µερική ή συνολική ιδιωτικοποίηση κοµµατιών της 

διοίκησης (π.χ. µέσα από τις «ηµι-αγορές»-quasi-markets). 

• Τις συνέργειες. 

• Τις υπεργολαβίες. 

• Τις αναθέσεις έργου (outsourcing). 

• Άλλου είδους συνεργασίες. 

 

 Η πιο ενδιαφέρουσα από αυτές, και εκείνη που απασχολεί κυρίως το θέµα της 

παρούσας εργασίας, είναι οι Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ). Οι 

Σ∆ΙΤ στοχεύουν στη χρηµατοδότηση, το σχεδιασµό, την υλοποίηση και τη λειτουργία 

των εγκαταστάσεων και των υπηρεσιών του ∆ηµόσιου Τοµέα. Τέτοιες Σ∆ΙΤ είναι π.χ. 

η ανάθεση εργολαβικών έργων (π.χ. επιδιορθώσεις σωλήνων νερού, κλάδεµα 

δέντρων, καθαρισµός δηµοσίων χώρων). 

 Τα βασικά χαρακτηριστικά των Σ∆ΙΤ περιλαµβάνουν (United Nations 

Economic Commission for Europe, 2008): 

 

1. Τις µακροπρόθεσµες (µερικές φορές µέχρι 30 ετών) διατάξεις παροχής 

υπηρεσιών. 
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2. Τη µεταβίβαση του κινδύνου στον Ιδιωτικό Τοµέα. 

3. Τις διαφορετικές µορφές των µακροπρόθεσµων συµβάσεων που 

καταρτίζονται µεταξύ νοµικών προσώπων και δηµόσιων αρχών. 

 

 Οι Σ∆ΙΤ αναφέρονται κυρίως σε καινοτόµες µεθόδους, οι οποίες 

χρησιµοποιούνται από το ∆ηµόσιο Τοµέα, έτσι ώστε να συνάπτει συµβάσεις µε τον 

Ιδιωτικό Τοµέα. Ο Ιδιωτικός Τοµέας φέρνει τα κεφάλαια και την ικανότητά του να 

παραδίδει τα έργα στην ώρα τους και εντός του προϋπολογισµού, ενώ ο ∆ηµόσιος 

Τοµέας διατηρεί την ευθύνη για την παροχή αυτών των υπηρεσιών στο κοινό κατά 

τρόπο ώστε το κοινό να επωφελείται. Επίσης, ο ∆ηµόσιος Τοµέας διατηρεί την 

ευθύνη να διατηρεί την οικονοµική ανάπτυξη και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

του κοινού (United Nations Economic Commission for Europe, 2008). 

 Υπάρχει µια σειρά από µοντέλα Σ∆ΙΤ, τα οποία αναφέρουν σαφώς τις ευθύνες 

και τους κινδύνους µεταξύ του ∆ηµοσίου και των Ιδιωτικών Εταίρων µε 

διαφορετικούς τρόπους. Οι ακόλουθοι όροι χρησιµοποιούνται ευρέως για να 

περιγράψουν τις τυπικές συµφωνίες εταιρικής σχέσης (United Nations Economic 

Commission for Europe, 2008): 

 

• Αγορά-Κατασκευή-Λειτουργία (Buy-Build-Operate, ΒΒΟ): Αφορά τη 

µεταβίβαση δηµόσιων περιουσιακών στοιχείων σε ιδιωτικό ή ηµι-δηµόσιο 

φορέα, συνήθως µε σύµβαση ότι τα στοιχεία ενεργητικού πρέπει να 

αναβαθµιστούν και να λειτουργούν για ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα. 

∆ηµόσιος έλεγχος ασκείται µέσω της σύµβασης κατά το χρόνο της 

µεταβίβασης. 

• Κατασκευή-Ιδιοκτησία-Λειτουργία (Build-Own-Operate, BOO): Ο 

Ιδιωτικός Τοµέας χρηµατοδοτεί, χτίζει, κατέχει και λειτουργεί µια εγκατάσταση 

ή µια υπηρεσία στο διηνεκές. Οι περιορισµοί του ∆ηµοσίου αναφέρονται στην 

αρχική συµφωνία και µέσω της συνεχούς ρυθµιστικής αρχής. 
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Κατασκευή-Ιδιοκτησία-Λειτουργία-Μεταφορά (Build-Own-Operate-Transfer, 

BOOT): Μια Ιδιωτική Οντότητα λαµβάνει ένα franchise για να 

χρηµατοδοτήσει, σχεδιάσει, κατασκευάσει και λειτουργήσει µια εγκατάσταση 

(και να χρεώνει τα τέλη χρήσης) για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Μετά 

την πάροδο του εν λόγω χρονικού διαστήµατος, η κυριότητα µεταβιβάζεται 

πίσω στον ∆ηµόσιο Τοµέα. 

• Κατασκευή-Λειτουργία-Μεταφορά (Build-Operate-Transfer, BOT): Ο 

Ιδιωτικός Τοµέας σχεδιάζει, χρηµατοδοτεί και κατασκευάζει µια καινούρια 

εγκατάσταση, στο πλαίσιο µιας µακροπρόθεσµης σύµβασης παραχώρησης, και 

λειτουργεί την εν λόγω µονάδα κατά τη διάρκειά της. Μετά το πέρας της 

παραχώρησης, η κυριότητα µεταβιβάζεται πίσω στον ∆ηµόσιο Τοµέα, εάν κάτι 

τέτοιο δεν έχει συµβεί ήδη. Αποτελεί έναν συνδυασµό BOOT και BLOT. 

• Κατασκευή-Μίσθωση-Λειτουργία-Μεταφορά (Build-Lease-Operate-

Transfer, BLOT): Μια Ιδιωτική Οντότητα λαµβάνει ένα franchise για τη 

χρηµατοδότηση, το σχεδιασµό, την κατασκευή και λειτουργία µιας µισθωµένης 

εγκατάστασης (καθώς και να χρεώνει τα τέλη χρήσης) για την περίοδο της 

µίσθωσης, έναντι καταβολής µισθώµατος. 

• Μελέτη-Κατασκευή-Χρηµατοδότηση-Λειτουργία (Design-Build-Finance-

Operate, DBFO): Ο Ιδιωτικός Τοµέας σχεδιάζει, χρηµατοδοτεί και 

κατασκευάζει µια νέα εγκατάσταση στο πλαίσιο µιας µακροπρόθεσµης 

µίσθωσης, και λειτουργεί τη µονάδα κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. Ο εταίρος 

του Ιδιωτικού Τοµέα µεταφέρει τη νέα µονάδα στον ∆ηµόσιο Τοµέα στο τέλος 

της περιόδου µίσθωσης. 

• Μόνο Οικονοµικών (Finance Only): Ένας Ιδιωτικός Φορέας, συνήθως µια 

εταιρεία χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, χρηµατοδοτεί ένα πρόγραµµα απ’ 

ευθείας ή χρησιµοποιεί διάφορους µηχανισµούς, όπως µια µακροχρόνια 

µίσθωση ή την έκδοση ενός οµολογιακού δανείου. 

• Συµβόλαιο Λειτουργίας και Συντήρησης (Operation and Maintenance, 

O&M): Ένας Ιδιωτικός Φορέας, βάσει σύµβασης, λειτουργεί ένα περιουσιακό 
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στοιχείο το οποίο ανήκει στο ∆ηµόσιο, για ένα καθορισµένο χρονικό διάστηµα. 

Η κυριότητα του περιουσιακού στοιχείου παραµένει στο ∆ηµόσιο. Πολλοί δεν 

θεωρούν το O&M να είναι εντός του φάσµατος των Σ∆ΙΤ και θεωρούν τέτοιες 

συµβάσεις ως συµβάσεις παροχής υπηρεσιών. 

• Σχεδιασµός-Κατασκευή (Design Build, DB): Ο Ιδιωτικός Τοµέας σχεδιάζει 

και κατασκευάζει µια υποδοµή, καλύπτοντας τις προδιαγραφές απόδοσης που 

τίθενται από τον ∆ηµόσιο Τοµέα όπως π.χ. σταθερή τιµή, «µε το κλειδί στο 

χέρι», έτσι ώστε ο κίνδυνος υπέρβασης του κόστους να µεταφέρεται στον 

ιδιωτικό τοµέα. Πολλοί δεν θεωρούν ότι ο DB είναι µέσα στο φάσµα των Σ∆ΙΤ, 

και θεωρούν τις εν λόγω συµβάσεις ως συµβάσεις δηµοσίων έργων. 

• Άδεια Λειτουργίας (Operation Licence): Ένας Ιδιωτικός Φορέας λαµβάνει 

άδεια ή δικαιώµατα για τη λειτουργία µιας δηµόσιας υπηρεσίας, συνήθως µε 

συγκεκριµένη διάρκεια. Αυτό χρησιµοποιείται συχνά σε έργα πληροφορικής. 

 

 Οι υποστηρικτές της «Επιχειρηµατικής ∆ιακυβέρνησης», επικρίνουν τα 

παραδοσιακά µοντέλα διοίκησης ότι έφεραν τα χαρακτηριστικά της γραφειοκρατίας: 

µηχανιστικότητα, αυτοµατισµό, δυσκαµψία, ιεραρχοποίηση. Έτσι, οι µη ευέλικτοι 

γραφειοκράτες θα πρέπει να αντικατασταθούν από εξειδικευµένους µάνατζερ, οι 

οποίοι αναµφισβήτητα διαθέτουν µια βαθύτερη γνώση των αναγκών και λειτουργιών 

της οικονοµίας και της κοινωνίας της αγοράς απ’ ό,τι το Κράτος (Μαρκαντωνάτου, 

2011). 

 Σε αυτό το πλαίσιο, προωθείται ένας οριζόντιος ανταγωνισµός ανάµεσα σε 

διαφορετικές υπηρεσίες για την προσέλκυση πόρων (π.χ. οι ∆ήµοι µεταξύ τους), αλλά 

ταυτόχρονα και ένας ενδο-υπηρεσιακός ανταγωνισµός, όπου οι συµµετέχοντες εντός 

του ίδιου οργανισµού (π.χ. εντός του ίδιου ∆ήµου), ανταγωνίζονται ατοµικά για 

µεγαλύτερο όφελος, εύρεση χρηµατοδότησης, προνόµια κλπ. (Μαρκαντωνάτου, 

2011). 
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2.2.2. «Καλή ∆ιακυβέρνηση», «Καλές Πρακτικές» 

 

 Η έννοια της «Καλής ∆ιακυβέρνησης» (Good Governance), αφορά στην 

αλλαγή της πολιτικής ρητορικής από την εξουσία της κεντρικής Κυβέρνησης, σε 

αυτήν της διακυβέρνησης των διεθνοποιηµένων οικονοµιών. Υπάρχουν τέσσερα 

στοιχεία, τα οποία αναφέρονται επιγραµµατικά κατωτέρω (Μαρκαντωνάτου, 2011): 

 

1. ∆ιαχείριση του δηµόσιου τοµέα µε έµφαση την ανάγκη για αποτελεσµατική 

δηµοσιονοµική διαχείριση των ανθρώπινων πόρων. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω 

της βελτίωσης της κατάρτισης του προϋπολογισµού, τη λογιστική και την 

υποβολή εκθέσεων, καθώς και µε το ξερίζωµα της αναποτελεσµατικότητας, 

ιδιαίτερα στις δηµόσιες επιχειρήσεις. 

2. Λογοδοσία στις δηµόσιες υπηρεσίες, συµπεριλαµβανοµένης της 

αποτελεσµατικής λογιστικής, του λογιστικού ελέγχου και της αποκέντρωσης, 

και γενικά σε δηµόσιους υπαλλήλους που είναι υπεύθυνοι για τις ενέργειές τους 

και να ανταποκρίνονται στους πολίτες. 

3. Ένα προβλέψιµο νοµικό πλαίσιο µε κανόνες που είναι γνωστοί εκ των 

προτέρων. Ένα αξιόπιστο και ανεξάρτητο δικαστικό σύστηµα και µηχανισµοί 

επιβολής του νόµου. συστήµατος και των µηχανισµών επιβολής του νόµου. 

4. ∆ιαθεσιµότητα των πληροφοριών και διαφάνεια, προκειµένου να ενισχυθεί η 

πολιτική ανάλυση, η προώθηση της δηµόσιας συζήτησης και να µειωθεί ο 

κίνδυνος διαφθοράς. 

 

 Είναι προφανές από την παραπάνω αντίληψη της «Καλής ∆ιακυβέρνησης», 

ότι υπάρχει κάποια έµφαση στη βελτίωση των συστηµάτων διαχείρισης του ∆ηµόσιου 

Τοµέα. Η χρηστή διακυβέρνηση δεν µπορεί να επιτευχθεί δίχως σωστά δοµηµένα και 

αποτελεσµατικά συστήµατα ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης. Αντίστοιχα, τα 
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συστήµατα ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και ∆ιαχείρισης µπορεί να είναι αναποτελεσµατικά 

και µη αποδοτικά σε περιβάλλον κακής διακυβέρνησης (Μαρκαντωνάτου, 2011). 

 Η κακή διακυβέρνηση χαρακτηρίζεται από την έλλειψη των βασικών 

ελευθεριών, την έλλειψη σεβασµού για το Κράτος ∆ικαίου, και από µια αυταρχική, 

ιδιοσυγκρασιακή και απρόβλεπτη ηγεσία. Απαιτήσεις για τη χρηστή διακυβέρνηση 

περιλαµβάνουν όχι µόνο λογοδοσία προς το κοινό, αλλά και τη δηµιουργία ενός 

ευνοϊκού περιβάλλοντος για την ιδιωτική επιχείρηση και την αποτελεσµατική ∆ΕΚΟ 

(Μαρκαντωνάτου, 2011). 

 

 

2.2.3. ISO-∆ιακυβέρνηση 

 

 Ένα άλλο χαρακτηριστικό των µεταρρυθµίσεων στο ευρύτερο NPM, είναι ότι, 

από τη µία προβάλλονται αρχές µοριοποίησης της ∆ιοίκησης, όπως για παράδειγµα η 

εξατοµίκευση, ο επιµερισµός και η κατάτµηση των δράσεων των ∆ηµόσιων 

Οργανισµών, ενώ από την άλλη προβάλλονται και προτείνονται αρχές τυποποίησης, 

οµαδοποίησης στόχων και συνολικού κανονισµού. Οι τελευταίες µε τη σειρά τους 

µιµούνται τις διαδικασίες τυποποίησης και εµπορευµατοποίησης των βιοµηχανικών 

προϊόντων (Μαρκαντωνάτου, 2011). 

 Η «Καλή ∆ιακυβέρνηση» οφείλει να λαµβάνει υπόψιν έναν νέου τύπου ηµι-

επίσηµο έλεγχο, αυτόν της συνήθως ασαφώς οριζόµενης «Παγκόσµιας Κοινότητας». 

Τέτοιες λειτουργίες ελέγχου εξυπηρετούνται από ∆ιεθνείς Οργανισµούς όπως ο ISO 

(∆ιεθνής Οργανισµός Τυποποίησης, International Organization for Standardization), 

και αποτελούν ένδειξη της διείσδυσης ιδιωτικοοικονοµικών κριτηρίων διαχείρισης 

στους ∆ηµόσιους Οργανισµούς (Μαρκαντωνάτου, 2011). 
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2.3. Μειονεκτήµατα της εφαρµογής του NPM 

 

 Σύµφωνα µε τον Diefenbach (2009), υπάρχουν, θεωρητικά τουλάχιστον,  

καλοί λόγοι για την εισαγωγή του NPM και των σχετικών µε αυτήν συστηµάτων 

διαχείρισης και µέτρησης της απόδοσης σε Οργανισµούς του ∆ηµόσιου Τοµέα. 

 Η σύλληψη, ο υπολογισµός, η παρακολούθηση και η αξιολόγηση των 

κρίσιµων πτυχών της οργανωτικής και ατοµικής απόδοσης µιας τέτοιας διαχείρισης, 

θα οδηγήσει αναπόφευκτα σε θετικά αποτελέσµατα, όπως για παράδειγµα η αύξηση 

της αποτελεσµατικότητας, της παραγωγικότητας και της ποιότητας. Θα οδηγήσει 

επίσης σε υψηλότερη απόδοση και ύπαρξη περαιτέρω κινήτρων. Επιπλέον, εξ αιτίας 

των ρητών στόχων, των προτύπων, των δεικτών απόδοσης, των µετρήσεων και των 

συστηµάτων ελέγχου, η διαχείριση (management) µπορεί να βασίζεται σε 

«γεγονότα», και να έχει έτσι µια λογική βάση. Ως εκ τούτου, αυξάνονται οι 

πιθανότητες οι άνθρωποι που σχετίζονται µε τις διάφορες πτυχές της εν λόγω 

διαχείρισης, να παραµένουν υπεύθυνοι και να µειωθούν τα «παράνοµα προνόµια». 

Συνολικά, αυτά τα συστήµατα φαίνεται να είναι πολύ πιο δίκαια και αντικειµενικά σε 

σχέση µε τα «παλαιά» συστήµατα (Diefenbach, 2009).  

 Παρ' όλ' αυτα, φαίνεται να υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα µε την πρακτική 

εφαρµογή του NPM (Diefenbach, 2009). 

 Πρώτον, υπάρχουν τα µεθοδολογικά προβλήµατα: Παρά τις όποιες αξιόλογες 

προσπάθειες για την ανάπτυξη πολυδιάστατων συστηµάτων, τα οποία συλλαµβάνουν 

πολλές περισσότερες πτυχές από ό,τι τα οικονοµικά ή τα τεχνικά συστήµατα, η 

µέτρηση της επίδοσης εξακολουθεί να είναι περιορισµένη, τόσο στο εύρος όσο και 

στο βάθος της προσέγγισής της. Ακόµη και µε τη χρήση πιο περίτεχνων συστηµάτων 

µέτρησης επιδόσεων, µόνο µερικά άϋλα περιουσιακά στοιχεία, ορισµένες βασικές 

ικανότητες ή οδηγοί αξιών µπορούν να ποσοτικοποιηθούν και να µετρηθούν από τους 

«αυστηρούς» δείκτες. Παρά τον µοντέρνο σχεδιασµό που έχουν αυτά τα συστήµατα, 

υστερούν σχετικά µε την ιεράρχηση των εξαιρετικά ορθόδοξων µέτρων, όπως είναι 
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για παράδειγµα η αποτελεσµατικότητα και η παραγωγικότητα, το κόστος και η 

τεχνική επίδοση. Τα συστήµατα µέτρησης της επίδοσης της διαχείρισης, αφορούν 

µόνο τη συλλογή και τη µέτρηση συγκεκριµένων πτυχών και αποτελεσµάτων 

(µετρήσιµα αποτελέσµατα), τα οποία είναι σχετικά µόνο µε τις συγκεκριµένες 

στρατηγικές κατευθύνσεις και µε τους στόχους που έχουν επιλεγεί (προσανατολισµός 

προς την αγορά), και τα οποία αντιστοιχούν µόνο σε µια συγκεκριµένη κατανόηση 

της απόδοσης, της αποτελεσµατικότητας, της παραγωγικότητας και της ευθύνης 

(ποσοτικά απόλυτα και σχετικά αποτελέσµατα). Έτσι, µπορούν και θα πρέπει να 

αντιµετωπίζονται, επιτυγχάνονται, και ελέγχονται µόνο µε συγκεκριµένους τρόπους. 

∆ηλαδή, από πάνω προς τα κάτω, και γραµµικά (Diefenbach, 2009). 

 Το περιορισµένο εύρος των παραµέτρων αυτών, θα οδηγήσει αναπόφευκτα σε 

περαιτέρω αρνητικές συνέπειες, ειδικά για εκείνες τις πτυχές οι οποίες δεν µπορούν 

να προσδιοριστούν ποσοτικά. Είτε αγνοούνται αυτόµατα από το σύστηµα, είτε 

παραµελούνται σκόπιµα από τους υποστηρικτές της ΝΡΜ, τα περισσότερα από τα 

άϋλα περιουσιακά στοιχεία και οι περισσότερες από τις παραδοσιακές αξίες, 

καταλήγουν να µην συλλαµβάνονται από το «ραντάρ» των επιδόσεων (Diefenbach, 

2009). 

 Παραδείγµατα που αφορούν σε αυτά τα στοιχεία και τις αξίες περιλαµβάνουν 

πολλές πτυχές του ανθρώπινου, κοινωνικού και οργανωτικού κεφαλαίου. Τέτοια είναι 

οι δεξιότητες και οι γνώσεις, οι µορφές συνεργασίας, η ανταλλαγή γνώσεων και η 

ανάπτυξη, η ευθύτητα, η αξιοπρέπεια, η ισότητα, η δικαιοσύνη, η ποιότητα ζωής, η 

ασφάλεια, η ελευθερία, η εκπροσώπηση, η συµµετοχή, η δέσµευση, ην εµπιστοσύνη, 

η δηµιουργικότητα, οι κοινότητες πρακτικής εφαρµογής, η εσωτερική συνεργασία και 

η (άτυπη) ανταλλαγή γνώσεων, η καινοτοµία, οι κοινωνικές επιπτώσεις ή η 

χρησιµότητα των πρωτοβουλιών (Diefenbach, 2009). 

 Όλα αυτά, όπως και άλλα παρόµοια ζητήµατα και αξίες, απειλούνται σοβαρά 

από την έννοια και την εφαρµογή της ΝΡΜ, και είναι πιθανό να έχουν ήδη 

καταστραφεί σε σηµαντικό βαθµό. Έχουν ήδη υποτιµηθεί και χαρακτηριστεί ως 

αναξιόπιστα, παρουσιάζονται ως ασήµαντα, µόνο οργανικής χρήσης, και αγνοούνται 
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ή αντιµετωπίζονται ως περιορισµοί και εµπόδια που οι Οργανισµοί πρέπει να 

ξεπεράσουν (Diefenbach, 2009). 

 Στο πλαίσιο των  πολιτικών παροχών που εξετάζεται εδώ, ένα τέτοιο 

µειονέκτηµα είναι ιδιαίτερα σηµαντικό και θα πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψιν.  

Οι παροχικές πολιτικές, ειδικά εκείνες που αφορούν την ποιότητα ζωής του πολίτη 

(όπως η ύδρευση, η αποχέτευση και οι κοινωνικές παροχές), δεν πρέπει να 

στερούνται αξιών και θα πρέπει η ποιότητά και η απόδοσή τους να µετράται µε 

σαφ'ηνεια ώστε να µπορεί να βελτιωθεί. Από την άλλη, δεδοµένου ότι παράλληλα µε 

τη Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, ένας Οργανισµός θα µπορεί (θεωρητικά) να εφαρµόσει 

έναν άρτιο Στρατηγικό Σχεδιασµό, οι αρνητικές επιπτώσεις µπορούν να περιοριστούν 

σηµαντικά.    

 Επιπροσθέτως, όσον αφορά το θέµα του κόστους, η θεώρηση των 

υποστηρικτών του NPM για το Κράτος ως µέρος του προβλήµατος, δεν εξηγεί µε 

ποιά κριτήρια και για ποιούς αυτό το µοντέλο µείωσης προσωπικού είναι πιο 

συµφέρον. Επίσης, δεν εξηγείται πως το «αποτέλεσµα» είναι ανεξάρτητο των 

«διαδικασιών» και όχι προϊόν τους (Μαρκαντωνάτου, 2011). 

 Βέβαια, παρά τις ασάφειες του NPM, το αίτηµα σµίκρυνσης της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης, µέσα στα πλαίσια της επίτευξης φθηνότερων και πιο «στοχευµένων» 

υπηρεσιών, οι οποίες θα επιτελούνται µε τη συµµετοχή ιδιωτικών, τοπικών και 

διεθνών επιχειρηµατικών φορέων, απέκτησε ευρεία επιρροή και εφαρµογή. Η αξίωση 

για µια «περιορισµένη διακυβέρνηση» θεωρήθηκε και προβλήθηκε ως απαραίτητη, 

σε αντίθεση µε την (αληθινή ή όχι) υπερδιόγκωση των κρατικών αρµοδιοτήτων και 

των δηµόσιων δαπανών (Μαρκαντωνάτου, 2011). 

 Επιπροσθέτως, τίθεται το θέµα της εξασφάλισης της ποιότητας. Οι σύγχρονες 

τεχνικές διοίκησης και µάρκετινγκ, και η εξασφάλιση ποιότητας µέσα από αυτές, 

αναπτύχθηκαν κυρίως στα πλαίσια του Ιδιωτικού Τοµέα, και η εφαρµογή τους στον 

∆ηµόσιο Τοµέα οφείλει να λάβει υπόψιν τις ιδιαιτερότητες του τεευταίου (Laing, 

2003· Τσέκος, 2007β).     
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 Αναµφισβήτητα, η εφαρµογή του NPM αντιµετωπίζει προβλήµατα, αλλά δεν 

έχει νεκρωθεί. Υπάρχουν σαφώς κάποιες νέες λεωφόροι σκέψης, καµία από αυτές 

όµως δεν είναι αρκετά ισχυρή για να αποτελέσει παραδειγµατική εναλλακτική λύση. 

Οι δηµόσιοι υπάλληλοι θα κολλήσουν στις αλλαγές πρώτης και δεύτερης τάξης. 

Εντός του συστήµατος, θα προσπαθήσουν να βελτιστοποιήσουν την απόδοση των 

∆ηµόσιων Οργανισµών (DeVries, 2010). Και σε αυτό το σηµείο είναι που πρέπει η 

σύµπραξη ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα να εφαρµόσει τα θετικά και την εµπειρία 

της κάθε πλευράς, προς καλύτερη επίτευξη στόχων προς όφελος του πολίτη, αλλά και 

προς την εξέλιξη και ευηµερία των Οργανισµών και της χώρας. 
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3. ΤΟ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΤΗΣ ΞΑΝΘΗΣ 

 

 

3.1. Γενικά 

 

 Η Ξάνθη είναι πόλη της Θράκης στη Βόρεια Ελλάδα. Είναι χτισµένη στις 

παρυφές του Αχλαδόβουνου, βρίσκεται σε 40 µ. υψόµετρο, και έχει έκταση 153,1 

τ.χλµ. ∆ιοικητικά υπάγεται στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, 

και είναι η πρωτεύουσα της οµώνυµης Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης (Ξάνθη, 

Βικπαίδεια). 

 Στην Εικόνα 3.1, παρουσιάζεται το έµβληµα του ∆ήµου Ξάνθης (∆ήµος 

Ξάνθης, 2014). 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3.1: Το έµβληµα του ∆ήµου της Ξάνθης. 

 

 Πιο αναλυτικά, ο ∆ήµος Ξάνθης αποτελεί, µαζί µε το ∆ήµο Αβδήρων, το ∆ήµο 

Τοπείρου και το ∆ήµο Μύκης, την Περιφερειακή Ενότητα Ξάνθης, δηλαδή το σύνολο 

του Νοµού Ξάνθης. ∆ιοικητικά υπάγεται στη Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, η οποία δηµιουργήθηκε το 1986 σύµφωνα µε τον Ν.1622-86, και η οποία 

καλύπτει το βορειοανατολικότερο άκρο της χώρας, δηλαδή το ανατολικό τµήµα της 

Μακεδονίας και ολόκληρη τη Θράκη (∆ήµος Ξάνθης, 2014).  



 

44 

 Πρωτεύουσα της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, µε 

πρωτεύουσα την Κοµοτηνή, από την οποία ο ∆ήµος Ξάνθης απέχει 65 χλµ. περίπου. 

Η Περιφέρεια Α.Μ.Θ είναι η 4η σε έκταση και η 7η σε πληθυσµό, ανάµεσα στις 13 

συνολικά Ελληνικές Περιφέρειες. Η Περιφέρεια διαιρείται σε 6 Περιφερειακές 

Ενότητες, οι οποίες είναι (∆ήµος Ξάνθης, 2014): 

 

• Οι Περιφερειακές Ενότητες ∆ράµας, Καβάλας και Θάσου, οι οποίες ανήκουν 

στο γεωγραφικό διαµέρισµα της Ανατολικής Μακεδονίας. 

• Οι Περιφερειακές Ενότητες Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου, οι οποίες ανήκουν 

στο γεωγραφικό διαµέρισµα Θράκης. 

 

 Οι Περιφερειακές Ενότητες ταυτίζονται γεωγραφικά µε τους αντίστοιχους 

Νοµούς, εκτός από τις Π.Ε. Καβάλας και Θάσου, οι οποίες προέκυψαν από τη 

διάσπαση του Νοµού Καβάλας σε ηπειρωτικό και νησιωτικό τµήµα αντίστοιχα  

(∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Η χερσαία έκταση της περιφέρειας Α.Μ.Θ. ανέρχεται σε 14.157 τ.χλµ (10,7% 

της χώρας), µε κύριο ανάπτυγµα στον ηπειρωτικό χώρο και µικρό τµήµα (3,9%) στο 

νησιωτικό χώρο. Περιλαµβάνει δυο νησιά, τη Θάσο και τη Σαµοθράκη. Ο µόνιµος 

πληθυσµός της Π-ΑΜΘ σύµφωνα µε την απογραφή του 2011 ανήλθε σε 608.182 

κατοίκους, που αντιστοιχεί στο 5,62% της χώρας και στο 24,42% της Α.∆. 

Μακεδονίας – Θράκης  (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Η Περιφερειακή Ενότητα Ξάνθης καταλαµβάνει το κεντρικό τµήµα της 

Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Συνορεύει ∆υτικά µε τις Π.Ε. 

∆ράµας και Καβάλας, Βόρεια µε τη Βουλγαρία, Ανατολικά µε την Π.Ε. Ροδόπης και 

από το Νότο βρέχεται από το Θρακικό Πέλαγος. Έχει έκταση 1.785 τ.χµ. και 

πληθυσµό 110.885 κατοίκους, σύµφωνα µε την απογραφή της Εθνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας της Ελλάδας (ΕΣΥΕ) το έτος 2011. Η πυκνότητα µονίµου πληθυσµού ανά 

τ.µ. είναι 61,51% (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 
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 Ο ∆ήµος Ξάνθης συστάθηκε το 2011 µε το Πρόγραµµα Καλλικράτης 

(Ν.3852/2010), από τη συνένωση των προϋπαρχόντων ∆ήµων Ξάνθης και 

Σταυρούπολης. Συνορεύει Βορειοανατολικά µε το ∆ήµο Μύκης, Ανατολικά µε το 

∆ήµο Ιάσµου, Νότια µε το ∆ήµο Αβδήρων και το ∆ήµο Τοπείρου, Νοτιοδυτικά µε το 

∆ήµου Νέστου (∆.∆. Ορεινού) και, τέλος, Βορειοδυτικά µε το ∆ήµο Παρανεστίου. 

Στην Εικόνα 3.2 παρουσιάζεται ο ευρύτερος γεωγραφικός χάρτης στο χώρο της 

Περιφέρειας Α.Μ.Θ. (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

Εικόνα 3.2: Ο ευρύτερος γεωγραφικός χάρτης του ∆ήµου Ξάνθης, στο χώρο της 

Περιφέρειας Α.Μ.Θ. 

 

 Στην Εικόνα 3.3 παρουσιάζονται οι Κοινότητες και οι Εκτάσεις αν ά ∆ηµοτική 

Ενότητα (∆ήµος Ξάνθης, 2014).  
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Εικόνα 3.3: Κοινότητες και εκτάσεις του ∆ήµου Ξάνθης, ανά ∆ηµοτική Ενότητα 

(∆.Ε.). 

 

 Ο ∆ήµος Ξάνθης, µετά τη νέα ∆ιοικητική ∆ιάρθρωση της χώρας, έχει 

συνολική έκταση 495.118 στρέµµατα, και µόνιµο πληθυσµό 65.133 κατοίκους, 

σύµφωνα µε την τελευταία απογραφή του 2011 της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 

Ελλάδος (ΕΣΥΕ). Η ∆ηµοτική Ενότητα Ξάνθης έχει πληθυσµό 48.879 άτοµα και 

καταλαµβάνει έκταση 4.300 στρέµµατα (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Στη συνέχεια του παρόντος Κεφαλαίου, θα µελετηθούν ορισµένα τµήµατα του 

Επιχειρησιακού Σχεδίου του ∆ήµου Ξάνθης για τα έτη 2015-2019, τα οποία 

σχετίζονται µε παροχικές υπηρεσίες (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 
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3.2. Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ∆ήµου Ξάνθης 

 

 Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (Στρατηγικό Σχέδιο) του ∆ήµου Ξάνθης που 

µελετάται στο παρόν Κεφάλαιο, αφορά στα έτη 2015-2019 (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Με µια πρώτη µατιά, µπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι ο ∆ήµος Ξάνθης έχει 

κάνει αξιόλογη δουλειά όσον αφορά το Στρατηγικό του Σχέδιο. Τόσο η βάση του 

θεσµικού πλαισίου, όσο και η ανάλυση SWOC/T έχουν µελετηθεί σωστά. Το αν θα 

εφαρµοστεί σωστά και θα αποδόσει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, µένει να 

αποδειχθεί. 

 

3.2.1. Θεσµικό Πλαίσιο 

 

 Το θεσµικό πλαίσιο, πάνω στο οποίο βασίστηκε το Στρατηγικό Σχέδιο του 

∆ήµου Ξάνθης, είναι επαρκώς καταρτισµένο, και σχετίζεται µε µια σειρά Νόµων, 

Υπουργικών Αποφάσεων και Προεδρικών ∆ιαταγµάτων (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Πιο συγκεκριµένα, µε την Υπουργική Απόφαση 18183, ΦΕΚ 534, Β, 

13/4/2007, καθορίστηκε σαφώς η δοµή και το περιεχόµενο των Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.). Η Απόφαση αυτή 

τροποποιήθηκε µε την 5694/03.02.2011 απόφαση του ΥΠΕΣΑΗ∆ (∆ήµος Ξάνθης, 

2014). 

 Με τα άρθρα 203-207 του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων (Ν. 3463/2006), 

θεσπίστηκε για πρώτη φορά, η υποχρέωση κατάρτισης Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων από τους πρωτοβάθµιους Ο.Τ.Α. (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Με το άρθρο 266 Ν. 3852/2010 (Πρόγραµµα Καλλικράτης) επιβεβαιώνεται η 

υποχρέωση κατάρτισης Επιχειρησιακών προγραµµάτων από τους Ο.Τ.Α. Α' Βαθµού, 

και καθορίζεται σαφώς η διαδικασία κατάρτισης τους, καθώς επίσης και των Ετήσιων 

Προγραµµάτων ∆ράσης που τα εξειδικεύουν. Το Υπουργείο Εσωτερικών 

(ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α) µε σχετικές υπουργικές αποφάσεις και εγκυκλίους που εξέδωσε, 
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έδωσε κατευθύνσεις στους ΟΤΑ Α' βαθµού για την κατάρτιση των Ε.Π., όπως για 

παράδειγµα οι κάτωθι (∆ήµος Ξάνθης, 2014): 

1. Η αρ. 45/58939/25-10-2006 εγκύκλιος του Υφυπουργού Εσωτερικών για το 

σκοπό, τη διάρθρωση και τους στόχους των Ε.Π. 

2. Η Υπουργική Απόφαση 18183, ΦΕΚ 534, Β, 13/4/2007 στην οποία 

καθορίστηκε η δοµή και το περιεχόµενο των επιχειρησιακών προγραµµάτων 

των Ο.Τ.Α. 

3. Η υπ. αρ. 66/50837/14-9-2007 Εγκύκλιος του Υφυπουργού Εσωτερικών, 

σχετικά µε τις διαδικασίες κατάρτισης των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων 

ΟΤΑ Α ́ βαθµού 

4. Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 185/2007 «Όργανα και διαδικασία κατάρτισης, 

παρακολούθησης και αξιολόγησης των επιχειρησιακών προγραµµάτων των 

Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α’ βαθµού» µε το οποίο 

καθορίστηκε η διαδικασία κατάρτισης των επιχειρησιακών προγραµµάτων. 

5. Η Υπουργική Απόφαση 5694/3-2-2011 σύµφωνα µε την οποία τροποποιείται 

η ΥΑ 18183/13-4-2007. 

6. Το Π.∆. 89/11 (ΦΕΚ 213/29.09.2011 τεύχος Α') Τροποποίηση του υπ' αριθµ. 

185/2007 (ΦΕΚ 221Α') Προεδρικού ∆ιατάγµατος «Όργανα και διαδικασία 

κατάρτισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των Επιχειρησιακών 

προγραµµάτων των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α' βαθµού». 

 

 

3.2.2. Παροχικές υπηρεσίες 

 

 Περνώντας στις παροχικές υπηρεσίες του ∆ήµου Ξάνθης, θα αναφερθούν στη 

συνέχεια οι κυριότερες από αυτές, όπως αναλύονται µέσα από την ανάλυση SWOC/T 

του Στρατηγικού Σχεδίου του ∆ήµου Ξάνθης (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 
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3.2.2.1. Ύδρευση 

 

 Το ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Ξάνθης υδρεύεται σε ποσοστό 60% από τις πηγές 

Στρατώνων Παραδείσου, ενώ το υπόλοιπο 40% του δηµοτικού διαµερίσµατος της 

πόλης υδρεύεται από γεωτρήσεις που είναι κατανεµηµένες στην περιοχή 

Αεροδροµίου Ξάνθης και στην περιοχή ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Όλο το εσωτερικό δίκτυο της πόλης έχει αντικατασταθεί, ενώ υπολείπεται ένα 

µικρό τµήµα της Παλιάς Πόλης και της περιοχής Σαµακώβ, καθώς επίσης και ένα 

τµήµα του Αστικού Συνοικισµού. Για το νέο έργο του Αστικού Συνοικισµού, λόγω 

διάλυσης της σύµβασης µε τον εργολάβο, θα γίνει νέα υποβολή προς ένταξη για 

χρηµατοδότηση από το νέο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, το γνωστό ΕΣΠΑ (∆ήµος 

Ξάνθης, 2014). 

 Κύριος στόχος της ∆ηµοτικής Αρχής, είναι η υδροδότηση του συνόλου της 

πόλης από τα νερά των πηγών Στρατώνων Παραδείσου και της ευρύτερης περιοχής 

Γαλάνης. Για το σκοπό αυτό έχει ολοκληρωθεί η σύνταξη µελέτης για µεταφορά 

νερού παροχής 1.500m
3
/h από τον Παράδεισο. Η ποσότητα αυτή αναµένεται να 

καλύψει τις ανάγκες των κατοίκων της πόλης της Ξάνθης σε βάθος 40ετίας. Το έργο 

αυτό αξιολογείται ως υψηλής προτεραιότητας, και έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες 

ενέργειες για την ένταξη και την χρηµατοδότηση του από πόρους του ΕΣΠΑ. 

Παράλληλα, τα νερά από τα πεδία των γεωτρήσεων του Αεροδροµίου, θα 

αποτελέσουν εφεδρεία για µελλοντικές µη προβλέψιµες ανάγκες και διάφορες άλλες 

χρήσεις (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Το ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Κιµµερίων, υδροδοτείται από τρεις πηγές που 

βρίσκονται βορειοανατολικά του οικισµού, παροχής 40m
3
/h, καθώς και από 

γεώτρηση παροχής 50m
3
/h η κάθε µία στα νότια του οικισµού. Ήδη έχει 

πραγµατοποιηθεί η ανόρυξη και µίας νέας γεώτρησης στην περιοχή του 

Πανεπιστηµίου (90m
3
/h), ενώ ολοκληρώθηκε το έργο µεταφοράς του νερού των δύο 

γεωτρήσεων, µε νέο δίκτυο και στους δύο οικισµούς των Κιµµερίων. Παράλληλα, 

ολοκληρώθηκε και η κατασκευή των δύο νέων δεξαµενών (χωρητικότητας 400 
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κυβικών η καθεµία) των οικισµών, ανατολικού και δυτικού (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Πραγµατοποιήθηκε επίσης η ανόρυξη και δύο νέων γεωτρήσεων για την 

ικανοποίηση των υδρευτικών αναγκών του Πανεπιστηµίου, αλλά και την 

ικανοποίηση των αναγκών οι οποίες αναµένεται να προκύψουν από την αύξηση των 

κατοίκων της ∆. Κ. Κιµµερίων αλλά και Ξάνθης. Το εσωτερικό δίκτυο 

αντικαταστάθηκε σε ποσοστό 100% (∆ήµος Ξάνθης, 2014).. 

 Όσον αφορά τη ∆ηµοτική Κοινότητα Ευµοίρου, η υδροδότηση του οικισµού 

Ευµοίρου γίνεται από το νερό των Πηγών Στρατώνων Παραδείσου. Ολοκληρώθηκε η 

κατασκευή νέας δεξαµενής 400m
3
 στη Μορσίνη για την υδροδότηση Μορσίνης και 

Ευµοίρου, ενώ παράλληλα αντικαταστάθηκε το εσωτερικό δίκτυο ύδρευσης µήκους 

3.000µ. Για το υπόλοιπο τµήµα του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης έχει ολοκληρωθεί 

ο φάκελος µελέτης, ο οποίος και θα υποβληθεί για χρηµατοδότηση από το ΕΣΠΑ 

(∆ήµος Ξάνθης, 2014).. 

 Περνώντας στον οικισµό Λεύκης, ο οποίος υπάγεται στη ∆ηµοτική Κοινότητα 

Ευµοίρου, εξυπηρετείται από δύο γεωτρήσεις στα δυτικά όρια του οικισµού 

συνολικής παροχής 80m
3
/h. Ολοκληρώθηκε η αντικατάσταση όλου του εσωτερικού 

δικτύου ύδρευσης και παράλληλα έχει ολοκληρωθεί η µελέτη προς ένταξη έργου για 

χρηµατοδότηση από το νέο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΕΣΠΑ) για την κατασκευή 

εξωτερικού δικτύου ύδρευσης από δεξαµενή ΕΤΒΑ και υδροδότηση του οικισµού 

από νερό της ευρύτερης περιοχής Γαλάνης –Παραδείσου (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Ο οικισµός Πετροχωρίου υδροδοτείται από γεώτρηση που βρίσκεται στα 

νότια του οικισµού, παροχής 40m
3
/h. Έχει ολοκληρωθεί η µελέτη προς 

χρηµατοδότηση σχετικά µε την αντικατάσταση του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης και 

κατασκευή νέας δεξαµενής. Στόχος είναι η υδροδότηση του οικισµού από πηγές 

Στρατώνων Παραδείσου και της ευρύτερης περιοχής Γαλάνης. 

 Όσον αφορά την ποιότητα του παρεχόµενου ύδατος σε όλους τους δηµότες, 

αυτή  εξασφαλίζεται µε τους ελέγχους που πραγµατοποιούνται συστηµατικά, 

σύµφωνα µε την ισχύουσα Νοµοθεσία και δηµοσιοποιούνται κάθε χρόνο. 

 Η ύδρευση στη ∆ηµοτική Ενότητα Σταυρούπολης γίνεται σε κάποιους 
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οικισµούς από φυσικές πηγές, και σε άλλους από γεωτρήσεις, µε δυναµικότητα που 

φτάνει έως και 150 κυβικά/ώρα, ποσότητες οι οποίες καλύπτουν τις ανάγκες της 

περιοχής από άποψη ποσότητας νερού. Η ποιότητα του νερού όµως θα µπορούσε να 

βελτιωθεί, µε µονάδες αποσκλήρυνσης. Ένα µεγάλο ποσοστό καλύπτεται από 

σωλήνες αµιαντοτσιµέντου, κάτι που αναδεικνύει άµεσα την ανάγκη για επενδύσεις 

στον τοµέα αυτό. Σηµαντικό τµήµα της ∆ηµοτικής Ενότητας λόγω και των µεγάλων 

αποστάσεων µεταξύ των Τοπικών Κοινοτήτων δεν καλύπτεται πλήρως, οπότε 

απαιτείται να αναζητηθούν νέες λύσεις (∆ήµος Ξάνθης, 2014).. 

 Πιο αναλυτικά, στη ∆ηµοτική Ενότητα Σταυρούπολης υπάρχουν 22 

αρδευόµενοι οικισµοί που καλύπτουν τις ανάγκες τους σε πόσιµο νερό από 66 πηγές, 

33 δεξαµενές µε 17 µηχανήµατα άντλησης. Συνολικά το δίκτυο ύδρευσης αριθµεί 

37.800 µ. εσωτερικά στους οικισµούς και 93.000 µ. εξωτερικά. Σηµαντικό είναι να 

σηµειωθεί η ύπαρξη ενός Κεντρικού Αγωγού µήκους 12.000 µ., ο οποίος θα ξεκινά 

από τα Κοµνηνά και φτάνει έως και το Νεοχώρι, µέσω του οποίου τροφοδοτούνται 

σήµερα µε πόσιµο νερό οι τρεις οικισµοί Κοµνηνά, ∆αφνώνας και Νεοχώρι, ενώ 

υπάρχει η δυνατότητα µε µικρή παρέµβαση να τροφοδοτηθεί και ο οικισµός της 

Σταυρούπολης (∆ήµος Ξάνθης, 2014).. 

 Αξιοσηµείωτο είναι ότι, τα εσωτερικά δίκτυα ύδρευσης των οικισµών της ∆.Ε. 

Σταυρούπολης κατασκευάστηκαν σταδιακά µεταπολεµικά, χρησιµοποιώντας διάφορα 

υλικά για τις σωληνώσεις και διάφορες διαµέτρους χωρίς καµία στοιχειώδη µελέτη. Η 

γήρανση του υλικού, η ανεπάρκεια των διαµέτρων που χρησιµοποιήθηκαν και η 

έλλειψη δευτερεύοντος δικτύου, καθιστά επιτακτική την αντικατάσταση τους. Είναι 

αλήθεια πως µεγάλο µέρος του δικτύου σταδιακά έχει αντικατασταθεί, όµως 

υπάρχουν ακόµη µεγάλα τµήµατα του παλαιού δικτύου που χρίζουν αντικατάστασης. 

Στην άποψη αυτή συνηγορεί και η χαµηλή πίεση του νερού σε σηµεία των οικισµών 

(∆ήµος Ξάνθης, 2014).. 

 Σηµαντικό πρόβληµα υδροδοσίας εντοπίζεται κυρίως κατά τους θερινούς 

µήνες, λόγω αύξησης των κατοίκων στην περιοχή, καθώς και των εποχικών αναγκών 

υδροδότησης, στους οικισµούς της Σταυρούπολης, Πιλήµατος, Γέρακα και Μ. 
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Ευµοίρου. Για το λόγο αυτό έχουν ολοκληρωθεί δύο µελέτες από τη ∆.Τ.Υ. του ∆ήµου 

που αφορούν (∆ήµος Ξάνθης, 2014): 

 

1. «Καλλιέργεια πηγών ύδρευσης στους οικισµούς Χαλέπι, Πασχαλιά, Άνω – 

Κάτω Ιωνικό, Άνω – Κάτω Καρυόφυτο, Λυκοδρόµιο, Σταυροχώρι, Καλλιθεα, 

Ισαία» και 

2. «Αντικατάσταση εσωτερικών δικτύων στους οικισµούς Ισαία, Πήλιµα, 

Γέρακα και Μ. Εύµοιρο και τοποθέτηση υδροµέτρων». 

 

 Τέλος, µέχρι σήµερα, τα δηµοτικά τέλη ύδρευσης χρεώνονται στους κατοίκους 

όλων των οικισµών της ∆ηµοτικής Ενότητας Σταυρούπολης, βάσει απόφασης 

∆ηµοτικού Συµβουλίου µε κατά κεφαλή χρέωση, παρ' όλο που σε πολλούς από τους 

οικισµούς υπάρχουν υδρόµετρα (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

 Με βάση τα ανωτέρω, είναι προφανές πως οι δυνατότητες µιας τέτοιας 

επιχείρησης, όπως η ∆ηµοτική Επιχείρηση Ύδρευσης – Αποχέτευσης Ξάνθης 

(∆.Ε.Υ.Α.Ξ.) είναι πολλές, και το έργο που µπορεί να προσφέρει στους κατοίκους της 

περοχής που καλύπτει είναι σηµαντικό τόσο για την υγεία τους, όσο και για την 

ποιότητα της ζωής τους (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Ο άµεσος στόχος είναι η στελέχωση της µε προσωπικό και τεχνικούς, έτσι 

ώστε να µπορεί να καλύπτει τις ανάγκες της, καθώς επίσης και οι αντικαταστάσεις 

των παλαιωµένων δικτύων και οι επεκτάσεις νέων. Τα µελλοντικά της σχέδια 

περιλαµβάνουν την επέκταση της και στην περιοχή της ∆.Ε. Σταυρούπολης από τις 

αρχές του 2015, όπου οι παρεµβάσεις πρέπει να είναι άµεσες στο θέµα της 

υδροδότησης, αφού αφορούν την υγεία και την ποιότητα της ζωής των κατοίκων και 

επισκεπτών της περιοχής (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Σε πρώτη φάση, και εδώ θα πρέπει να αντικατασταθούν τα τµήµατα των 

παλαιωµένων εσωτερικών δικτύων που αγγίζουν την ηλικία των 40 ετών. Συντήρηση 
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απαιτούν επίσης και οι πηγές των οικισµών Λυκοδροµίου, Χαλεπίου και Καλλιθέας. 

Στον οικισµό Λυκοδροµίου απαιτείται γεώτρηση ως εναλλακτική πηγή υδροδότησης, 

και παράλληλα η σύνδεση µε εξωτερικό δίκτυο ύδρευσης του Λυκοδροµίου µε τους 

οικισµούς Πιλήµατος, Μ. Ευµοίρου και Γέρακα, για την κάλυψη των επιπλέον 

αναγκών τους σε υδροδότηση (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Εναλλακτική πηγή υδροδότησης απαιτείται για να αντιµετωπιστεί το 

πρόβληµα των εποχικών αναγκών του οικισµού Σταυρούπολης. Η λύση βρίσκεται 

στην σύνδεση του δικτύου του οικισµού και µε τις φυσικές πηγές της Καλλιθέας 

(αφού πρώτα συντηρηθούν), µέθοδος η οποία έχει εφαρµοστεί µε επιτυχία και στο 

παρελθόν.. Τέλος η µικρού µήκους επέκταση του κεντρικού αγωγού που ξεκινά από 

τα Κοµνηνά και φτάνει στο Νεοχώρι, θα µπορούσε να εξυπηρετήσει και τους 

οικισµούς Άνω και Κάτω Ιωνικού (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

3.2.2.2. Αποχέτευση Όµβριων και Ακαθάρτων 

 

 ∆ίκτυο αποχέτευσης όµβριων και σχάρες υπάρχουν στο σύνολο της πόλης της 

Ξάνθης (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Συντηρήσεις και επεκτάσεις του συστήµατος αποχέτευσης όµβριων, 

µελετώνται και κατασκευάζονται συνεχώς, ενώ ταυτόχρονα γίνονται συστηµατικοί 

έλεγχοι για την ορθή λειτουργία τους (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Όσον αφορά την αποχέτευση, σχεδόν το σύνολο της πόλης της Ξάνθης 

αποχετεύεται µε δίκτυο ακαθάρτων. Υπολείπεται η αντικατάσταση του παντοροϊκού 

δικτύου, τµήµατος της Παλιάς Πόλης και του Σαµακώβ, καθώς και η επέκτασή του σε 

νέες περιοχές (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Όσον αφορά τη ∆.Κ. Κιµµερίων, το δίκτυο ακαθάρτων αποχέτευσης και 

όµβριων ολοκληρώθηκε κατά 100% µε την πρόσφατη ολοκλήρωση σχετικού έργου 

από πόρους του ∆' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΕΣΠΑ). Από το 2001 υπάρχει 

σύνδεση του δικτύου µε το Βιολογικό Καθαρισµό (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 
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 Τµήµα του οικισµού Ευµοίρου αποχετεύεται µε δίκτυο ακαθάρτων και 

όµβριων και το υπόλοιπό του έχει µελετηθεί και θα κατατεθεί προς ένταξη για 

χρηµατοδότηση από το νέο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης-ΕΣΠΑ (∆ήµος Ξάνθης, 

2014). 

 Σχετικά µε τον οικισµό Λεύκης, κατασκευάστηκε εσωτερικό δίκτυο 

αποχέτευσης, ενώ το παλαιό παντοροϊκό µετατράπηκε σε δίκτυο αποχέτευσης 

όµβριων, καθώς κατασκευάσθηκε το εξωτερικό δίκτυο για τη σύνδεση µε τον 

Βιολογικό Καθαρισµό (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Για τον οικισµό του Πετροχωρίου έχει µελετηθεί και θα κατατεθεί προς 

ένταξη για χρηµατοδότηση η κατασκευή αποχέτευσης δικτύου ακαθάρτων, καθώς 

επίσης και η µετατροπή του παλαιού παντοροϊκού δικτύου σε σύστηµα αποχέτευσης 

όµβριων. Ήδη κατασκευάσθηκε η σύνδεση του οικισµού, µέσω καταθλιπτικού 

αγωγού, µε τον Βιολογικό Καθαρισµό (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Αξίζει να σηµειωθεί εδώ η ολοκλήρωση της επέκτασης της µονάδας του 

Βιολογικού Καθαρισµού, καθώς επίσης και ο εκσυγχρονισµός της υφιστάµενης µε 

στόχο την εξυπηρέτηση των αναγκών έως και 75.000 ισοδύναµων κατοίκων. Ο 

οικισµός της Σταυρούπολης διαθέτει σε λειτουργία ένα µικρής έκτασης παλαιό 

παντοροϊκό δίκτυο για την αποχέτευση όµβριων (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Στόχος του ∆ήµου είναι να εκπονηθούν µελέτες για την αντικατάσταση και 

επέκταση του υφιστάµενου δικτύου αποχέτευσης των όµβριων (∆ήµος Ξάνθης, 

2014). 

 Ο οικισµός Νεοχωρίου διαθέτει δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων, χωρίς όµως 

αυτό να είναι συνδεδεµένο µε µονάδα επεξεργασίας αποβλήτων, µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργούνται προβλήµατα ρύπανσης στον τελικό αποδέκτη (ποταµός Νέστος). Ο 

οικισµός επιπλέον διαθέτει και δίκτυο αποχέτευσης όµβριων µήκους περίπου δύο 

χιλιοµέτρων. Οι κυβοτοειδής οχετοί είναι διαστάσεων 2x1.50µ και οι αγωγοί του 

δικτύου Φ60 εκ. και Φ80 εκ. (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Στους οικισµούς Σταυρούπολης και Νεοχωρίου υπάρχει η δυνατότητα 

επεξεργασίας λυµάτων µε τη µέθοδο των τεχνιτών υγρότοπων (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 
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 Ο οικισµός του ∆αφνώνα δεν διαθέτει δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων, αλλά 

οι κάτοικοι εξυπηρετούνται από βόθρους, οι οποίοι σε ορισµένες περιπτώσεις δεν 

είναι στεγανοί η συνδέονται παράνοµα µε το δίκτυο αποχέτευσης όµβριων και 

δηµιουργούν προβλήµατα ρύπανσης. Το δίκτυο αποχέτευσης όµβριων που διαθέτει ο 

οικισµός δεν καλύπτει το σύνολό του και υπάρχει η ανάγκη επέκτασής του (∆ήµος 

Ξάνθης, 2014). 

 Ο οικισµός της Πασχαλιάς δεν διαθέτει δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων, αλλά 

οι κάτοικοι εξυπηρετούνται από βόθρους, οι οποίοι σε ορισµένες περιπτώσεις δεν 

είναι στεγανοί η συνδέονται παράνοµα µε το δίκτυο αποχέτευσης όµβριων. Το 

υπάρχον δίκτυο αποχέτευσης όµβριων που διαθέτει ο οικισµός έχει µήκος περίπου 

ένα χιλιόµετρο και χρειάζεται επέκταση (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Κανένας από τους υπόλοιπους οικισµούς δεν διαθέτει δίκτυο αποχέτευσης 

ακαθάρτων και οι κάτοικοι εξυπηρετούνται από βόθρους (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

 Το σηµαντικότερο πρόβληµα που υπάρχει αυτή τη στιγµή στη ∆.Ε. 

Σταυρούπολης, είναι ότι οι περισσότερες κατοικίες στους οικισµούς του 

αποχετεύονται κυρίως σε απορροφητικούς βόθρους, οι οποίοι αργά ή γρήγορα θα 

µολύνουν ή µολύνουν ήδη τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα. Επιπλέον, πολλοί από 

τους βόθρους είναι κορεσµένοι και δεν λειτουργούν σαν σηπτικοί/απορροφητικοί, 

γεγονός που οδηγεί στο τακτικό τους άδειασµα από βυτιοφόρα. Είναι λοιπόν 

αυτονόητο ότι, σε αρκετές περιπτώσεις, ο κίνδυνος µόλυνσης είναι έντονος, επειδή οι 

σωλήνες ύδρευσης βρίσκονται µέσα στο πεδίο διήθησης των ακαθάρτων (∆ήµος 

Ξάνθης, 2014). 

 Παράλληλα, υφίσταται σηµαντικό πρόβληµα από την παράνοµη σύνδεση 

αποχετεύσεων σε παντορροϊκά δίκτυα. Το γεγονός αυτό που συµβαίνει σχεδόν σε 

όλους τους οικισµούς επιβαρύνει τους τελικούς αποδέκτες µε αστικά λύµατα (ρέµατα, 

χείµαρροι, ποταµός Νέστος, αποστραγγιστικά κανάλια). Στους µικρούς οικισµούς, εφ' 

όσον γίνουν εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, θα µπορεί η εκκένωση των 

βυτιοφόρων να γίνεται εκεί. Το επεξεργασµένο νερό είναι κατάλληλο για διάθεση στο 
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περιβάλλον ή για επαναχρησιµοποίηση µετά από προχωρηµένη επεξεργασία (π.χ. για 

άρδευση καλλιεργειών, κοινόχρηστων εκτάσεων, πυρόσβεση). Τα βυτιοφόρα 

ελαχιστοποιούν τα δροµολόγιά τους, περιορίζουν τα έξοδα λειτουργίας τους 

(καύσιµα) και αυξάνουν τη συχνότητα εκκένωσης βόθρων. Επιπρόσθετα µπορεί να 

δηµιουργηθεί στόλος βυτιοφόρων από το ∆ήµο ώστε να προκύψουν και οικονοµικά 

οφέλη από την αποκοµιδή των λυµάτων  (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

3.2.2.3. Ηλεκτρισµός και Ενέργεια 

 

 Η ενεργειακή κατανάλωση στο Νοµό Ξάνθης γίνεται κατά 45% περίπου από 

νοικοκυριά, συµπεριλαµβανοµένων και των ιδιωτικών µεταφορών τους. Ακολουθούν 

η βιοµηχανία - βιοτεχνία µε 24%, ο Πρωτογενής Τοµέας µε 8% και ο Τριτογενής µε 

7% (∆ήµος Ξάνθης, 2014). Η ενεργειακή οικονοµία της περιοχής εξαρτάται έντονα 

από τις εισαγωγές υγρών καυσίµων, αλλά ιδιαίτερα αξιόλογη είναι και η συµβολή 

των καυσοξύλων, που ανέρχεται στο 26% του συνόλου της συνολικής κατανάλωσης 

(Εθνικό ποσοστό µόλις 3%). Αξιοσηµείωτο είναι ότι η ηλιακή ενέργεια 

(αξιοποιούµενη µε ηλιακούς συλλέκτες) έχει πολύ µικρή συµµετοχή στη συνολική 

κατανάλωση, ενώ δεν έχει ακόµη αξιοποιηθεί το υδροηλεκτρικό δυναµικό της 

περιοχής (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Όσον αφορά την ηλεκτρική ενέργεια στο Νοµό της Ξάνθης, η µείωση της 

κατανάλωσης που καταγράφεται τα 4 τελευταία χρόνια είναι αποτέλεσµα της 

επιδείνωσης της οικονοµικής κατάστασης των Ελληνικών οικογενειών εξ αιτίας της 

οικονοµικής κρίσης. Η κατά κεφαλή κατανάλωση εξακολουθεί συγκριτικά να 

παραµένει σε χαµηλά επίπεδα σε σχέση µε το σύνολο της χώρας, µε τιµές 2.880 kWh 

ανά κάτοικο στην Ξάνθη σήµερα, σε σύγκριση µε 3.400 στην χώρα (∆ήµος Ξάνθης, 

2014). 

 Το ενεργειακό αποτύπωµα είναι η ποσότητα των αερίων θερµοκηπίου (Green 

House Gases – GHG), τα οποία εκλύονται στην ατµόσφαιρα έµµεσα ή άµεσα από ένα 

άτοµο, µια επιχείρηση, ένα γεγονός (διοργάνωση) ένα προϊόν ή µια παρεχόµενη 
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υπηρεσία. Το ενεργειακό αποτύπωµα σχετίζεται άµεσα µε την κατανάλωση όλων των 

ειδών ενέργειας και αφορά την έκλυση όλων των αερίων θερµοκηπίου, όπως αυτά 

καθορίστηκαν στη σύνοδο του Κυότο: διοξείδιο του άνθρακα (CO2), µεθάνιο (CH4), 

υποξείδιο του αζώτου (Ν2Ο), υδροφθοράνθρακες (HFCs), υπερφθοράνθρακες (PFCs) 

και εξαφθοριούχο θείο (SF6). Τα αέρια αυτά παράγονται από ανθρώπινες 

δραστηριότητες (π.χ. καύση ορυκτών καυσίµων). Τα αυξηµένα επίπεδα τους στην 

ατµόσφαιρα επιτείνουν το φυσικό φαινόµενο του θερµοκηπίου (διατήρηση της 

θερµοκρασίας σε επίπεδο που υποστηρίζει τη ζωή), οδηγώντας σε αύξηση της 

θερµοκρασίας της Γης και τελικά σε αλλαγή του κλίµατος (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Ο ∆ήµος Ξάνθης εκπονεί πρόγραµµα καταγραφής του ενεργειακού του 

αποτυπώµατος, µέσω της ∆ιεύθυνσης Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής, ενώ έχουν 

εγκριθεί και εκπονούνται διάφορα έργα ενεργειακής αναβάθµισης των υποδοµών του 

(∆ήµος Ξάνθης, 2014):  

1. Έργα ενεργειακής αναβάθµισης ∆ηµοτικής Αγοράς (ΟΠΣ: 448320). 

2. ∆ηµιουργία Κέντρου Εφαρµογής και Προβολής Ενεργειακών Συστηµάτων ΕΕ 

και ΑΠΕ (ΟΠΣ:448321).  

3. Εξοικονόµηση Ενέργειας Ξάνθης (ΟΠΣ: 373638). 

4. Ολοκληρωµένη Ενεργειακή Αναβάθµιση Σχολικού Κτιρίου 14ου ∆ηµοτικού 

Σχολείου Ξάνθης και Εγκατάσταση Επιδεικτικού Φ/Β Συστήµατος 

Ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ (ΟΠΣ: 355232). 

 

3.2.2.4. Τηλεπικοινωνίες 

 

 Στον τοµέα των υποδοµών Τηλεπικοινωνιών, παρουσιάζεται σηµαντική 

ταχύτητα εκσυγχρονισµού των δικτύων κορµού, ενώ έχει ολοκληρωθεί και η 

µετατροπή των κυκλωµάτων σε ψηφιακά. Υπάρχουν αρκετές σύγχρονες υποδοµές 

οπτικών ινών και ασύρµατων ζεύξεων, κυρίως σε δύσκολα προσβάσιµα περιοχές 

(∆ήµος Ξάνθης, 2014). 
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 Ειδικότερα για τη ∆ηµοτική Ενότητα Ξάνθης, η παροχή τηλεφωνικών 

γραµµών πραγµατοποιείται µέσω του Αστικού Κέντρου Ξάνθης, και περιλαµβάνει 

τόσο την πόλη της Ξάνθης όσο και της κοινότητας Ευµοίρου και Κιµµερίων (∆ήµος 

Ξάνθης, 2014). 

 Πρόσφατα ολοκληρώθηκε το έργο των ευρυζωνικών ∆ικτύων (∆ιαδίκτυο) µε 

γραµµές VDSL 50 Mbps, και οι δηµότες µπορούν να έχουν στην διάθεσή τους 

ταχύτητες νέας γενιάς 30 και 50 Mbps σε 150 σηµεία στην πόλη της Ξάνθης (από 

έναν πάροχο). Παράλληλα καλύπτεται και το σύνολο της περιοχής µε Ευρυζωνικά 

∆ίκτυα (∆ιαδίκτυο) µε ταχύτητες να φτάνουν έως τα 24 Mbps, µε προσφορά από 

αρκετούς παρόχους (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Στη ∆ηµοτική Ενότητα Σταυρούπολης, η τηλεφωνοδότηση πραγµατοποιείται 

σε όλους τους οικισµούς επίγεια, ενώ η Ευρυζωνικότητα υλοποιείται είτε επίγεια είτε 

µε ζεύξη µέσω κεραιών ΡΗ (ΣΑΡ) είτε δορυφορικά. Πιο συγκεκριµένα, το τερµατικό 

Κέντρο της Σταυρούπολης έχει συνολική εγκαταστηµένη χωρητικότητα 1688 

γραµµών, και τροφοδοτεί τους οικισµούς ∆αφνώνα, Κοµνηνά, Μαργαρίτη, Καλλιθέα, 

Λυκοδρόµιο. Η κατειληµµένη χωρητικότητα ανέρχεται στις 476 γραµµές, σύµφωνα 

µε στοιχεία του Φεβρουαρίου του 2010. Το τερµατικό κέντρο του Νεοχωρίου έχει 

συνολική εγκαταστηµένη χωρητικότητα 489 γραµµών και τροφοδοτεί τους οικισµούς 

Πασχαλιά, ∆ρυµιά, Σταυροχώρι, Άνω και Κάτω Ιωνικό, Καλύβα, Άνω και Κάτω 

Καρυόφυτο, Καστανίτη. Η κατειληµµένη χωρητικότητα ανέρχεται στις 270 γραµµές, 

επίσης σύµφωνα µε στοιχεία του Φεβρουαρίου του 2010 (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Η περιοχή διαθέτει και υπόγεια καλώδια οπτικής ίνας, τα οποία διέρχονται 

από τον ∆ήµο Σταυρούπολης και χρησιµοποιούνται για την ζεύξη των τερµατικών 

κέντρων Νεοχωρίου και Σταυρούπολης µε το κέντρο Ξάνθης. Σύµφωνα µε αυτά τα 

δεδοµένα, όλη η έκταση του ∆ήµου Ξάνθης έχει κάλυψη στις παραπάνω υπηρεσίες 

(∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Σήµερα (Οκτώβριος 2014), βρίσκεται σε εξέλιξη έργο για την επίτευξη 

Ευρυζωνικών ∆ικτύων νέας γενιάς ταχυτήτων 30 και 50 Mbps σε 150 σηµεία στην 
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πόλη της Ξάνθης, και ταυτόχρονα εκσυγχρονισµός όλων των υπόλοιπων 

υφιστάµενων δικτύων πρόσβασης (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

 Η ανάλυση SWOC/T για τις Υποδοµές των ∆ικτύων (Ύδρευση, Αποχέτευση, 

Ενέργεια και Επικοινωνίες), της ∆ηµοτικής Ενότητας Ξάνθης, παρουσιάζεται στον 

Πίνακα 3.1 (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

Πίνακας 3.1: Υποδοµές δικτύων : Ύδρευσης, Αποχέτευσης, Ενέργειας, 

Επικοινωνιών για τη ∆ηµοτική Ενότητα Ξάνθης. 

Προβλήµατα/Ανάγκες Ισχυρά σηµεία 

- Παρά την επάρκεια και ποιότητα σε νερό που 

υπάρχει στην ∆.Ε. Ξάνθης, εν τούτοις: 

• Σε κάποιες ακόµη περιοχές του ∆ήµου το 

υπάρχον δίκτυο ύδρευσης είναι πεπαλαιωµένο και 
χρήζει άµεσης αντικατάστασης. 

• Η κατανάλωση του νερού έχει αυξηθεί 
σηµαντικά τα τελευταία χρόνια και η ∆ΕΥΑΞ 

πρέπει να καλύπτει συνεχώς τις αυξανόµενες 
ανάγκες. Ανάγκη εξασφάλισης νέων πηγών. 

• Η ευαισθητοποίηση των πολιτών για 

ελαχιστοποίηση της κατανάλωσης νερού 

παρουσιάζει µεγάλα περιθώρια βελτίωσης. 

Η ∆.Ε. Ξάνθης έχει αντιµετωπίσει το πρόβληµα 

της αποχέτευσης, εν τούτοις: 

• Το αποχετευτικό σύστηµα δεν έχει 
αναπτυχθεί πλήρως σε όλη την ∆.Ε. 

• Το αποχετευτικό δίκτυο σε ορισµένα 

τµήµατα του είναι πεπαλαιωµένο και χρήζει 
αντικατάστασης 

- Παράνοµη σύνδεση αποχετεύσεων κτιρίων στην 

πόλη µε το δίκτυο οµβρίων. Ανάγκη εντοπισµού 

και διακοπών αυτών των παράνοµων συνδέσεων. 

- Το επίπεδο ηλεκτροφωτισµού έχει περιθώρια 

βελτίωσης κυρίως στις Τοπικές/∆ηµοτικές 
Κοινότητες εκτός Ξάνθης, µε έµφαση στους 
κοινόχρηστους χώρους και στους δρόµους που 

συνδέουν τους οικισµούς. 

- Η µη κατανάλωση ανανεώσιµων υδατικών 
πόρων της περιοχής. 

- Ανάγκη επέκτασης και εκσυγχρονισµού του 

φωτισµού των κοινόχρηστων χώρων µε χρήση 

- Ικανοποιητικό επίπεδο δικτύου ύδρευσης και 
αποχέτευσης αλλά µε περιθώρια βελτίωσης και 
ικανοποιητική λειτουργία ∆ΕΥΑΞ. 

- Ύπαρξη σχεδιασµού και εξασφάλισης 
πιστώσεων από τη ∆ΕΥΑΞ για σηµαντικές 
παρεµβάσεις στους τοµείς Ύδρευσης -

Αποχέτευσης. 

- Λειτουργία Γεωγραφικού Συστήµατος 
Πληροφοριών, παρέχοντας υπηρεσίες υψηλής 
ποιότητας στους δηµότες του. 

- Ο ∆. Ξάνθης έχει από τα χαµηλότερα δηµοτικά 

τέλη σε επίπεδο χώρας. 

- Ικανοποιητικό επίπεδο συστηµάτων άρδευσης. 
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λαµπτήρων χαµηλής ενεργειακής κατανάλωσης. 

- Χαµηλή ευαισθητοποίηση πολιτων σε θέµατα 

εξοικονόµησης ενέργειας και αξιοποίησης 
εναλλακτικών µορφών ενέργειας. 

- Η ολοκλήρωση δικτύου φυσικού αερίου σε όλο 

το ∆ήµο και η σύνδεση των κτισµάτων του µε 
αυτό. 

Περιορισµοί/Κίνδυνοι Ευκαιρίες 

- Η µη εξασφάλιση επαρκούς και ποιοτικού 

πόσιµου νερού για το άµεσο µέλλον. 

- Η µόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα από την 
απόρριψη των υγρών αποβλήτων στο έδαφος. 

- Η ρύπανση του τελικού αποδέκτη από ατελώς 
επεξεργασµένα υγρά απόβλητα. 

- Η έλλειψη πόρων για υλοποίηση έργων και 
προγραµµάτων. 

- Το υψηλό κόστος στις επενδύσεις ΑΠΕ. 

- Η απουσία εγκαταστάσεων εκµετάλλευσης 
αιολικής ενέργειας. 

- Χρηµατοδότηση έργων στους τοµείς της 
ύδρευσης και της αποχέτευσης από το νέο ΕΣΠΑ. 

- Το Πρόγραµµα επιµόρφωσης αιρετών για τα 

οφέλη της ΚτΠ που θα οδηγήσει σε αυξηµένη 

πολιτική ευαισθητοποίηση των αιρετών 
αναφορικά µε την αναγκαιότητα πλήρους 
συµµετοχής στην ΚτΠ. 

- Αισθητική και οικολογική βελτίωση του 

φωτισµού στο σύνολο του ∆ήµου – 

υπογειοποίηση δικτύου ∆ΕΗ. 

- Εκπόνηση συνολικής µελέτης διαχείρισης 
υδατικών πόρων και τηλεµατικής διαχείρισης 
άρδευσης 

- Εφαρµογή προγραµµάτων εξοικονόµησης 
ενέργειας στα νοικοκυριά και στις υπηρεσίες του 

∆ήµου και διεύρυνση χρήσης ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας. 

- Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων και 
πράσινων στεγών στα δηµοτικά κτίρια. 

ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

• Υδροδότηση από τις πηγές Στρατώνων και Γαλάνης και χρησιµοποίηση των γεωτρήσεων ως 
εφεδρικές. 

• Αντικατάσταση όλων των δικτύων ύδρευσης που κατασκευαστήκαν πριν το 1990. 

• Βελτιώσεις στα τµήµατα του δικτύου αποχέτευσης που κατασκευάσθηκαν πριν το 1998, αύξηση 

της διατοµής των δικτύων ακαθάρτων και πλήρης ανεξαρτητοποίηση του δικτύου ακαθάρτων από το 

δίκτυο οµβρίων. 

• Επέκταση της ∆ΕΥΑΞ στη ∆ηµοτική ενότητα Σταυρούπολης. 

• Συµµετοχή στις προσκλήσεις της Ψηφιακής Σύγκλισης από τον ∆ήµο Ξάνθης 

• Αισθητική και οικολογική βελτίωση του φωτισµού στο σύνολο του ∆ήµου – υπογειοποίηση 

δικτύου ∆ΕΗ. 

• Εφαρµογή προγραµµάτων εξοικονόµησης ενέργειας στα νοικοκυριά και στις υπηρεσίες του 

∆ήµου και διεύρυνση χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

• Εφαρµογή προγραµµάτων µείωσης κατανάλωσης νερού και τηλεµατικής διαχείρισης 
συστηµάτων άρδευσης. 
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 Η ανάλυση SWOC/T για τις Υποδοµές των ∆ικτύων (Ύδρευση, Αποχέτευση, 

Ενέργεια και Επικοινωνίες), της ∆ηµοτικής Ενότητας Σταυρούπολης, παρουσιάζεται 

στον Πίνακα 3.2 (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

Πίνακας 3.2: Υποδοµές δικτύων : Ύδρευσης, Αποχέτευσης, Ενέργειας, 

Επικοινωνιών για τη ∆ηµοτική Ενότητα Σταυρούπολης. 

Προβλήµατα/Ανάγκες Ισχυρά σηµεία 

- Έλλειψη κανονισµού ύδρευσης (υδρόµετρα, 

µετρήσεις, λογαριασµοί). 

- Μεγάλο κόστος συντήρησης δικτύων, 

δεξαµενών, κλπ για 26 οικισµούς. 

- Μεγάλο µήκος εξωτερικών δικτύων 

- Έλλειψη ύδρευσης στους Ανατολικούς 

οικισµούς. 

- Παλαιά δίκτυα σε κάποιους οικισµούς. 

- Έλλειψη αρδευτικών δικτύων. 

- Έλλειψη αποχετευτικού δικτύου, εκτός 

του οικισµού Σταυρούπολης και Νεοχωρίου και 
βιολογικών καθαρισµών σε όλους τους 
οικισµούς. 

- Συντήρηση πηγών ύδρευσης 

- Ενοποίηση δικτύων ύδρευσης µε µείωση 

κόστους. 

- Πλήθος πηγών µε καλή ποιότητα νερού. 

- Ύπαρξη αρδευτικών δικτύων σε Καρυόφυτο, 

∆αφνώνα, ∆ρυµιά, Νεοχώρι. 

- Ηλεκτρονική υδροληψία σε κάποια σηµεία του 

αρδευτικού δικτύου 

Περιορισµοί/Κίνδυνοι Ευκαιρίες 

- Υπερκατανάλωση νερού λόγω έλλειψης 
κανονισµού ύδρευσης µε αποτέλεσµα υψηλό 

κόστος ρεύµατος λόγω γεωτρήσεων. 

- Λειψυδρία κατά τη διάρκεια των θερινών 
µηνών. 

- Επιβάρυνση περιβάλλοντος από αστικά 

λύµατα λόγω έλλειψης βιολογικού καθαρισµού. 

- Έσοδα από τον κανονισµό Ύδρευσης 
(υδρόµετρα) και από άρδευση. 

- Μείωση αστικών απορριµάτων µε σύστηµα 

ανακύκλωσης. 

- Αξιοποίηση χρηµατοδοτικών εργαλείων 

της Ε.Ε. 

- Αξιοποίηση πηγών πόσιµου νερού για την 
εξοικονόµηση ενέργειας 

ΚΡΙΣΙΜΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

• Έλλειψη επάρκειας νερού στους ανατολικούς οικισµούς. 

• Έλλειψη συστήµατος διαχείρισης αστικών αποβλήτων. 

• Ανάγκη εγκατάστασης συστήµατος ηλεκτρονικής υδροληψίας για άρδευση (κάρτες) και στο 

υπόλοιπο αρδευτικό δίκτυο. 
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3.2.2.5. Χρηµατοδότηση 

 

 Ο Στρατηγικός Σχεδιασµός του Επιχειρισιακού Προγράµµατος του ∆ήµου 

Ξάνθης, σχεδιάστηκε λαµβάνοντας υπόψη τον αναπτυξιακό σχεδιασµό της 

Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης (ΠΑΜΘ), τις προτεραιότητες της 

Στρατηγικής «Ευρώπη 2020», τις διατάξεις του Κοινού Στρατηγικού Πλαισίου 

(ΚΣΠ), το Σύµφωνο Εταιρικής Σχέσης (ΕΣΠΑ 2014-2020), το Εθνικό Πρόγραµµα 

Μεταρρυθµίσεων (ΕΠΜ) και την Εθνική Στρατηγική για την κοινωνική ένταξη 

(∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 Παρουσιάζει υψηλό βαθµό συσχέτισης µε τους γενικούς και ειδικούς στόχους 

της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» και ειδικότερα µε τις παρεµβάσεις (∆ήµος Ξάνθης, 

2014): 

1. Στο επίπεδο της οικονοµίας, τόσο µε το στόχο της «Έξυπνης Ανάπτυξης» 

(smart growth) όσο και µε τον στόχο της «∆ιατηρήσιµης Ανάπτυξης» 

(sustainable growth). 

2. Στο επίπεδο των Υποδοµών και Περιβάλλοντος, µε τον στόχο της 

«∆ιατηρήσιµης Ανάπτυξης» (sustainable growth). 

3. Στο επίπεδο του κοινωνικού τοµέα, µε το στόχο της «Ανάπτυξης χωρίς 

Αποκλεισµούς» (inclusive growth). 

 

 Στη συνέχεια, περιγράφονται συνοπτικά τα κύρια χρηµατοδοτικά εργαλεία και 

προγράµµατα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την επίτευξη των στόχων του 

∆ήµου Ξάνθης (∆ήµος Ξάνθης, 2014): 

 

1. Νέο ΕΣΠΑ 2014-2020. Αναλυτικά τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα του νέου 

ΕΣΠΑ έχουν ως εξής: 

i. «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηµατικότητα και Καινοτοµία» (2014-2020), 

προϋπολογισµού 3.646.378.290 ευρώ και έχει στόχο την ενίσχυση της 
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ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, τη µετάβαση 

στην ποιοτική επιχειρηµατικότητα, µε αιχµή την καινοτοµία και την αύξηση 

της εγχώριας προστιθέµενης αξίας. 

ii. «Υποδοµές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη», 

προϋπολογισµού 3.550.487.733 συν 783.429.680 ευρώ που εκχωρούνται στις 

Περιφέρειες, µε κύριους στόχους την προώθηση της ολοκλήρωσης βασικών 

υποδοµών, την προώθηση των συνδυασµένων µεταφορών και τον 

εκσυγχρονισµό του συστήµατος Μεταφορών, τη βελτίωση της οδικής 

ασφάλειας, καθώς και την ανάπτυξη βιώσιµων και οικολογικών αστικών 

µεταφορών. Επίσης, στοχεύει στην προστασία και αξιοποίηση του 

περιβάλλοντος, τη διευκόλυνση της προσέλκυσης επενδύσεων και την 

παροχή ευκαιριών άσκησης επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων στον ίδιο τον 

Τοµέα του Περιβάλλοντος. 

iii. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού – Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση», 

προϋπολογισµού 1.933.409.509 ευρώ συν 171.517.029 ευρώ που αφορά 

στην Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων. 

iv. «Μεταρρύθµιση ∆ηµόσιου Τοµέα» προϋπολογισµού 377.228.417 ευρώ. 

Στόχος είναι η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση στην Ελλάδα να καταστεί συνεκτική, καλά 

συντονισµένη, ευέλικτη, εξωστρεφής και προσανατολισµένη στο 

αποτέλεσµα, αποκαθιστώντας τη σχέση εµπιστοσύνης του κράτους µε τους 

πολίτες και τις επιχειρήσεις, παρέχοντας έτσι υπηρεσίες επικεντρωµένες 

στον πολίτη και συνεχώς αναβαθµιζόµενες. 

v. «Τεχνική Βοήθεια» προϋπολογισµού 317.612.063 ευρώ. Στοχεύει στην 

υποστήριξη της λειτουργίας και της εφαρµογής όλων των Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων που χρηµατοδοτούνται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία και το 

Ταµείο Συνοχής. 

vi. «Αγροτική Ανάπτυξη», προϋπολογισµού 4.223.960.793 ευρώ. Στόχος είναι 

η ανάπτυξη και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του αγροτικού χώρου, 
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στη µετάβαση σε ένα ισχυρό, αειφόρο αγρο-διατροφικό σύστηµα και στην 

αύξηση της προστιθέµενης αξίας των αγροτικών περιοχών. 

vii. «Αλιεία και Θάλασσα» προϋπολογισµού 388.777.914 ευρώ. Στόχο έχει τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων του 

τοµέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, στη διατήρηση και προστασία 

του περιβάλλοντος και στην προώθηση της απδοτικής χρήσης των πόρων. 

viii. Τα 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ), ένα για κάθε 

µια από τις ελληνικές Περιφέρειες, έχουν συνολικό προϋπολογισµό 

5.278.614.122 ευρώ (περιλαµβάνονται οι εκχωρήσεις που αναφέρονται 

παραπάνω). Οι Περιφέρειες θα διαχειριστούν το 35 % των πόρων του νέου 

ΕΣΠΑ. 

2. Στα κονδύλια του ΕΣΠΑ προστίθενται: 

i. Οι πόροι του CEF (Συνδέοντας την Ευρώπη) περίπου 580 εκ. €, από το 

Ταµείο Συνοχής που διαχειρίζονται κεντρικά από την ΕΕ αλλά αποκλειστικά 

για έργα που θα προτείνει η χώρα. 

ii. Οι πόροι για τα Προγράµµατα Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας (231,6 

εκ. €) 

iii. Οι πόροι του Ευρωπαϊκού Ταµείου για τους απόρους (FEAD) που 

διαχειρίζεται η χώρα περίπου 281 εκ. €. 

Έτσι, το συνολικό ποσό της Ενωσιακής Συνδροµής για την περίοδο 2014-2020 

διαµορφώνεται σε 20,98 δις. ευρώ. Ειδικότερα για την Π.Α.Μ.Θ., το σύνολο 

της Κοινοτικής Συνδροµής για την περίοδο 2014-2020 ανέρχεται στο ποσό 

των 406 εκ. Ευρώ, σε σχέση µε τα 475 εκ. ευρώ της περιόδου 2007-2013. 

Παρουσιάζεται δηλαδή µία µείωση της τάξης του 14,64 %. 

3. Πράσινο Ταµείο: Σκοπός του Πράσινου Ταµείου είναι η καθιέρωση ενός 

ολοκληρωµένου συστήµατος χρηµατοδότησης περιβαλλοντικών παρεµβάσεων. 

Έχει ως κύριο στόχο την ενίσχυση της ανάπτυξης µέσω της προστασίας του 

περιβάλλοντος και την αποτελεσµατική και διαφανή διαχείριση των πόρων, µε 
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τελικό αποτέλεσµα την αναβάθµιση και αποκατάσταση του περιβάλλοντος και 

την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής. Άξονες του Ταµείου αποτελούν η 

βιοποικιλότητα, οι δασικές εκτάσεις, η προστασία υδάτων – εδάφους, η 

αντιµετώπιση σοβαρών περιβαλλοντικών προβληµάτων, η πρόληψη, προστασία 

και ρύθµιση του χωρικού σχεδιασµού, η αστική αναζωογόνηση, η ενίσχυση των 

ΑΠΕ, η εξοικονόµηση ενέργειας και άλλα. Πόροι του Πράσινου Ταµείου είναι: 

i. Οι Πράσινοι Πόροι (πόροι ΕΤΕΡΠΣ, Ειδικού Φορέα ∆ασών, πόροι 

Ταµείου Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου, εισφορές διανοµέων ενέργειας, των 

διαχειριστών δικτύων διανοµής και των επιχειρήσεων λιανικής πώλησης 

ενέργειας, άλλα τέλη και ειδικά πρόστιµα). 

ii. Χρηµατοδοτήσεις από προγράµµατα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και διεθνείς οργανισµούς. 

iii. Κέρδη, τόκοι ή άλλα έσοδα που προέρχονται από τη συµµετοχή του 

Πράσινου Ταµείου σε άλλα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. 

iv. Χορηγίες και δωρεές από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού 

δικαίου. 

v. Έσοδα από τη διαχείριση, εκµετάλλευση και αξιοποίηση της κινητής και 

ακίνητης περιουσίας του. 

vi. Επιχορηγήσεις από τον Κρατικό Προϋπολογισµό και χρηµατοδοτήσεις 

από το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων και κάθε άλλο έσοδο από νόµιµη 

αιτία. 

4. Ευρωπαϊκά Προγράµµατα:  

i. HORIZON 2020: Tο πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

χρηµατοδότηση δράσεων έρευνας και καινοτοµίας για την επταετία 2014-

2020 ("Ορίζοντας 2020"), συνολικού ύψους 79,4 δισ. Ευρώ. Βασικοί στόχοι 

του προγράµµατος "Ορίζοντας 2020" είναι να δώσει απάντηση στην 

οικονοµική κρίση, επενδύοντας στη δηµιουργία θέσεων εργασίας και 

ανάπτυξης, να δώσει λύσεις στις προκλήσεις που αντιµετωπίζει η ΕΕ και 
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στις ανησυχίες των ευρωπαίων πολιτών για τη διαβίωσή τους, την ασφάλεια, 

την ποιότητα ζωής τους και το περιβάλλον, και να ενισχύσει την παγκόσµια 

θέση της ΕΕ στους τοµείς της έρευνας, της καινοτοµίας και της τεχνολογίας. 

ii. Πρόγραµµα Εδαφικής Συνεργασίας Ελλάδα-Βουλγαρία: Γενικός στόχος 

του προγράµµατος θεωρείται «Η ανάδειξη της διασυνοριακής περιοχής σε 

πυρήνα και κοµβικό σηµείο της ειρήνης, της αναπτυξιακής διαδικασίας και της 

επέκτασης του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου στην ενδοχώρα των 

Βαλκανίων, την Παραευξείνια Ζώνη και την Ανατολική Μεσόγειο». 

iii. Ευρωπαϊκός Όµιλος Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ): Με τον Κανονισµό 

(ΕΚ) 1082/2006 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 5ης 

Ιουλίου 2006 για τον Ευρωπαϊκό Όµιλο Εδαφικής Συνεργασίας (ΕΟΕΣ), 

όπως τροποποιήθηκε από τον Κανονισµό (ΕΕ) 1302/2013 για την 

τροποποίηση του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1082/2006 για τον ευρωπαϊκό 

όµιλο εδαφικής συνεργασίας (ΕΟΕΣ), θεσπίστηκαν οι Ευρωπαϊκοί Όµιλοι 

Εδαφικής Συνεργασίας, δυνάµει του άρθρου 175 εδαφ.γ της ΣΛΕΕ, το οποίο 

προβλέπει ειδικές δράσεις προκειµένου να επιτευχθεί ο στόχος της 

κοινωνικής, οικονοµικής και εδαφικής συνοχής. Μέλη του ΕΟΕΣ µπορούν 

να γίνουν οι ακόλουθες νοµικές οντότητες που βρίσκονται στο έδαφος 

τουλάχιστον δύο (2) κρατών-µελών: 

• Κράτη µέλη ή αρχές σε εθνικό επίπεδο 

• Περιφέρειες 

• ∆ήµοι 

• ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις ιδιωτικού δικαίου (της οδηγίας 2004/17/ΕΚ) 

• Επιχειρήσεις στις οποίες έχει ανατεθεί η παροχή υπηρεσιών γενικού 

οικονοµικού συµφέροντος. 

• Εθνικές, περιφερειακές, τοπικές αρχές ή οργανισµοί ή δηµόσιες 

επιχειρήσεις Τρίτων χωρών. 
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• Η συµµετοχή των φορέων της προηγούµενης παραγράφου σε ΕΟΕΣ 

εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ύστερα από σύµφωνη 

γνώµη της Επιτροπής για τις διεθνείς συνεργασίες των ΟΤΑ. 

iv. Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα LIFE 2014-2020: Το πρόγραµµα LIFE είναι το 

χρηµατοδοτικό µέσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Περιβάλλον. Ο 

προϋπολογισµός για την περίοδο αυτή ανέρχεται σε 3,4 δις €. 

v. Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα «Ευρώπη για τους Πολίτες 2014-2020»: 

Θεσπίστηκε µε τον Κανονισµό (ΕΕ) 390/2014 του Συµβουλίου της 14 της 

Απριλίου 2014, και αποσκοπεί να ενθαρρύνει τα 500 εκατοµµύρια κατοίκους 

της Ένωσης να διαδραµατίσουν µεγαλύτερο ρόλο στην ανάπτυξη της 

Ένωσης. 

5. ∆ιαπεριφερειακά Προγράµµατα:  

i. INTERREG IVC: Στρατηγικός Στόχος του προγράµµατος καθορίζεται ως 

η βελτίωση, µέσω της διαπεριφερειακής συνεργασίας, της 

αποτελεσµατικότητας των πολιτικών περιφερειακής ανάπτυξης στους τοµείς 

της καινοτοµίας, της οικονοµίας της γνώσης, του περιβάλλοντος και 

πρόληψης κινδύνων, καθώς και ο οικονοµικός εκσυγχρονισµός και η αύξηση 

της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης. 

6. ∆ίκτυα:  

i. INTERACT: Η Ελλάδα συµµετέχει στο Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο INTERACT 

2007-13, στο οποίο συµµετέχουν όλα τα κράτη της ΕΕ, η Νορβηγία και η 

Ελβετία. Ο Στρατηγικός Στόχος του προγράµµατος καθορίζεται ως η 

προώθηση της ορθής διακυβέρνησης των κοινοτικών προγραµµάτων που 

χρηµατοδοτεί το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) τα 

οποία εµπίπτουν στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής εδαφικής συνεργασίας Η 

χρηµατοδότηση του προγράµµατος από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) ανέρχεται σε περίπου 34 εκατ. Ευρώ. 

ii. ESPON (∆ίκτυο Παρακολούθησης Χωρικού Σχεδιασµού): Το 

πρόγραµµα περιλαµβάνει την κοινοτική στήριξη για όλα τα κράτη µέλη της 
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Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας. 

Τα επιλέξιµα Κράτη-µέλη είναι τα: Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Κύπρος, 

Τσεχική ∆ηµοκρατία, ∆ανία, Εσθονία, Φινλανδία, Γαλλία, Γερµανία, 

Ελλάδα, Ουγγαρία, Ιρλανδία, Ιταλία, Λετονία, Λιθουανία, Λουξεµβούργο, 

Μάλτα, Ολλανδία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουµανία, Σλοβακία, Σλοβενία, 

Ισπανία, Σουηδία και Ηνωµένο Βασίλειο. Ο βασικός Στρατηγικός Στόχος του 

προγράµµατος καθορίζεται ως η υποστήριξη της ανάπτυξης πολιτικής σε 

σχέση µε το στόχο της εδαφικής συνοχής και αρµονική ανάπτυξη του 

ευρωπαϊκού εδάφους µε την παροχή συγκρίσιµων πληροφοριών, στοιχείων, 

αναλύσεων και σεναρίων για την εδαφική δυναµική και την εµφάνιση του 

εδαφικού κεφαλαίου και δυνατότητες για την ανάπτυξη των περιφερειών και 

των ευρύτερων περιοχών συµβάλλοντας στην ευρωπαϊκή 

ανταγωνιστικότητα, την εδαφική συνεργασία και τη βιώσιµη και ισόρροπη 

ανάπτυξη. Ο συνολικός προϋπολογισµός του προγράµµατος είναι περίπου 45 

εκατ. Ευρώ, εκ των οποίων 34 εκατ. Ευρώ από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ). 

iii. URBACT (Αειφόρος Αστική Ανάπτυξη): Το Πρόγραµµα URBACT είναι 

ένα ευρωπαϊκό πρόγραµµα ανταλλαγής γνώσεων και εκµάθησης µε στόχο τη 

βιώσιµη αστική ανάπτυξη. Παρέχει τη δυνατότητα συνεργασίας µεταξύ των 

πόλεων για την εξεύρεση λύσεων σε µείζονα αστικά θέµατα, 

επιβεβαιώνοντας τον πρωταρχικό ρόλο που κατέχουν οι πόλεις στην 

αντιµετώπιση ολοένα και πιο σύνθετων κοινωνικών αλλαγών. Το URBACT 

βοηθά τις πόλεις στη διαµόρφωση ρεαλιστικών, πρωτοποριακών και 

βιώσιµων λύσεων, οι οποίες ενσωµατώνουν την οικονοµική, κοινωνική και 

περιβαλλοντική διάσταση της αστικής ανάπτυξης. Μέσω του URBACT, οι 

πόλεις ανταλλάσουν καλές πρακτικές και εµπειρίες που έχουν συσσωρευτεί 

από όλους τους εµπλεκοµένους σε θέµατα αστικής πολιτικής σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο. Στο URBACT συµµετέχουν 290 πόλεις διαφορετικού µεγέθους, σε 

συνεργασία µε τις Τοπικές Οµάδες Στήριξής τους, από 29 χώρες. Στην 



 

69 

παρούσα φάση υλοποιούνται 37 έργα µε 5.000 ενεργούς συµµετέχοντες από 

Περιφέρειες σύγκλισης και ανταγωνιστικότητας. Το URBACT 

χρηµατοδοτείται από το ΕΤΠΑ καθώς και από τα Κράτη- Μέλη. 

7. Πρωτοβουλίες:  

i. Η Πρωτοβουλία JASPERS (Κοινή βοήθεια για τη στήριξη σχεδίων 

στις ευρωπαϊκές περιφέρειες): Είναι µια νέα εταιρική σχέση τεχνικής 

βοήθειας µεταξύ της Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και 

της Ευρωπαϊκής Τράπεζας προς τα κράτη µέλη, προκειµένου να 

προετοιµάσουν µεγάλα αναπτυξιακά προγράµµατα, µε υψηλό 

προϋπολογισµό (όχι µικρότερο από 25 εκατ. ευρώ στον τοµέα του 

περιβάλλοντος και 50 εκατ. ευρώ στον τοµέα των µεταφορών ή σε άλλους 

τοµείς). Ενδεικτικοί τοµείς προγραµµάτων που µπορούν να λάβουν στήριξη 

είναι το περιβάλλον, οι µεταφορές, η αστική ανάπτυξη, ο τουρισµός, η υγεία, 

εκπαίδευση και άλλοι. 

ii. Η Πρωτοβουλία JEREMIE (Κοινοί Ευρωπαϊκοί Πόροι για τις Μικρο 

– Μεσαίες Επιχειρήσεις):  Απευθύνεται στις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις 

(ΜΜΕ) της ΕΕ και σαν κύριο στόχο έχει να διευκολύνει την πρόσβαση τους 

στη χρηµατοδότηση, και ειδικότερα σε κεφάλαια µέσω δανείων (loans), 

επιχειρηµατικών συµµετοχών (venture capital), εγγυήσεων, µικροπιστώσεων 

κ.τ.λ., ώστε να υποστηριχθεί η επιχειρηµατικότητα και κατ’ επέκταση η 

ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα και απασχόληση. 

iii. Η πρωτοβουλία JESSICA (Κοινοί Ευρωπαϊκοί Πόροι για Αειφόρες 

Επενδύσεις στα Αστικά Κέντρα - Joint European Support for 

Sustainable Investment in City Areas): Έχει σαν στόχο να παρέχει 

ολοκληρωµένες λύσεις για τη χρηµατοδότηση σχεδίων βιώσιµης αστικής 

ανάπτυξης συνδυάζοντας επιχορηγήσεις και δάνεια. Ειδικότερα, η JESSICA 

στοχεύει στην κινητοποίηση κεφαλαίων για τη χρηµατοδότηση 

Ολοκληρωµένων δράσεων αστικής ανάπτυξης µε πιλοτικά προγράµµατα 
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(Ολοκληρωµένα Σχέδια Αστικής Ανάπτυξης). Απώτερος στόχος είναι η 

ανάπτυξη των αστικών κέντρων και η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

 

 Στον Πίνακα 3.3, παρουσιάζεται η εκτίµηση του Προϋπολογισµού για τον 

∆ήµο Ξάνθης, για τα έτη 2015-2017 (∆ήµος Ξάνθης, 2014). 

 

Πίνακας 3.3: Εκτίµηση Προϋπολογισµού για τα έτη 2015-2017 για τον ∆ήµο Ξάνθης (Σε Ευρώ). 

 Ενοποιηµένος Προϋπολογισµός 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

2015 2016 2017 

 Πίνακας Α. Για ∆ήµους και 
Περιφέρειες 

   

1 Επιχορηγήσεις από Τακτ. 
Προϋπολογισµό 

16000000,00 17040000,00 18147599,99 

2 Επιχορηγήσεις από Π∆Ε1 

(περιλαµβανοµένων των εσόδων 
από ΕΣΠΑ) 

5200000,00 5200000,00 5200000,00 

3 Τόκοι 35000,00 36000,00 37028,57 

4 Έσοδα από προγράµµατα της Ε.Ε. 300000,00 300000,00 300000,00 

5 Λοιπά έσοδα 10463000,00 11367892,72 12371601,90 

 α) Έσοδα από ανταποδοτικά τέλη 

και δικαιώµατα 

3528000,00 3704400,00 3889620,00 

 β) Έσοδα από φόρους, λοιπά τέλη, 

δικαιώµατα, 

παροχή υπηρεσιών 

1000000,00 1071428,57 1147959,18 

 γ) Λοιπά ίδια έσοδα 2300000,00 2663157,89 3083656,51 

 δ) Έσοδα ΠΟΕ 500000,00 500000,00 500000,00 

 ε) Εισπράξεις υπέρ ∆ηµοσίου και 
τρίτων 

3135000,00 3428906,25 3750366,21 

6 Έσοδα από χρηµατοοικονοµικές 
συναλλαγές 

1000000,00 1000000,00 1000000,00 

Α ΕΣΟ∆Α (1+2+3+4+5) 31998000,00 33172037,22 34389558,68 

 

1 Αµοιβές προσωπικού 6500000,00 6345238,10 6194161,00 

2 Προνοιακά επιδόµατα 7150000,00 6703125,00 6284179,69 
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3 Τόκοι 370000,00 357666,67 345744,44 

4 ∆απάνες για επενδύσεις προ 

αποσβέσεων 
7500000,00 7500000,00 7500000,00 

5 Λοιπές δαπάνες 10085000,00 9942840,35 9819911,37 

 α) Πληρωµές ΠΟΕ 450000,00 435937,50 422314,45 

 β) Μεταβιβάσεις σε τρίτους 1700000,00 1746363,64 1793991,74 

 γ) Λοιπές λειτουργικές δαπάνες 4800000,00 4533333,33 4281481,48 

 ε) Αποδόσεις εσόδων υπέρ 

∆ηµοσίου και τρίτων 
3135000,00 3227205,88 3322123,70 

6 ∆απάνες που αφορούν 
χρηµατοοικονοµικές 

συναλλαγές (χρεολύσια δανείων 
κλπ) 

760000,00 770133,33 780401,78 

Β ΕΞΟ∆Α (1+2+3+4+5) 31605000,00 32778775,79 33996144,36 

 

 Έλλειµµα (-)/Πλεόνασµα (+) (Α-

Β) 

93000,00 95935,83 98964,33 

 Ύψος Ανεξόφλητων υποχρεώσεων 
στο τέλος του έτους (όπως 
δηλώνεται στην ΕΛΣΤΑΤ) 

300000,00 257142,86 220408,16 
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4. ΤΟ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΠΑΤΡΕΩΝ 

 

 

4.1. Γενικά 

 

 Η Πάτρα είναι η µεγαλύτερη πόλη αλλά και το σηµαντικότερο λιµάνι της 

Πελοποννήσου. Είναι έδρα του ∆ήµου Πατρέων, και πρωτεύουσα του Νοµού Αχαΐας 

Η πόλη της Πάτρας έχει πληθυσµό 168.034 κατοίκους, ενώ ο ευρύτερος ∆ήµος της 

Πάτρας είναι ο τρίτος µεγαλύτερος σε πληθυσµό ∆ήµου της χώρας, µε 213.984 

κατοίκους (Πάτρα, Βικιπαίδεια). 

 Η πόλης της Πάτρας είναι γνωστή για το λιµάνι της, το οποίο είναι σηµαντικό 

από συγκοινωνιακή και εµπορική σκοπιά. Από αυτό αποπλέουν πλοία µε προορισµό 

την Κέρκυρα και την Κεφαλλονιά, αλλά και τα λιµάνια Μπάρι, Ανκόνα και Βενετία 

της Ιταλίας (Πάτρα, Βικιπαίδεια). 

 Το έµβληµα του ∆ήµου Πατρέων, παρυσιάζεται την Εικόνα 4.1 (∆ήµος 

Πατρέων, Βικιπαίδεια). 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.1: Το έµβληµα του ∆ήµου Πατρέων.  
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4.2. Θεσµικό Πλαίσιο 

 

 Σύµφωνα µε την ΚΥΑ 44357/1502/Β/1-11-2005, ένα Ρυθµιστικό Σχέδιο 

(Γρεβενιώτη κ.ά., 2009): 

1. Οφείλει να εναρµονίζεται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 2742/1999 (άρθρο 

9), προς τις κατευθύνσεις του εγκεκριµένου «Περιφερειακού Πλαισίου 

Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης» (ΠΠΧΣΑΑ) της Περιφέρειας στην οποία 

ανήκει η σχεδιαζόµενη αστική περιοχή, όπως και µε την τυχόν νεότερη 

αξιολόγησή του. 

2. Έχει συγκεκριµένο εύρος και βάθος προσέγγισης του επιτελικού – 

Στρατηγικού Σχεδιασµού της χωρικής ανάπτυξης στο πλαίσιο δηµιουργίας ενός 

δοµικού σχεδίου στόχων και παρεµβάσεων στην ευρύτερη αστική περιοχή. 

3. Έχει ως κύριο στόχο την επίτευξη µιας χωρικά ισόρροπης και βιώσιµης 

ανάπτυξης της αστικής περιοχής στην οποία αναφέρεται. Επιδιώκεται 

παράλληλα η προστασία και διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος και της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, η οικονοµική και κοινωνική συνοχή, καθώς επίσης 

και η εξασφάλιση υγιών συνθηκών ανταγωνιστικότητας στο χώρο. 

4. Υποχρεούται να λαµβάνει υπόψη τα εκάστοτε Ευρωπαϊκά και ∆ιεθνή 

δεδοµένα και τις νέες τάσεις διαµόρφωσης του χώρου. 

5. Εστιάζει το κέντρο βάρους του περιεχοµένου του σε ζητήµατα αναπτυξιακού 

σχεδιασµού, καθώς επίσης και προσδιορισµού του χωροταξικού ρόλου της υπό 

µελέτη αστικής περιοχής στην αντίστοιχη περιφέρεια, στο εθνικό δίκτυο και 

στον ευρωπαϊκό χώρο. Οφείλει επίσης να δίνει έµφαση στις παραγωγικές 

δραστηριότητες και στην εξέλιξη τους. 

6. Οι στόχοι και οι κατευθύνσεις που αφορούν τους τοµείς παραγωγής πρέπει να 

εξειδικεύονται σε κλάδους που αποτελούν συγκριτικά πλεονεκτήµατα για την 

περιοχή. 
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7. Καθορίζει συγκεκριµένες κατευθύνσεις, προγραµµατικά µεγέθη και 

προτεραιότητες για το σχεδιασµό του αστικού, περιαστικού και εξωαστικού 

χώρου (που θα εµπεριέχουν τη νέα σχέση πόλης – υπαίθρου), µε χρήση των 

µέσων σχεδιασµού του Ν. 2742/1999 (ΠΕΧΠ, ΠΟΑΠ∆, ΣΟΑΠ), της 

δυνατότητας ενεργοποίησης που παρέχει ο συγκεκριµένος νόµος σε άλλα µέσα 

(ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ) και της δηµιουργίας οργανωµένων υποδοχέων 

δραστηριοτήτων. 

 

 Κατά την εκπόνηση της µελέτης του Ρ.Σ. επιβάλλεται (Γρεβενιώτη κ.ά., 

2009): 

 

1. Η διαπίστωση των νέων τάσεων στα κοινωνικά, οικονοµικά, δηµογραφικά και 

χωρικά χαρακτηριστικά, καθώς επίσης και στη δοµή και διάρθρωση του 

παραγωγικού δυναµικού κάθε σηµαντικού και κρίσιµου αστικού κέντρου. 

∆ίνεται έµφαση στον τριτογενή τοµέα, καθώς επίσης και στον ποιοτικό 

εκσυγχρονισµό των τοµέων της οικονοµίας προς την κατεύθυνση της βιώσιµης 

ανάπτυξης. 

2. Η κατοχύρωση και εδραίωση των νέων τάσεων που επικρατούν στην εξέλιξη 

του οικιστικού δικτύου, κάτι που συνοψίζεται στην αραίωση των πυκνοτήτων 

των Πολεοδοµικών Συγκροτηµάτων και στην τόνωση του δικτύου του 

εξωαστικού χώρου, γεγονός που απαιτεί ολοκληρωµένο σχεδιασµό της κάθε 

περιοχής και εξειδίκευση του µέσα από εργαλεία σχεδιασµού όπως τα ΠΟΑΠ∆, 

ΓΠΣ κλπ. 

3. Η απόδοση ιδιαίτερης σηµασίας στα προγράµµατα των µεγάλων έργων 

υποδοµής, τα οποία βρίσκονται σε εξέλιξη ή σε έργα υποδοµών που θα πρέπει 

να πραγµατοποιηθούν. Αυτά τα έργα επηρεάζουν τη δοµή, τη διάρθρωση και τη 

γενικότερη εξέλιξη της περιοχής κάθε σηµαντικού αστικού κέντρου, και για το 

λόγο αυτό θα πρέπει να ενσωµατωθούν στη διαδικασία σχεδιασµού, στο 
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σύστηµα χρήσεων γης, αλλά  και γενικότερα στη χωροταξική λειτουργία της 

περιοχής που καλύπτει το Ρ.Σ. 

4. Η ενίσχυση των αναπτυξιακών προοπτικών που διαγράφονται για κάθε 

περιοχή αστικού κέντρου στο διευρυµένο ρόλο που αναλαµβάνουν, εξαιτίας της 

νέας γεωγραφίας που επικρατεί στον Εθνικό, Βαλκανικό, Μεσογειακό, 

Ευρωπαϊκό και ∆ιεθνή χώρο. 

5. Η διατύπωση συγκεκριµένων προτεραιοτήτων σε θέµατα σχεδιασµού 

χρήσεων γης και σαφών κατευθύνσεων δηµιουργίας οργανωµένων υποδοχέων 

ανάπτυξης των διάφορων δραστηριοτήτων. Γίνεται χρήση πολεοδοµικών 

εργαλείων σχεδιασµού όπως ΒΕΠΕ, ΠΕΡΠΟ, ΠΟΑΠ∆. 

 

 

 Ενδεικτικά, ορισµένα από αυτά τα εργαλεία περιγράφονται συνοπτικά 

κατωτέρω (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 

 

1. ΠΕΡΠΟ (Περιοχές Ειδικά Ρυθµιζόµενης Πολεοδόµησης): Είναι περιοχές 

εκτός σχεδίου και εκτός οικισµών, οι οποίες ορίζονται µέσω των 

ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ και δύνανται να πολεοδοµηθούν µε ιδιωτική πρωτοβουλία, για 

την κάλυψη οικιστικών κυρίως αναγκών, αλλά και αναγκών παραγωγικών 

τοµέων. Για να οριστεί µια έκταση ως ΠΕΡΠΟ, πρέπει να πληρεί κάποια βασικά 

κριτήρια, πέραν της ανάγκης προσφοράς πολεοδοµηµένου χώρου για την 

κάλυψη οικιστικών ή άλλων αναγκών. Πιο συγκεκριµένα: 

i. Να βρίσκεται εκτός σχεδίου πόλης και εκτός ορίων οικισµών (προ του 

1923 ή κάτω των 2.000 κατοίκων), 

ii. Να ανήκει κατά κυριότητα σε ένα ή σε περισσότερα εξ αδιαιρέτου φυσικά 

ή νοµικά πρόσωπα, ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου, 

iii. Να περιλαµβάνεται στα όρια εγκεκριµένου ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ του 

Ν.2508/97, 
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iv. Να είναι ενιαία, να έχει επιφάνεια τουλάχιστον 50 στρέµµατα και να 

µπορεί να αποτελέσει µία τουλάχιστον πολεοδοµική ενότητα. Η έκταση που 

διακόπτεται από υφιστάµενες εγκεκριµένες οδούς (εθνικές, επαρχιακές, 

δηµοτικές, κοινοτικές) δεν θεωρείται ενιαία. Η επιφάνεια υφιστάµενων µη 

εγκεκριµένων οδών, καθώς επίσης και εκτάσεων που απαγορεύεται βάσει 

της νοµοθεσίας να πολεοδοµηθούν (όπως π.χ. ρέµατα, δασικές εκτάσεις, 

αρχαιολογικοί χώροι) δεν περιλαµβάνεται στη συνολική επιφάνεια της 

ΠΕΡΠΟ, (οι εκτάσεις αυτές παραµένουν εκτός σχεδίου). Για τον καθορισµό 

µιας έκτασης ως ΠΕΡΠΟ, θα πρέπει προ της έγκρισης του σχετικού 

ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ να έχουν εγκριθεί από τον Υπουργό ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. γενικές 

κατευθύνσεις ειδικά ρυθµιζόµενης πολεοδοµικής δραστηριότητας, οι οποίες 

θα καλύπτουν τουλάχιστον την περιφέρεια ενός Νοµού ή Νοµ. 

∆ιαµερίσµατος. 

2. ΠΟΑΠ∆: Ως ΠΟΑΠ∆, σύµφωνα µε το άρθρο 10 του Ν.2742/1999 (ΦΕΚ 

207/Α/07-10-1999), χαρακτηρίζονται θαλάσσιες ή και χερσαίες εκτάσεις, οι 

οποίες είναι πρόσφορες για την ανάπτυξη παραγωγικών ή επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων του Πρωτογενή, ∆ευτερογενή ή Τριτογενή τοµέα, καθώς επίση 

και πειραµατικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Οι περιοχές αυτές µπορεί 

να εξειδικεύονται ανά κλάδο ή παραγωγικό τοµέα, και να διακρίνονται σε 

περιοχές αποκλειστικής χρήσης ή περιοχές κύριας χρήσης (όπου επιτρέπονται 

υπό όρους και άλλες δραστηριότητες). Ο χαρακτηρισµός και η οριοθέτηση 

ΠΟΑΠ∆ σε περιοχές που καλύπτονται από ΓΠΣ ή ΣΧΟΟΑΠ, πρέπει να γίνεται 

σε ζώνες που προορίζονται για την ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων 

σύµφωνα µε τα σχέδια αυτά. Οι περιοχές αυτές χαρακτηρίζονται και 

οριοθετούνται σύµφωνα µε αίτηση φορέα οποιασδήποτε νοµικής µορφής, στον 

οποίο µπορεί να συµµετέχουν φυσικά ή νοµικά πρόσωπα του Ιδιωτικού Τοµέα, 

νοµικά πρόσωπα του ευρύτερου ∆ηµοσίου Τοµέα, καθώς επίσης και ενώσεις, 

κοινοπραξίες κ.λπ. Η εδαφική έκταση της προς οριοθέτηση και χαρακτηρισµό 

ΠΟΑΠ∆ πρέπει να ανήκει στην κυριότητα του εν λόγω φορέα ή να του έχει 
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παραχωρηθεί µε µακροχρόνια µίσθωση, και µπορεί να πολεοδοµηθεί µε 

πρωτοβουλία του εν λόγω φορέα 

3. ΖΕΑ (Ζώνες Ελεγχόµενης Ανάπτυξης): Σε εντός ή εκτός εγκεκριµένου 

ρυµοτοµικού σχεδίου περιοχές εφόσον απαιτείται από πολεοδοµικές ή 

κυκλοφοριακές παρεµβάσεις µεγάλης κλίµακας µπορεί µε Προεδρικό ∆ιάταγµα, 

το οποίο εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 

∆ηµοσίων Έργων µετά από σχετική ενηµέρωση ή πρόταση του οικείου ∆ήµου ή 

Κοινότητας, να καθορίζονται Ζώνες Ελεγχόµενης Ανάπτυξης. Στις ζώνες αυτές 

µπορεί, µε Π.∆., το οποίο εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, να τροποποιείται το εγκεκριµένο σχέδιο, να 

ορίζονται χρήσεις γης, όροι και περιορισµοί δόµησης, καθώς και οποιαδήποτε 

άλλη απαραίτητη πολεοδοµική ρύθµιση για την εξασφάλιση του ελέγχου της 

περιοχής. Προκειµένου για τους νοµούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, όπου κατά 

τη διαδικασία αυτή απαιτείται γνώµη του ΣΧΟΠ, νοείται γνώµη της 

εκτελεστικής επιτροπής των Οργανισµών Αθήνας και Θεσσαλονίκης 

αντίστοιχα. 

 

 

4.3. Υποδοµές Μεταφορών στο Ρυθµιστικό Σχέδιο Πάτρας 

 

 Στο Ρυθµιστικό Σχέδιο Πάτρας (Ρ.Σ.Π.), παρουσιάζονται προτάσεις για τις 

βελτίωση των υποδοµών µεταφορών, αλλά και κάποιων σχετιζόµενων µε αυτές -

άµεσα ή έµµεσα- υποδοµών (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009).   

 

 

 

 



 

78 

4.3.1. Υποδοµές Μεταφορών 

 

4.3.1.1. Το λιµάνι της Πάτρας 

 

 Σύµφωνα µε το Ρ.Σ.Π. το λιµάνι της Πάτρας, προτείνεται να µεταφερθεί 

συνολικά στη νέα θέση (Νοτιοανατολικά της πόλης), και να επαναπροσδιοριστεί ο 

ρόλος του, ως βασικού µοχλού στήριξης της τοπικής οικονοµίας. Προτείνεται έτσι η 

µεικτή λειτουργία του ως λιµάνι εµπορικό αλλά και επιβατικό. Αυτό βέβαια, 

θεωρώντας επαρκείς τις εγκαταστάσεις για τα προβλεπόµενα µεγέθη ανάπτυξής του 

στο χρονικό ορίζοντα του ΡΣΠ (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 

 Προτείνεται επίσης η χρήση της λιµενικής ζώνης αποκλειστικά µε λιµενικές 

λειτουργίες, έτσι ώστε να αποδοθεί ο χώρος του παλαιού λιµανιού σε κοινόχρηστες 

χρήσεις, χωρίς δόµηση, και χωρίς να λειτουργήσει ως υποδοχέας χώρων στάθµευσης, 

µε άµεσο στόχο την αναβάθµιση της πόλης, ως προορισµού αστικού τουρισµού, κάτι 

που αποτελεί και τον κύριο στόχο του Ρ.Σ.Π. (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 

 

4.3.1.2. Σιδηρόδροµοι 

 

 Τόσο για την εµπορική λειτουργία του, αλλά και για την επιβατική, η 

λειτουργία του νέου λιµανιού στην Ακτή ∆υµαίων απαιτεί την σύνδεσή του απαιτεί 

την σύνδεσή του µε το σιδηρόδροµο, και τη δηµιουργία νέου Σιδηροδροµικού 

σταθµού στο χώρο του λιµανιού. Στο σηµείο αυτό, το Ρ.Σ.Π. διαφωνεί µε τον 

σχεδιασµό της ΕΡΓΟΣΕ για τη δηµιουργία δεύτερου Σιδηροδροµικού Σταθµού στο 

χώρο του Αγίου ∆ιονυσίου, και αντ' αυτού προτείνει στη περιοχή του κέντρου µόνο 

µια απλή στάση, στα πλαίσια της διατυπωµένης κατεύθυνσής του για αποφόρτιση του 

παράκτιου µετώπου από δραστηριότητες, που απαιτούν δόµηση (Γρεβενιώτη κ.ά., 

2009). 
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 Προτείνεται επίσης η υπογειοποίηση της σιδηροδροµικής γραµµής στον 

αστικό χώρο της πόλης (από την Αγυιά, έως το νέο λιµάνι), έτσι ώστε να 

αποσυµφορηθεί η παραλιακή ζώνη, και να συµβάλλει στην οµαλή ένταξη του 

παράκτιου µετώπου στις λειτουργίες της πόλης, µέσα από την ήπια σύνδεση του µε το 

εµπορικό – λειτουργικό της κέντρο, το λεγόµενο Ιστορικό Κέντρο (Γρεβενιώτη κ.ά., 

2009). 

 Επιπροσθέτως, το εκσυγχρονισµένο σιδηροδροµικό δίκτυο προτείνεται να 

επεκταθεί στη ΒΙ.ΠΕ., εφ’ όσον είναι εφικτό και στο αεροδρόµιο του Αράξου 

(Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 

 Τέλος, το δίκτυο προτείνεται να συµπληρωθεί και µε άλλο µέσο σταθερής 

τροχιάς (προαστιακός σιδηρόδροµος), το οποίο θα συνδέσει: 

1. Το Ρίο µε την ΒΙ.ΠΕ. και το αεροδρόµιο του Αράξου (mini σενάριο) ή  

2. Το Αίγιο µε το Ρίο και θα φθάνει, έως Πύργο και Ολυµπία (maxi σενάριο). 

 

4.3.1.3. ΚΤΕΛ-ΤΡΑΜ 

 

 Το Ρ.Σ.Π. προτείνει τη µεταφορά του ΚΤΕΛ στην Ακτή ∆υµαίων, κάτι το 

οποίο θα προκαλέσει την επιθυµητή αποσυµφόρηση του παραλιακού µετώπου (στο 

πρόσωπο του ιστορικού κέντρου), και, σε συνδυασµό µε τη νέα θέση του λιµανιού 

και του προτεινόµενου νέου Σιδηροδροµικού σταθµού, την λειτουργική σύνδεση 

όλων των µεταφορικών υποδοµών, κι κατ' επέκταση τη δηµιουργία συνδυασµένων 

µεταφορών (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 

 Το Ρ.Σ.Π.θεωρεί συµβατή µε τους στόχους της µελέτης τη λειτουργία αστικού 

µέσου σταθερής τροχιάς (ΤΡΑΜ), εφ' όσον αυτή αποδειχθεί βιώσιµη µέσα από 

σχετική µελέτη (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 
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4.3.1.4. Άλλες µεταφορικές υποδοµές 

 

 Μέσω του Ρ.Σ.Π., προτείνεται η ολοκλήρωση και κατασκευή των κόµβων της 

Περιµετρικής, έτσι ώστε να αµβλυνθούν οι κυκλοφοριακές πιέσεις στις εισόδους της 

πόλης (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 

 Προτείνει τέλος, η αναβάθµιση του αεροδροµίου του Αράξου (αν και η 

υποδοµή αυτή βρίσκεται εκτός της περιοχής µελέτης), σε αερολιµένα διεθνών 

προδιαγραφών, καθώς επίσης και η λειτουργία του, ως µόνιµου σηµείου εισόδου – 

εξόδου, µε δυνατότητες εξυπηρέτησης όχι µόνο επιβατικής κίνησης αλλά και 

εµπορευµατικής (cargo). Η αναβάθµιση αυτή θεωρείται απαραίτητος όρος για την 

στήριξη του µητροπολιτικού ρόλου της πόλης (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 

 

 

4.3.2. Άλλες Υποδοµές 

 

4.3.2.1. Η µαρίνα της Πάτρας 

 

 Σχετικά µε τη µαρίνα της Πάτρας, το Ρ.Σ.Π. προτείνει τον εκσυγχρονισµό και 

την αναβάθµισή της σε µέσης δυναµικότητας (≈ 400 σκάφη), καθώς και τη 

συµπλήρωση των παρεχόµενων υπηρεσιών. Τελικός σκοπός θα είναι η ενδυνάµωση 

του θαλάσσιου τουρισµού, καθώς επίσης και η ουσιαστική ενίσχυση της συνεδριακής 

αστικής φυσιογνωµίας της περιοχής, και κατ' επέκταση των εµπορικών 

δραστηριοτήτων και χρήσεων αναψυχής στον πολεοδοµικό ιστό. Υπό αυτή την 

έννοια, προβλέπεται µικρή επέκτασή της στο βόρειο προβλήτα του σηµερινού 

λιµανιού µετά την µεταφορά του στην Ακτή ∆υµαίων (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 
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4.3.2.2. Μαρίνα Αντιρρίου 

 

 Αξιόλογη πρόταση του Ρ.Σ.Π., είναι η δηµιουργία νάς µαρίνας στο Αντίρριο. 

Πιο συγκεκριµένα, η δηµιουργία νέας µαρίνας υψηλής δυναµικότητας στο Αντίρριο, 

(δυνατότητα ελλιµενισµού 600 σκαφών µε προοπτικές επέκτασης, έως και 

τετραπλασιασµού και µε δυνατότητα φιλοξενίας και mega – yacht καθ' όλη τη 

διάρκεια του έτους,), προτείνεται στο πλαίσιο της προοπτικής ανάπτυξης του 

θαλάσσιου τουρισµού στην περιοχή, και προκειµένου η περιοχή µελέτης να καταστεί 

ανταγωνιστική στον θαλάσσιο άξονα Αδριατικής–Ιονίου µε την δηµιουργία ενός 

δικτύου ειδικών τουριστικών υποδοµών, συµβατού µε τα διεθνή σταθερότυπα 

πυκνότητας υποδοµών ελλιµενισµού σκαφών αναψυχής. Η Μαρίνα θα έχει πλήρη 

χερσαία ανάπτυξη, όπου εκτός από χρήσεις υποστήριξης σκαφών θα περιλαµβάνει 

χρήσεις αναψυχής – εµπορικές εξυπηρέτησης πελατών (ξενοδοχειακή εγκατάσταση) 

στο χώρο του πρώην εργοταξίου της ΓΕΦΥΡΑΣ (Γρεβενιώτη κ.ά., 2009). 

 

4.3.2.3. Υποδοµές θαλάσσιου τουρισµού στη Ναύπακτο. 

 

 Προτείνεται από το Ρ.Σ.Π., η κατασκευή µικρής µαρίνας – αγκυροβόλιο 

αστικού τύπου (για 80 σκάφη), και χωρίς χερσαίες εγκαταστάσεις, µε σκοπό την 

ενίσχυση της πολιτιστικής ταυτότητας της πόλης προς οµάδες πληθυσµού που 

επιλέγουν το yachting ως τρόπο διακοπών. Η θέση της προτείνεται στα ανατολικά της 

πόλης προς τον ποταµό Μόρνο, έπειτα από µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

(αβαθής πυθµένας) και λόγω γειτνίασης µε τον οικότοπο του Μόρνου (Γρεβενιώτη 

κ.ά., 2009). 

 

 

 



 

82 

4.4. Προϋπολογισµός 

 

 Στην ιστοσελίδα του ∆ήµου της Πάτρας για τη ∆ιαύγεια, ορίζεται σαφώς ότι  

(∆ήµος Πατρέων, ∆ιαύγειαα): 

 

 Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.3861/2010 (ΦΕΚ Α/112/13-07-2010), 

«Ενίσχυση της διαφάνειας µε την υποχρεωτική ανάρτηση νόµων και πράξεων των 

κυβερνητικών, διοικητικών και αυτοδιοικητικών, οργάνων στο διαδίκτυο «Πρόγραµµα 

∆ιαύγεια» και άλλες διατάξεις», οι ΟΤΑ Α' Βαθµού (αιρετά όργανα), τα Νοµικά 

Πρόσωπα και οι Επιχειρήσεις τους, καθώς και όλα τα όργανα στα οποία έχει χορηγηθεί 

εξουσιοδότηση προς υπογραφή ή αρµοδιότητα από τον ΟΤΑ, είναι υποχρεωµένοι από 

τις 15-03-2011 να καταχωρούν και να αναρτούν στο διαδίκτυο τις πράξεις και 

αποφάσεις των οργάνων τους. 

 

 Στον εν λόγω ιστότοπο, µπορεί κανείς να βρει πλήθος αποφάσεων που 

σχετίζονται µε τον Στρατηγικό Σχεδιασµό του ∆ήµου Πατρέων, µεταξύ των οποίων 

και προϋπολογισµούς. Η πορεία των προϋπολογισµών για τον ∆ήµο Πατρέων, 

ενηµερώνεται ακόµη και σε µηνιαία βάση (∆ήµος Πατρέων, ∆ιαύγειαβ). 

 Ενδεικτικά, η Οικονοµική Επιτροπή του ∆ήµου Πατρέων, στην 50ή 

Σενεδρίασή της, της 17η ∆εκεµβρίου 2014, (∆ήµος Πατρέων, ∆ιαύγειαγ), συνέταξε το 

Σχέδιο Προϋπολογισµού του ∆ήµου Πατρέων για το έτος 2015. Τα κύρια 

χαρακτηριστικά, παρουσιάζονται στον Πίνακα 4.1 (∆ήµος Πατρέων, ∆ιαύγειαγ). 
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Πίνακας 4.1: Προϋπολογισµός του ∆ήµου Πατρέων για το Ικονοµικό έτος 2015 (Κύρια 

χαρακτηριστικά).  

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ (σε Ευρώ) 

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟ∆Α 75.474.548,50 

ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟ∆Α 23.054.081,12 

ΕΣΟ∆Α ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΤΩΝ (Π.Ο.Ε.) ΠΟΥ ΒΕΒΑΙΩΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ 

ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ 

185.500,00 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ∆ΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 

ΑΠΟ Π.Ο.Ε. 

51.850.857,52 

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ 
ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ 

13.704.000,86 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 18.390.217,00 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟ∆ΩΝ 182.659.205,00 

 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ∆ΑΠΑΝΩΝ (σε Ευρώ) 

ΕΞΟ∆Α ΧΡΗΣΗΣ 79.374.742,38 

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 33.516.347,79 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ Π.Ο.Ε. & ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ 

ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

65.988.114,83 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 3.780.000,00 

ΣΥΝΟΛΟ ∆ΑΠΑΝΩΝ 182.659.205,00 

 

 Στην Εικόνα 4.2, παρουσιάζεται η στοιχειοθεσία εσόδων για το ∆ήµο 

Πατρέων, για το έτος 2015 (∆ήµος Πατρέων, ∆ιαύγειαγ). 
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Εικόνα 4.2: Στοιχειοθεσία εσόδων για το ∆ήµο Πατρέων, για το Οικονοµικό έτος 

2015. 

 

 Στην Εικόνα 4.3, παρουσιάζεται η στοιχειοθεσία εξόδων για το ∆ήµο 

Πατρέων, για το έτος 2015 (∆ήµος Πατρέων, ∆ιαύγειαγ). 
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Εικόνα 4.3: Στοιχειοθεσία εξόδων για το ∆ήµο Πατρέων, για το Οικονοµικό έτος 

2015. 
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

5.1. Γενικά 

 

 Τις τελευταίες δεκαετίες, οι παροχικές υπηρεσίες των ∆ήµων, υφίστανται τις 

αλλαγές που πρότειναν η Νέα ∆ηµόσια ∆ιοίκηση (NPM), και ο Στρατηγικός 

Σχεδιασµός. Στόχος είναι η βελτίωση των δηµόσιων υπηρεσιών προς όφελος του 

πολίτη, καθώς επίσης και η µείωση του κόστους. Για τον σκοπό αυτό, απαιτήτθηκε ο 

εκσυγχρονισµός των Οργανισµών του ∆ηµόσιου Τοµέα σε µορφές επιχείρησης.  

Diefenbach, 2009 

 Τα αποτελέσµατα ενός τέτοιου εγχειρήµατος θα πρέπει να παρακολουθούνται, 

να οργανώνονται και να αξιολογούνται από τους αρµοδιους φορείς, έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται η επίτευξη του οράµατος και η αποτελεσµατικότητα του σχεδίου. Μια 

τέτοια οργάνωση θα πρέπει να εδραιωθεί µε τρόπο που να επιτυγχάνεται αξιόλογο 

αποτέλεσµα και η όλη προσπάθεια να κρίνεται αποδοτική (Matei & Antonie, 2014). 

 Σαφώς, η εφαρµογή του NPM οδήγησε σε έναν πιο αποτελεσµατικό ∆ηµόσιο 

Τοµέα, καθώς η φορολογία των πολιτών πιάνει τόπο, οι εργασίες που πρέπει να 

εκτελεστούν εκτελούνται γρήγορα και µε ακρίβεια, ενώ παράλληλα δηµιουργούνται 

υπάρχουν θέσεις εργασίας τόσο στον ∆ηµόσιο όσο και στον Ιδιωτικό τοµέα. 

 Από την άλλη όµως, η εφαρµογή του NPM, µέσα σε ένα καθαρά οικονοµικό 

πλαίσιο, θέτει σε κίνδυνο παραδοσιακές αξίες, οι οποίες έχουν ιδιαίτερη σηµασία στις 

παροχικές υπηρεσίες. Στη χώρα µας, δυστυχώς, αν αυτές οι αξίες όντως υπήρχαν και 

εφαρµόζονταν σωστά, από έναν υγιή και σωστά διαρθρωµένο ∆ηµόσιο Τοµέα, η 

επίδραση του NPM θα ήταν µικρότερη. 

 Οι παροχικές υπηρεσίες και η διασφάλιση της ποιότητάς τους όµως, δεν είναι 

ευθύνη µόνο του Κράτους. Πολλοί άνθρωποι έχουν αφεθεί να πιστεύουν ότι αν έχουν 

ένα πρόβληµα, η αντιµετώπισή του είναι καθαρά ευθύνη της Κυβέρνησης να το 
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αντιµετωπίσει (Μαρκαντωνάτου, 2011). ∆εν υπάρχει κοινωνία, µε την έννοια του 

απρόσωπου. Μια κοινωνία αποτελείται από ανθρώπους, άντρες και γυναίκες µε τις 

οικογένειές τους. Καµία Κυβέρνηση δεν δρα αυτόνοµα, παρά µόνο µέσω των 

ανθρώπων. Ως εκ τούτου, όταν ο κάθε άνθρωπος ξεχωριστά και όλοι µαζί ως σύνολο, 

εστιάσουν στο κοινό συµφέρον και όχι στο ατοµικό, το NPM µπορεί να εξελιχθεί 

σωστά και να αποδώσει το µέγιστο των δυνατοτήτων της.  

 Η θεώρηση της πολιτικής ως επιχειρησιακή διεξαγωγή και του πολίτη ως 

«πελάτη-καταναλωτή», αποτελεί σαφές µειονέκτηµα του NPM. H µείωση δηµοσίων 

δαπανών, η απο-γραφειοκρατικοποίηση και η δηµοσιονοµική πειθαρχία, αποτελούν 

σαφή πλεονεκτήµατα του NPM, έχουν όµως ταυτόχρονα και αρνητικό αντίκτυπο 

στην ποιότητα ζωής του πολίτη, αφού επιβαρύνεται ο ίδιος -άµεσα ή έµµεσα- το 

κόστος. Επιπροσθέτως, η ΝΡΜ έχει επηρεάσει αρνητικά την εργασία στον ∆ηµόσιο 

Τοµέα µε την αλλαγή της εταιρικής κουλτούρας και των συνθηκών εργασίας, µε 

άµεσο αποτέλεσµα την αύξηση του επαγγελµατικού άγχους, και τη µειωµένη 

ικανοποίηση από την εργασία και τα κίνητρα. 

 Ο Στρατηγικός Σχεδιασµός αποτελεί εργαλείο βελτίωσης της λειτουργίας των 

∆ηµόσιων Οργανισµών. Η σωστή οργάνωση και εκτέλεσή του µπορεί να φέρει την 

απόδοση των Οργανισµών σε επίπεδα που όχι µόνο θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής 

του πολίτη, αλλά θα αποτελέσουν και τη βάση για τη σωστή εξέλιξη της τοπικής 

κοινωνίας. Κάθε ∆ήµος µπορεί να εκµεταλλευτεί τις ιδιαιτερότητές του ώστε να 

βελτιωθεί, και αυτό αποτελεί σαφές πλεονέκτηµα στη σηµερινή εποχή ανταγωνισµού.   

 Τόσο το NPM, όσο και ο Στρατηγικός Σχεδιασµός, µπορούν να οδηγήσουν 

στη βέλτιστη λειτουργία των ∆ηµόσιων Οργανισµών που σχτίζονται µε τις παροχικές 

υπηρεσίες. Οι φορολογούµενοι πολίτες µπορούν να δουν τα χρήµατά τους να πιάνουν 

τόπο και επιτέλους να απολαµβάνουν σωστές υπηρεσίες. Η ποιόητα ζωής τους µπορεί 

να βελτιωθεί σηµαντικά. Προϋπόθεση όµως είναι η σωστή εφαρµογή των ανωτέρω 

εργαλείων, χωρίς να παραγκωνίζονται σταθερές ανθρώπινες αξίες. Η πράξη έδειξε 

ότι, τόσο το NPM όσο και ο Στρατηγικός Σχεδιασµός επιδέχεονται τροποποιήσεις και 

βελτιώσεις στον τοµέα των παροχικών υπηρεσιών, και επαφίεται στους επιστήµονες 
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και στους εργαζόµενους  του κλάδου να βρουν ποιές είναι αυτές και πώς θα 

εφαρµοστούν. 

 

 

5.2. Το Παράδειγµα του ∆ήµου Ξάνθης 

 

 Στο Παράδειγµα του ∆ήµου Ξάνθης που µελετήθηκε στην παρούσα εργασία, 

παρατηρήθηκε ότι, τόσο ο Στρατηγικός Σχεδιασµός όσο και το NPM είχαν 

εφαρµοστεί σωστά. Στους επιλεγµένους τοµείς της Ύδρευσης, της Αποχέτευσης, του 

Ηλεκτρισµού και της Ενέργειας, και των Τηλεπικοινωνιών, ο ∆ήµος Ξάνθης είχε 

σαφή γνώση των αδυναµιών και των δυνατοτήτων του. Επιπροσθέτως, η σωστή 

αξιοποίηση των πόρων για τη χρηµατοδότηση του πλάνου του, δείχνει επαρκώς 

καταρτισµένο επιστηµονικό δυναµικό. 

 Η αλήθεια είναι όµως πως θα έπρεπε να υπάρχει πιο λεπτοµερής οικονοµικός 

προγραµµατισµός, ώστε ο κάθε ενδιαφερόµενος να µπορεί να εντοπίσει σηµεία που 

τον ενδιαφέρουν. Ένα πιο λεπτοµερές πλάνο προϋπολογισµού, θα έδινε στον 

εκάστοτε αναγνώστη τη δυνατότητα να αξιολογήσει τα σηµεία που επιθυµεί, καθώς 

επίσης και να εκτιµήσει τη σωστή ή όχι εξέλιξη των παροχικών υπηρεσιών, σύµφωνα 

πάντα µε την προσωπική του κρίση. 

 

 

5.3. Το Ρυθµιστικό Σχέδιο του ∆ήµου Πατρέων 

 

 Παρόµοια είναι και τα συµπεράσµατα για τον ∆ήµο της Πάτρας. Στην 

περίπτωση αυτή, οι πηγές από την ίδια την ιστοσελίδα του ∆ήµου κρίνονται ελλιπείς, 

γεγονός που δεν δυνάδει µε έναν ∆ήµο τέτοιου µεγέθους και ιστορίας. 
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 Παρ' όλ' αυτά, το πλάνο για τις µεταφορές κρίνεται εξαιρετικά ικανοποιητικό, 

αν και η οικονοµική κρίση ίσως αποτελέσει κύριο ανσταλτικό παράγοντα για την 

ακύρωση ή τροποποίησή του. 

 Τέλος, παρ' όλο που ο προϋπολογισµός του ∆ήµου Πατρέων αναρτάται στο 

∆ιαδίκτυο, η πληθώρα των εγγράφων κάνει δύσκολο τον εντοπισµό των πιο 

σηµαντικών εξ αυτών. Κρίνεται απαραίτητη η ενηµέρωση της ιστοσελίδας του ∆ήµου  

µε ενηµερωτικό υλικό τόσο για τις παροχικές υπηρεσίες, όσο και για τον 

προϋπολογισµό των εν λόγω υπηρεσιών, ώστε ο πολίτης να µπορεί να κρίνει µε 

µεγαλύτερη αξιοπιστία τις δράσεις που λαµβάνονται. 
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